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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η συγγραφή της πτυχιακής µου εργασίας έγινε µε στόχο να αναγνωρίσουµε τον ρόλο 

της συλλογικής δράσης στον αγροτικό χώρο. Στην εργασία που ακολουθεί αναλύονται 

οι αγροτικοί συνεταιρισµοί και οι αγροτικές ενώσεις. Αναλύονται οι µορφές και τα είδη 

των συνεταιρισµών και των ενώσεων. Γίνεται ανάλυση της νοµικής µορφής της 

διαβάθµισης και των δραστηριοτήτων των συνεταιρισµών και των ενώσεων. 

Παρουσιάζονται τα αρµόδια όργανα της διοίκησης οι µορφές των συνεταιρισµών και 

των ενώσεων, τα µέλη και οι δικαιοδοσίες τους. Γίνεται αναφορά στη συγχώνευση, 

µετατροπή, πτώχευση διάλυση και εκκαθάριση των συνεταιρισµών. 

Ειδικότερα στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µια προσπάθεια να κατανοήσουµε τι εννοούµε 

µε τον όρο συνεταιρισµοί, ποιοι ορισµοί έχουν ειπωθεί κατά καιρούς και ποιες µορφές 

συνεταιρισµών υπάρχουν, καθώς και τι είναι οι ενώσεις. Έπειτα στο δεύτερο κεφάλαιο 

µελετάµε την πανελλήνια ένωση νέων αγροτών, το σκοπό, τα δικαιώµατα και τις 

υποχρεώσεις των µελών της καθώς και τη σύσταση της, ενώ στο τρίτο κεφάλαιο 

αναφέρουµε τις δράσεις της πανελλήνιας ένωσης νέων αγροτών. Τέλος στο τέταρτο και 

τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας αναφερόµαστε ειδικότερα στην ένωση νέων αγροτών 

Πιερίας. Η πραγµάτευση του θέµατος έγινε µέσω βιβλιογραφίας και επισκόπησης του 

τοπικού και εξειδικευµένου σε συναφή θέµατα τύπου καθώς και των αντίστοιχων 

σχετικών πηγών από το διαδίκτυο.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ο
 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ 

1.1. ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ∆ΡΑΣΗ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟΤΙΚO ΧΩΡΟ 

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί είναι εθελοντικές ενώσεις των αγροτών που έχουν στόχο να 

περιορίσουν την εκµετάλλευση των µελών τους από το µεγάλο κεφάλαιο, να βελτιώσουν 

την οικονοµική τους κατάσταση και να µειώσουν το κόστος παραγωγής. 

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί προϋποθέτουν την αυτοτελή ύπαρξη των αγροτών που έχουν 

δικά τους µέσα παραγωγής και την πλήρη δυνατότητα αυτοδιάθεσής τους. ∆ηλαδή την 

πλήρη τυπική ελευθερία να αποφασίζουν µόνοι τους για τη συµµετοχή τους σε διάφορες 

συλλογικές οικονοµικές οργανώσεις και δραστηριότητες. 

Αυτές οι δύο προϋποθέσεις εξασφαλίστηκαν µε τη διάλυση των φεουδαρχικών σχέσεων 

παραγωγής. Οι δουλοπάροικοι απέκτησαν πλήρη δικαιώµατα κυριότητας της γης µε την 

κατάργηση των φεουδαρχών, από τους οποίους ήταν εξαρτηµένοι -τουλάχιστον 

οικονοµικά- στο τελευταίο στάδιο της φεουδαρχίας. 

Στην πορεία η εξασφάλιση αυτών των προϋποθέσεων δηµιούργησε τους αγροτικούς 

συνεταιρισµούς, γι’ αυτό δεν είναι καθόλου τυχαία η εµφάνισή τους, στη φάση 

περάσµατος από τη φεουδαρχία στον καπιταλισµό. Oι αγροτικοί συνεταιρισµοί, σαν 

οικονοµικές ενώσεις µικροϊδιοκτητών µέσων παραγωγής, είναι µικροκαπιταλιστικές 

συλλογικές επιχειρήσεις, που από τη θέση τους συµβάλλουν στην αναπαραγωγή του 

καπιταλιστικού συστήµατος. Με αυτή τους την ιδιότητα, οι αγροτικοί συνεταιρισµοί 

εκµεταλλεύονται µισθωτή εργατική δύναµη, ταυτόχρονα όµως αποτελούν και αντικείµενο 

εκµετάλλευσης από το µεγάλο κεφάλαιο και τα µονοπώλια µε αποτέλεσµα πολλές φορές 

όχι µόνο να µην µπορούν να βελτιώσουν την κοινωνικο-οικονοµική θέση των µελών τους 

αλλά να είναι αδύνατη και η επιβίωσή τους. 

Από τότε που εµφανίστηκαν οι συνεταιρισµοί µέχρι και σήµερα αναπτύχθηκαν διάφορες 

θεωρίες που έλεγαν ότι οι συνεταιρισµοί µπορούν από µόνοι τους να καταργήσουν και όχι 

µόνο να περιορίσουν την εκµετάλλευση των αγροτών. Όπως επίσης ότι οι συνεταιρισµοί 

αποτελούν σοσιαλιστικές νησίδες µέσα στον καπιταλισµό, που µεγαλώνοντας µπορούν να 

κάνουν κυρίαρχες τις συνεταιριστικές (σοσιαλιστικές) σχέσεις παραγωγής, χωρίς να είναι 
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αναγκαία η σοσιαλιστική επανάσταση, ο πρωτοπόρος ρόλος της εργατικής τάξης και η 

δικτατορία του προλεταριάτου. 

∆ύο σχεδόν αιώνες όµως, από τότε που εµφανίστηκαν οι συνεταιρισµοί, όχι µόνο δεν 

επιβεβαιώθηκαν αυτές οι θεωρίες αλλά διαψεύστηκαν µε τον πιο κατηγορηµατικό τρόπο. 

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί δεν επέβαλαν τις σοσιαλιστικές σχέσεις παραγωγής στην 

αγροτική οικονοµία καµιάς καπιταλιστικής χώρας. ∆εν κατάργησαν την εκµετάλλευση των 

µικροµεσαίων αγροτών από το µεγάλο κεφάλαιο, και δεν µπόρεσαν να στηρίξουν 

αποτελεσµατικά τους µικροµεσαίους αγρότες-µέλη τους, µε αποτέλεσµα να ξεκληριστούν 

και να συγκεντρωθεί η γη και η αγροτική παραγωγή σε λίγους µεγαλοαγρότες. ∆ηλαδή 

καπιταλιστικοποιήθηκε αντί να σοσιαλιστικοποιηθεί η αγροτική οικονοµία. Η 

πραγµατικότητα αυτή επιβεβαιώνεται από το γεγονός ότι σε όλες τις βιοµηχανικές χώρες 

από το 1950 µέχρι σήµερα ο αριθµός των αγροτών έχει µειωθεί µέχρι και 80%. Έτσι στις 

ΗΠΑ οι αγρότες µε πλήρη απασχόληση είναι λιγότεροι από το 1% του πληθυσµού και οι 

µεγάλες φάρµες είναι κλασικές καπιταλιστικές επιχειρήσεις. 

Στη χώρα µας κατά τη δεκαετία του 1980 χρεοκόπησαν µαζικά  αγροτικοί συνεταιρισµοί, 

συρρικνώθηκαν, περιθωριοποιήθηκαν και οι περισσότεροι έκλεισαν ή ξεπουλήθηκαν στο 

ιδιωτικό κεφάλαιο. 

Στη χώρα µας οι αγροτικοί συνεταιρισµοί εµφανίστηκαν στις αρχές του 20ού αιώνα, ενώ 

ο πρώτος συνεταιριστικός νόµος ψηφίστηκε το 1914 (Ν. 602/1914). Καθυστερηµένα σε 

σχέση µε ορισµένες δυτικοευρωπαϊκές χώρες και η καθυστέρηση σχετίζεται µε την 

ανάπτυξη των καπιταλιστικών σχέσεων παραγωγής στη χώρα µας. 

Σήµερα στη χώρα µας υπάρχουν 7.000 πρωτοβάθµιοι συνεταιρισµοί µε 860.000 µέλη, 

126 δευτεροβάθµιες Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισµών (ΕΑΣ) και ελάχιστες τριτοβάθµιες 

κλαδικές οργανώσεις. (Σφυρής, 2001) 

Τα πολύπλοκα και δύσκολα προβλήµατα της γεωργίας µας, τα δεδοµένα και οι 

απαιτήσεις της παγκόσµιας αγοράς που η απελευθέρωση της και οι άλλες ραγδαίες 

εξελίξεις σε διεθνές επίπεδο, επιβάλλουν επιτακτικά την ανάγκη ανάπτυξης και την 

γρήγορη προσαρµογή της ελληνικής γεωργίας στη νέα κατάσταση που διαµορφώνεται 

σε Ευρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο, µε αναθεώρηση υπαρχόντων θεσµών και τη 

δηµιουργία νέων κυρίως, προς την κατεύθυνση της συλλογικής αντιµετώπισης των 

προβληµάτων που αντιµετωπίζουν τα αγροτικά προϊόντα. 
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Η ανάγκη αυτή έφερε στην επιφάνεια και επέβαλλε την ίδρυση των διεπαγγελµατικών 

οργανώσεων και τη θεσµοθέτηση τους. 

Οι διεπαγγελµατικές οργανώσεις παράλληλα µε τις οµάδες παραγωγών, τους 

αγροτικούς συνεταιρισµούς, τους νέους αγρότες, το µητρώο αγροτών και άλλα 

θεωρείται ότι θα συµβάλλουν µέγιστα στην ανάπτυξη και προσαρµογή της Ελληνικής 

γεωργίας στα Ευρωπαϊκά και διεθνή δεδοµένα, θα συµβάλλουν θετικά στην ανάπτυξη 

της ποιοτικής και ανταγωνιστικής γεωργίας, στην ευηµερία του αγρότη, στην 

διεύρυνση των αγορών και προώθηση των εξαγωγών, στο σεβασµό του φυσικού 

περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων . 

Οι οργανώσεις αυτές βάσει νόµου, είναι νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Αναγνωρίζονται µόνο µε απόφαση του Υπουργού 

Γεωργίας και µόνο σε εθνικό περιφερειακό επίπεδο κατά κλάδο ή οµάδα οµοειδών 

προϊόντων ή κατά προϊόν. Εποπτεύονται και ελέγχονται από τον Υπουργό Γεωργίας. 

Σε εθνικό επίπεδο αναγνωρίζεται µόνο µια τέτοια οργάνωση. Στην περίπτωση αυτή οι 

περιφερειακές διεπαγγελµατικές οργανώσεις αποτελούν περιφερειακούς 

αντιπροσώπους της και εκπροσωπούνται ως µέλη της. Ο συνολικός τους αριθµός σε 

εθνικό επίπεδο καθορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Γεωργίας. Οι περιφερειακές 

οργανώσεις έχουν ως περιφέρεια δράσης του µια ή περισσότερες διοικητικές 

περιφέρειες. 

Συνιστώνται από εκπροσώπους ή του συνόλου ή αντιπροσωπευτικού µέρους διαφόρων 

οικονοµικών δραστηριοτήτων και επαγγελµατικών οργανώσεων, ενώσεων ή φορέων 

που εκπροσωπούν όσους ασκούν δραστηριότητες που έχουν σχέση µε παραγωγή, 

µεταποίηση, εµπορία, τυποποίηση, συντήρηση και διανοµή αγροτικών προϊόντων ή 

άλλων προϊόντων αρµοδιότητος Υπουργείου Γεωργίας. 

∆ραστηριοποιούνται προς το γενικό συµφέρον των µελών τους και του κλάδου τους σε 

όλη την παραγωγική διαδικασία παρακολουθώντας το προϊόν από την παραγωγή έως 

ότου φτάσει στο καλάθι της νοικοκυράς. Ενδιαφέρον τους αποτελεί ο παραγωγός, ο 

βιοµήχανος, ο έµπορος, ο διακινητής, ο καταναλωτής. Στην ειλικρινή συλλογική 
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συνεργασία και δράση αυτών στηρίζεται η λειτουργία των οργανώσεων και η επιτυχία 

τους. 

Τα θεσµοθετηµένα όργανα µελετούν και ερευνούν θέµατα του κλάδου τους, αλλά και 

συνεργάζονται µε ερευνητικά ιδρύµατα στα οποία και µεταβιβάζουν θέµατα προς 

επίλυση. Με τα ιδρύµατα αυτά συνεργάζονται και για να αντλούν τεχνογνωσία που θα 

τη µεταβιβάζουν στα µέλη τους. 

Συνεργάζονται και βρίσκονται σε επικοινωνία και µε διάφορες άλλες πηγές για να 

αντλήσουν αξιοποιήσιµες πληροφορίες και τεχνογνωσία. 

Στον αγρότη προωθούν καλλιεργητικές τεχνικές, πληροφορίες και µέσα παραγωγής 

γεωργικών προϊόντων ανταγωνιστικών, υψηλής ποιότητας και διατροφικής αξίας, µε 

υψηλά στάνταρς υγιεινής. Για παραγωγή προϊόντων που η αγορά επιζητεί και σεβασµό 

στο φυσικό περιβάλλον και τους φυσικούς πόρους. 

Τον καταναλωτή τον ενηµερώνουν και τον προστατεύον µε µέτρα και ελέγχους για την 

ασφάλεια των προϊόντων, µε την αυστηρή τήρηση των ποιοτικών προδιαγραφών και 

των σηµάτων ποιότητος. 

Φροντίζουν να προβάλλουν, να προωθήσουν και να προστατεύσουν την οικολογική 

ισορροπία, την ολοκληρωµένη και βιολογική γεωργία, τις ονοµασίες προέλευσης, τις 

γεωγραφικές ενδείξεις. 

Μελετούν, οργανώνουν και διαχειρίζονται δίκτυα προώθησης αγροτικών προϊόντων. 

Ιδρύουν εµπορικά γραφεία σε χώρες του εξωτερικού, λειτουργούν µηχανισµούς 

παραγωγής, συγκέντρωσης και τροφοδοσίας των αγορών συνεχώς, µε σταθερότητα και 

µε συνέπεια στη διάρκεια τού χρόνου σε είδη, ποικιλίες, ποσότητες και ποιότητες που 

επιζητούνται. 

Ιδιαίτερη βαρύτητα αποδίδουν στην τυποποίηση προϊόντων και των µέσων 

συσκευασίας, στην παρουσίαση, διαφήµιση, προώθηση και θεσµική στήριξη των 

γεωργικών προϊόντων στις αγορές και ιδίως του εξωτερικού. 
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Ενθαρρύνονται και συνάπτουν συµβάσεις και συµφωνίες µε όµοιες οργανώσεις και 

αλυσίδες καταστηµάτων τροφίµων. Καθιερώνουν και εφαρµόζουν κανόνες δράσης 

κοινοτικά και διεθνή όργανα και διεπαγγελµατικές οργανώσεις για το αντικείµενο που 

δραστηριοποιούνται. 

Αποτελούν τον ισχυρότερο µοχλό ανάπτυξης της γεωργίας µας, γιατί γνωρίζουν σε 

βάθος και λεπτοµερώς το αντικείµενο τους σε όλες του τις διαστάσεις. Μπορούν να 

σχεδιάσουν και να διαµορφώσουν σωστές πολιτικές ανάπτυξης και προώθηση των 

προϊόντων. Για το κράτος αποτελούν πολύτιµο, υπεύθυνο και αξιόπιστο σύµβουλο στη 

λήψη αποφάσεων και στη χάραξη αναπτυξιακής γεωργικής πολιτικής και κυρίως στη 

κατεύθυνση της ποιοτικής και αειφόρου γεωργίας, της αναβάθµισης των αγροτικών 

προϊόντων, της διερεύνηση των αγορών διεθνώς και της µαζικότερης προώθησης των 

εξαγωγών. 

Η αναβάθµιση των αγροτικών προϊόντων η ανάπτυξη ποιοτικής, ανταγωνιστικής 

γεωργίας, η διεύρυνση των αγορών και η προώθηση των εξαγωγών αποτελούν το 

δυσκολότερο και µε πολλές αδυναµίες κοµµάτι της γεωργίας. Αποτέλεσµα αξιόλογο, 

παράλληλα µε τις οργανώσεις αυτές, προϋποθέτει επιπλέον υποδοµές, µέτρα, υλικές και 

άϋλες επενδύσεις και κυρίως ανάληψη ευθυνών και πρωτοβουλιών από όλους. 

Προϋποθέτει, κινητοποίηση των δυνάµεων που είναι ικανές να εµπνεύσουν και να 

ευαισθητοποιήσουν τους επί µέρους χώρους. Να ανατρέψουν άρρωστες νοοτροπίες και 

συµπεριφορές, ώστε να υπάρξει αποτέλεσµα και να καλυφθεί η διαφορά από τις 

ανεπτυγµένες γεωργικά χώρες. 

Οι οργανώσεις αυτές θα είναι ιδιαίτερα χρήσιµες και θα αποδώσουν τα µέγιστα στα 

ευαίσθητα ή ευπαθή γεωργικά προϊόντα όπως κηπευτικά, εσπεριδοειδή, βαµβάκι, ελιές, 

λάδι, σταφίδα, κρασί. 

Η σύσταση των οργανώσεων αυτών και η στενή συνεργασία µε τους συνεταιρισµούς 

της περιοχής θα είχε θετικά αποτελέσµατα για τους αγρότες και την περιοχή. 
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Θα είχαµε πλήρη δραστηριοποίηση του δευτερογενή και τριτογενή τοµέα παραγωγής. 

∆υο τοµέων οι οποίοι έχουν πολλά να προσφέρουν λόγω όµως άγνοιας και αδιαφορίας 

παραµένουν δυστυχώς αδρανείς. 

 

1.2. ΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΩΣ ΜΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΟΨΕΙΣ ΤΗΣ 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

1.2.1. ΟΡΙΣΜΟΣ-ΕΝΝΟΙΑ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 

Με το νόµο 602/1924 ιδρύθηκε στη χώρα µας ο συνεταιρισµός ο οποίος είναι νοµικό 

πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου έχει εµπορική ιδιότητα και εκφράζονται σε αυτόν διατάξεις 

του εµπορικού δικαίου. Ο συνεταιρισµός συνίσταται στο µεταβλητό αριθµό των 

προσώπων που µπορούν να µετέχουν και στο µεταβλητό του κεφαλαίου. Το κεφάλαιο 

του συνεταιρισµού µεταβάλλεται κυρίως από τη βασικά ελεύθερη είσοδο και έξοδο των 

συνεταίρων κατά τη διάρκεια του συνεταιρισµού. 

Αναµφίβολα οι Συνεταιρισµοί συντελούν ουσιαστικά στην αγροτική και οικονοµική 

ανάπτυξη µιας χώρας διότι συµβάλλουν στην αύξηση του εισοδήµατος αγροτών και 

στη δίκαιη κατανοµή του, στην ανύψωση του κοινωνικού και πολιτιστικού επιπέδου 

καθώς και στην προστασία τους από τα συµφέροντα των µεγαλοπαραγωγών. 

Συµβάλλουν επίσης και στην απασχόληση των αγροτών µε τις ποικίλες τους 

δραστηριότητες (συσκευαστήρια, διανοµή προϊόντων, υπάλληλοι συνεταιρισµών) και 

συντελούν αποφασιστικά στην περιφερειακή αγροτική ανάπτυξη. 

Υπάρχουν κάποιες προϋποθέσεις τις οποίες οι Συνεταιρισµοί οφείλουν να τηρούνε 

ώστε να συµβάλλουν αποφασιστικά στην αγροτική ανάπτυξη, όπως το να έχουν 

ορθολογική οργάνωση, αξιοκρατική στελέχωση και σύγχρονη τεχνολογία για να 

λειτουργούν µε το µικρότερο δυνατό κόστος και να παράγουν καλής ποιότητας 

προϊόντα, να έχουν βοήθεια από το κράτος µε την κατασκευή κατάλληλης υποδοµής 

(δρόµοι, εργοστάσια), την παροχή εκπαίδευσης στους αγρότες και την έγκαιρη, εύκολη 

και όσο το δυνατό χαµηλότερη χρηµατοδότηση των βιώσιµων συνεταιρισµών, τα µέλη 

τους να έχουν συνεταιριστική συνείδηση, δηλαδή να είναι συνειδητοί συνεταιριστές και 
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να παράγουν όσο το δυνατό προϊόντα καλύτερης ποιότητας και να υπάρχει συνεργασία 

µεταξύ οµοειδών συνεταιρισµών. 

Οι συνεταιρισµοί µπορούν να προχωρήσουν στη δηµιουργία µιας νέας οργάνωσης (π.χ. 

ένωση αγροτικών συνεταιρισµών) µέσω της οποίας να επιτελούν από κοινού 

συγκεκριµένες δραστηριότητες (π.χ. µεταποίηση αγροτικών προϊόντων), διατηρώντας 

παράλληλα την αυτονοµία τους ή ακόµα και να συγχωνευθούν σε µια ενιαία 

οικονοµική µονάδα, στην οποία είτε θα δοθεί νέα ονοµασία είτε θα διατηρεί την 

ονοµασία µιας από τις οργανώσεις που συγχωνεύτηκε (Τράντας, 

http://www.agrool.gr/gr/g17.htm ). 

 

1.2.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ – ΑΞΙΕΣ – ΑΡΧΕΣ 

1.2.2.1. ΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ  

Ο συνεταιρισµός υπάρχει για να εξυπηρετεί τα µέλη του, µε πρωταρχικό στόχο να 

παρέχει υπηρεσίες σε αυτά (Parnell, 2000,σελ. 35). Για τη διευκόλυνση και τη σωστή 

παροχή των υπηρεσιών αυτών, θα πρέπει να ισχύουν κάποιες αξίες, αποδεκτές από 

όλους. Οι συνεταιρισµοί στηρίζονται στις αξίες της αυτοβοήθειας, της αυτευθύνης, της 

δηµοκρατίας, της ισότητας, της ισοτιµίας, της αλληλεγγύης και της φροντίδας για τους 

άλλους, της εντιµότητας, της διαφάνειας και της κοινωνικής υπευθυνότητας. Τα µέλη 

του συνεταιρισµού πρέπει να αναλαµβάνουν από µόνοι τους πρωτοβουλίες για τη 

βελτίωση της θέσης τους, έχουν υποχρεώσεις και είναι ισότιµα. Τα δικαιώµατα και οι 

υποχρεώσεις των µελών δεν αφορούν µόνο το συνεταιρισµό αλλά και την ευρύτερη 

κοινωνία. Τέλος, αρκετά σηµαντικό είναι το στοιχείο της αλληλεγγύης. ∆εν πρέπει να 

σκέφτεται κανείς µόνο το ατοµικό συµφέρον, αλλά και το κοινωνικό. Παράλληλα, οι 

συναλλαγές του συνεταιρισµού τόσο µε τα µέλη του όσο και µε τρίτους θα πρέπει να 

χαρακτηρίζονται από εντιµότητα. Όλες οι παραπάνω αξίες αποτελούν ποιοτικά 

χαρακτηριστικά. Πρόκειται για άγραφους κανόνες, οι οποίοι δηµιουργούν τα θεµέλια 

για µια σωστή συνεργασία, για τη µελλοντική εξέλιξη και την επίτευξη των στόχων των 

συνεταιρισµών (Τράντας, http://www.agrool.gr/gr/g17.htm). 
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1.2.2.2.  ΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

Οι συνεταιριστικές αρχές των σκαπανέων της πόλης Ροτσντέιλ αποτέλεσαν αφετηρία 

για τη εξέλιξη των συνεταιρισµών. Οι αρχές που καθορίστηκαν εκεί το 1844 

αποδείχτηκαν επιτυχηµένες στην πράξη και αποτέλεσαν παράδειγµα για τους µετέπειτα 

συνεταιρισµούς (Parnell, 2000). Οι αρχές αυτές αφορούσαν την προέλευση και το 

επιτόκιο του κεφαλαίου, την αγορά και πώληση των προϊόντων, τη διανοµή του 

πλεονάσµατος, τον αριθµό των ψήφων κάθε µέλους. Επιπλέον, το καταστατικό του 

συνεταιρισµού, το ποσοστό κέρδους που θα προοριζόταν για εκπαιδευτικούς σκοπούς 

και τέλος όριζε την πολιτική και θρησκευτική ουδετερότητα όσων επιθυµούσαν να 

γίνουν µέλη. 

Επίσης είχαν διατυπωθεί συνεταιριστικές αρχές από τη ∆ιεθνή Συνεταιριστική Ένωση 

το 1937 στο Παρίσι και το 1966 στο συνέδριο της Ένωσης στη Βιέννη. Ο 

σηµαντικότερος σταθµός όµως στη συνεταιριστική εξέλιξη ήταν το συνέδριο της 

Ένωσης στο Μάντσεστερ το Σεπτέµβριο του 1995. 

Οι κύριες διαφορές των συνεταιριστικών αρχών του Ρότσντειλ µε τις υπόλοιπες 

διατυπώσεις αφορούν το κεφάλαιο, την εκπαίδευση και την εισαγωγή νέων αρχών. Πιο 

συγκεκριµένα, από το 1937 και µετά ο τόκος του κεφαλαίου ήταν περιορισµένος ενώ το 

1844 το κεφάλαιο προερχόταν από τα µέλη και το επιτόκιο ήταν σταθερό. Επίσης, το 

1844, ένα µέρος των κερδών προοριζόταν για την εκπαίδευση. Από το 1937 και µετά 

έγινε ιδιαίτερη προώθηση της εκπαίδευσης και το 1995 ενσωµατώθηκαν η πρακτική 

εξάσκηση και η πληροφόρηση. Η συνεργασία µεταξύ των µελών ξεκίνησε από το 1966 

και το 1995 ενσωµατώθηκαν στον κατάλογο των συνεταιριστικών αρχών και οι αρχές 

της οικονοµίας και ανεξαρτησίας καθώς και το ενδιαφέρον για την κοινότητα.  

Οι επτά αυτές αρχές του συνεταιρισµού είναι καλό να αναθεωρούνται κατά διαστήµατα 

και να γίνονται οι απαραίτητες τροποποιήσεις για τη βελτίωση της αποδοτικότητας 

λειτουργίας των συνεταιρισµών, των µελών τους και ολόκληρης της κοινωνίας. 

(Μαριάδης, 2003, σελ. 51) 
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1.2.3. ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ 

Σε όλο τον κόσµο υπάρχουν διάφορες κατηγορίες συνεταιρισµών. Η παγκόσµια 

οργάνωση συνεταιρισµών ακούει στο όνοµα ∆ιεθνής Συνεταιριστική Ένωση – ∆ΣΕ 

ιδρύθηκε το 1895 µε έδρα το Λονδίνο. Σήµερα η έδρα της βρίσκεται στη Γενεύη, αλλά 

υπάρχουν περιφερειακά γραφεία για όλες τις ηπείρους. Κάποιες διεθνής οργανώσεις-

µέλη της ∆ΣΕ είναι: 

ICPA, OCA, WOCCU, CCC-CA, COLACOT, COLAC, CONSUMINTER, ACCU. 

Επίσης, υπάρχει ένας φορέας ο οποίος βοηθά την συνεταιριστική ανάπτυξη. Πρόκειται 

για την COPAC, την Επιτροπή Προώθησης Ενίσχυσης προς τους Συνεταιρισµούς. Η 

COPAC ιδρύθηκε το 1971 και εδρεύει στη Ρώµη. (http://ica.coop/)  

Παράλληλα λειτουργούν και κάποιες διεθνείς οργανώσεις, όπως είναι οι : 

 ∆ιεθνής Οργάνωση Αγροτικών Συνεταιρισµών 

 ∆ιεθνής Οργάνωση Συνεταιριστικών Τραπεζών 

 ∆ιεθνής Οργάνωση Αλιευτικών Συνεταιρισµών 

 ∆ιεθνής Οργάνωση Συνεταιριστικής Κατοικίας 

 ∆ιεθνής Συνοµοσπονδία Συνεταιριστικών και Αµοιβαίας Ωφέλειας Ασφαλίσεων 

 ∆ιεθνής Οργάνωση Καταναλωτικών Συνεταιρισµών ∆ιανεµητικού Εµπορίου 

 ∆ιεθνής Οργάνωση Συνεταιριστικού και Συλλογικού Τουρισµού  

Το Ευρωκοινοβούλιο ασχολήθηκε σε αρκετές περιπτώσεις µε τους συνεταιρισµούς. Το 

1982 παρουσιάστηκε Έκθεση της Επιτροπής Οικονοµικών και Νοµισµατικών Θεµάτων 

µε τίτλο «η συνεταιριστική κίνηση στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα». Στην έκθεση 

επισηµαίνεται: 

 Ότι πρέπει να δοθεί περισσότερη σηµασία στους συνεταιρισµούς από τα 

Κράτη-Μέλη και από τα θεσµικά όργανα της Κοινότητας. 

 Ότι οι συνεταιρισµοί έχουν να διαδραµατίσουν σηµαντικό ρόλο στη 

δηµιουργία ευκαιριών απασχόλησης και στη βελτίωση των συνθηκών 

απασχόλησης. 
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 Ότι η κοινωνική αξία των οικονοµικών δραστηριοτήτων των συνεταιρισµών 

είναι αναµφισβήτητη και συνεπώς είναι προς το συµφέρον της Κοινότητας να 

ενθαρρύνει τη συνεταιριστική κίνηση. 

 

1.3. ∆ΟΜΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ 

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί είναι οργανωµένοι και λειτουργούν σε 3 βαθµίδες ή 

επίπεδα. Η δοµή του αγροτοσυνεταιριστικού κινήµατος στην Ελλάδα παρουσιάζεται µε 

τη µορφή πυραµίδας. Στη βάση της πυραµίδας βρίσκονται οι πρωτοβάθµιοι γεωργικοί 

συνεταιρισµοί, οι οποίοι αποτελούν τη βάση όλου του συστήµατος  λειτουργίας των 

συνεταιρισµών. Η συνεργασία των πρωτοβάθµιων συνεταιρισµών µεταξύ τους οδηγεί 

στη δηµιουργία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών. Οι Ενώσεις µε τη σειρά τους 

συνεργάζονται σε περιφερειακό επίπεδο και σχηµατίζουν Τριτοβάθµιες Κεντρικές 

Ενώσεις. Οι συνεταιριστικές οργανώσεις (δευτεροβάθµιες και τριτοβάθµιες) µπορούν 

να ιδρύσουν µεταξύ τους ή σε συνεργασία µε την Αγροτική Τράπεζα εµπορικές 

εταιρίες ή Κοινοπραξίες. Στην κορυφή της πυραµίδας βρίσκεται η Πανελλήνια 

Συνοµοσπονδία Γεωργικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων (ΠΑΣΕΓΕΣ). 

 

1.4. ΕΝΩΣΕΙΣ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 

Οι πρωτοβάθµιοι συνεταιρισµοί συνεργάζονται µεταξύ τους σε ευρύτερο γεωγραφικό 

επίπεδο και ενώνονται για να σχηµατίσουν Ενώσεις Γεωργικών Συνεταιρισµών. Ο 

λόγος σύστασης τέτοιων ενώσεων είναι η ανάληψη ευρύτερων δραστηριοτήτων και η 

βελτίωση της συνεταιριστικής κίνησης γενικότερα. Αποτελούν τη σπονδυλική στήλη 

της συνεταιριστικής κίνησης, επειδή λόγω µεγέθους µπορούν να:1)Επηρεάσουν τις 

αγορές γεωργικών προϊόντων 2)Προσφέρουν µεγαλύτερο αριθµό και ποικιλία 

γεωργικών εφοδίων και υπηρεσιών 3)Αναλαµβάνουν ρόλους εφαρµογής µέτρων 

πολιτικής του κράτους ή της Ε.Ε. 
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1.5. ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΝΩΣΕΙΣ 

Οι δευτεροβάθµιες Ενώσεις Γεωργικών Συνεταιρισµών συνεργάζονται για να 

σχηµατίσουν τριτοβάθµιες Κεντρικές ενώσεις. Οι Ενώσεις αυτές αποτελούν τον τρίτο 

βαθµό στη συνεταιριστική ιεραρχία. Η ανάγκη συντονισµού των δραστηριοτήτων και οι 

αυξηµένες απαιτήσεις εµπορίας και µεταποίησης των γεωργικών προϊόντων οδήγησαν 

στον σχηµατισµό αυτό. Τα µέλη του είναι όχι µόνο οργανώσεις δεύτερου βαθµού αλλά 

και πρωτοβάθµιοι συνεταιρισµοί οι οποίοι δεν µετέχουν σε ενώσεις. 

Σήµερα ο αριθµός των Κεντρικών Συνεταιριστικών Ενώσεων ανέρχεται σε 25 

Οργανώσεις µε τη µορφή Κεντρικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων (ΚΕΣΟ) και 

Συνεταιριστικών Επιτροπών (ΠΑΣΕΓΕΣ). 

 

1.6. ΕΙ∆ΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

Σε αυτό το πρώτο κεφάλαιο αναλύθηκαν γενικές έννοιες του συνεταιρισµού στον 

αγροτικό χώρο. Ο συνεταιρισµός, λοιπόν, είναι εθελοντική ένωση αγροτών που έχει 

στόχο να περιορίσει την εκµετάλλευση των µελών του από το µεγάλο κεφάλαιο, να 

βελτιώσει την οικονοµική τους κατάσταση και να µειώσει το κόστος παραγωγής. 

Φυσικά, τα µέλη ενός συνεταιρισµού έχουν κάποιες υποχρεώσεις αλλά και δικαιώµατα 

και η λειτουργία του συνεταιρισµού διέπεται από κάποιες αρχές (άγραφους κανόνες), 

όπως είναι η αυτοβοήθεια, η αυτευθύνη, η δηµοκρατία, η ισότητα, η ισοτιµία, η 

αλληλεγγύη και η φροντίδα για τους άλλους, η εντιµότητα, η διαφάνεια και η 

κοινωνική υπευθυνότητα. Τα µέλη του συνεταιρισµού πρέπει να αναλαµβάνουν από 

µόνοι τους πρωτοβουλίες για τη βελτίωση της θέσης τους, έχουν υποχρεώσεις και είναι 

ισότιµα. Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των µελών δεν αφορούν µόνο το 

συνεταιρισµό αλλά και την ευρύτερη κοινωνία. Ακόµα, δεν πρέπει να σκέφτεται κανείς 

µόνο το ατοµικό συµφέρον, αλλά και το κοινωνικό και οι συναλλαγές του 

συνεταιρισµού µε τα µέλη του και µε τρίτους θα πρέπει να χαρακτηρίζονται από 

εντιµότητα.  
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Παγκοσµίως υπάρχουν πολλοί συνεταιρισµοί και διεθνείς οργανώσεις που βοηθούν τη 

σωστή λειτουργία τους. Το Ευρωκοινοβούλιο ασχολήθηκε επίσης σε αρκετές 

περιπτώσεις µε τους συνεταιρισµούς. Το 1982 παρουσιάστηκε Έκθεση της Επιτροπής 

Οικονοµικών και Νοµισµατικών Θεµάτων µε τίτλο «η συνεταιριστική κίνηση στην 

Ευρωπαϊκή Κοινότητα», όπου επισηµαίνεται ότι πρέπει να δοθεί περισσότερη σηµασία 

στους συνεταιρισµούς από τα Κράτη-Μέλη και από τα θεσµικά όργανα της 

Κοινότητας, ότι οι συνεταιρισµοί έχουν·  να διαδραµατίσουν σηµαντικό ρόλο στη 

δηµιουργία ευκαιριών απασχόλησης και στη βελτίωση των συνθηκών απασχόλησης 

και ότι η κοινωνική αξία των οικονοµικών δραστηριοτήτων των συνεταιρισµών είναι 

αναµφισβήτητη και συνεπώς είναι προς το συµφέρον της Κοινότητας να ενθαρρύνει τη 

συνεταιριστική κίνηση. 

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί είναι οργανωµένοι και λειτουργούν σε 3 βαθµίδες. Στη 

βάση βρίσκονται οι αγροτικοί συνεταιρισµοί, οι οποίοι δηµιουργούν ενώσεις. Οι 

ενώσεις συνεργάζονται για να σχηµατίσουν το δεύτερο επίπεδο της πυραµίδας, που 

είναι οι τριτοβάθµιες κεντρικές συνεταιριστικές ενώσεις και όλα αυτά συνεργάζονται 

και δηµιουργούν την ΠΑΣΕΓΕΣ που βρίσκεται στην κορυφή της πυραµίδας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ο
 ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ 

ΕΝΩΣΗ ΝΕΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ 

2.1. ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΩΝ 

ΑΓΡΟΤΩΝ ΥΠΟ ΤΗ ΜΟΡΦΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 

Η συλλογική δράση είναι ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά των ενώσεων και 

συνεταιρισµών. Έχουν καταγραφεί αρκετοί ορισµοί σχετικά µε την έννοια της 

συλλογικής δράσης. Ο Τσαρλς Τίλλυ ένας από τους γνωστότερους µελετητές της 

συλλογικής δράσης λέει ότι πρόκειται «για ανθρώπους που δρουν µαζί για την επιδίωξη 

κοινών συµφερόντων» (Αλεξανδρόπουλος, 2001,σελ.17) 

Κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί πολλοί ορισµοί σχετικά µε το τι είναι συνεταιρισµός. Η 

διαφοροποίηση µεταξύ των ορισµών αυτών έγκειται στην έµφαση που δίνει ο καθένας 

σε διαφορετικά χαρακτηριστικά  ή σκοπούς του συνεταιρισµού. Η ποικιλοµορφία του 

θεσµού αυτού και τα στοιχεία που τον χαρακτηρίζουν καθιστούν τη περιγραφή του 

δυσχερή. Βέβαια το γεγονός ότι µέχρι πρόσφατα δεν υπήρχε ένας παγκόσµια αποδεκτός 

ορισµός δεν σηµαίνει ότι ο συνεταιρισµός είναι µια απροσδιόριστη έννοια. Έχει 

θεµελιώδεις αρχές και ένα σύνολο κανόνων κοινά αποδεκτών.  

Λίγα χρόνια αργότερα ο Νόµος 602/1915 “περί Συνεταιρισµών” ορίζει τον 

Συνεταιρισµό ως εξής: «Ο Συνεταιρισµός είναι εταιρεία η οποία έχει κεφαλαίο 

µεταβλητό, αποτελείται από συνεταίρους των οποίων ο αριθµός είναι επίσης 

µεταβλητός και επιδιώκει µε τη συνεργασία των συνεταίρων την παραγωγή της 

ιδιωτικής οικονοµίας καθενός από αυτούς.» (Παπαγεωργίου,2007,σελ.28) 

Ακόµη ο συνεταιρισµός εκφράζει την πεποίθηση οµάδων ατόµων ν’ αντιµετωπίζουν 

τις καθηµερινές δυσκολίες της ζωής τους µε την κοινή και αλληλέγγυα δράση τους. 

(∆ασκάλου, 1992). Ο ∆. Καλιτσουνάκης (1924) δίνοντας έµφαση στον τοπικό 

χαρακτήρα των συνεταιρισµών ορίζει πως ο Συνεταιρισµός είναι µια ελεύθερη και 

ισότιµη τοπική προσωπική ένωση  ασθενών οικονοµικά ατόµων, προς αυτοβοήθεια µε 
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την από κοινού διεξαγωγή επιχειρήσεως από την οποία ωφελούνται ανάλογα µε τη 

συναλλαγή τους µε αυτή. 

Ο Marvin A. Schaars ορίζει τον Συνεταιρισµό ως µια επιχείρηση που αποκτάται και 

ελέγχεται εθελοντικά από τα µέλη του και λειτουργεί από αυτούς και για αυτούς σε 

βάση µη κερδοσκοπική ή στο κόστος. (Παπαγεωργίου, 2007) 

Στο Παγκόσµιο συνέδριο της ∆ιεθνούς Συνεταιριστικής Ένωσης το 1995 στο 

Μάντσεστερ, διατυπώθηκε και υιοθετήθηκε για πρώτη φορά ένας κοινά αποδεκτός 

ορισµός για τους συνεταιρισµούς. Ο ορισµός αυτός όριζε τον συνεταιρισµό ως µια 

αυτόνοµη ένωση προσώπων που συγκροτείται εθελοντικά για την αντιµετώπιση των 

κοινών οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών αναγκών και επιδιώξεων τους δια 

µέσου µιας συνιδιοκτήτης και δηµοκρατικά διοικούµενης επιχείρησης. Το καινούριο 

και σηµαντικό στοιχείο που έχει αυτός ο ορισµός συγκριτικά µε τους άλλους είναι το 

στοιχείο της αυτοδυναµίας. 

 

2.2. ΟΡΙΣΜΟΣ-ΣΚΟΠΟΣ-ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΗΣ Π.Ε.Ν.Α  ΩΣ 

ΕΚ∆ΟΧΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

Η Ελλάδα είναι µια αγροτική χώρα 75% ορεινή και ηµιορεινή. Ο κάθε Έλληνας 

αγρότης έχει να αντιµετωπίσει πολλούς κινδύνους, γι’ αυτό το λόγο αλλά και γι’ 

άλλους πολλούς ακόµη που θα αναλύσουµε στη συνέχεια ιδρύθηκε η Πανελλήνια 

Ένωση Νέων Αγροτών. Η Πανελλήνια Ένωση Νέων Αγροτών (Π.Ε.Ν.Α.) είναι 

αυτόνοµη ένωση προσώπων οι οποίοι ανήκουν στην κατηγορία των νέων αγροτών, η 

οποία συγκροτείται εθελοντικά και επιδιώκει, µε αµοιβαία βοήθεια των µελών της, την 

οικονοµική, κοινωνική, πολιτιστική ανάπτυξη και προαγωγή τους, µέσω µιας 

συνιδιοκτήτης και δηµοκρατικά διοικούµενης επιχείρησης.  

Η Π.Ε.Ν.Α περιλαµβάνει όλες τις ενώσεις νέων αγροτών, η κάθε ένωση νέων αγροτών 

στέλνει εκπροσώπους της στην Π.Ε.Ν.Α έτσι ώστε να παλεύουν όλοι οµαδικά για ένα 

κοινό και επιθυµητό αποτέλεσµα. Ακόµη στηρίζει έµπρακτα τους αγρότες και στις 

διαδηλώσεις τους στους δρόµους µέσω εκπροσώπων που στέλνει σ’ αυτές. Στα µέλη 
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της ανήκουν εκτός από τις γεωργικές ενώσεις και οι αλιευτικοί, κτηνοτροφικοί, 

πτηνοτροφικοί, µελισσοκοµικοί, σηροτροφικοί, δασικοί, αγροτουριστικοί, 

αγροβιοτεχνικοί, οικοτεχνικοί και άλλοι συνεταιρισµοί, οποιουδήποτε κλάδου ή 

δραστηριότητας της αγροτικής οικονοµίας. 

Στόχος της Π.Ε.Ν.Α είναι να συνεχίσει το έργο της ένωσης νέων αγροτών κάθε 

περιοχής µε γνώµονα την διεκδίκηση, προαγωγή και διασφάλιση των οικονοµικών, 

κοινωνικών, επαγγελµατικών, και των εν γένει συµφερόντων των αγροτών. ∆ηµιουργεί 

το κατάλληλο έδαφος έτσι ώστε οι λίγοι και διάσπαρτοι αγρότες της υπαίθρου να 

οργανωθούν, να επικοινωνήσουν, και να δηµιουργήσουν. 

Ο αγροτικός τοµέας είναι ένας βασικός τοµέας και είναι σηµαντικό να σωθεί, να 

εκπροσωπείται και να αγωνίζεται. ∆υστυχώς είναι δύσκολο να είσαι αγρότης. Είναι 

δύσκολο να είσαι νέος. Είναι πολύ δύσκολο να είσαι µε πολλά εκπαιδευτικά προσόντα. 

Και είναι ιδιαιτέρως δύσκολο να είσαι Νέος Αγρότης. Αν µάλιστα το συνδυάσεις και 

µε την µη κοµµατική ένταξη, είναι ακόµα πολύ δυσκολότερο να επιβιώσεις σε ένα 

βαθειά κοµµατικοποιηµένο περιβάλλον. 

Τον τελευταίο καιρό η Πανελλήνια Ένωση Νέων Αγροτών, παρατηρεί την συνεχή 

προσπάθεια παραγκώνισης των θεσµικών δοµών, δηλαδή των µόνων που έχουν δοµή, 

δηµοκρατική συµµετοχή, λογοδοσία και εκλογές, µε διάφορους τρόπους. Με ειδικό 

άρθρο σε πρόσφατο νόµο επιβλήθηκε η τακτοποίηση µιας ΑΣΟ, ενώ άλλοι θεσµικοί 

φορείς προσπαθούν να επιβάλλουν, και να προβάλλουν, µε επιλεκτικές παρουσίες-

παραστάσεις συλλογικές προσπάθειες, οι οποίες δεν έχουν τυπική δοµή, εκλογές και 

υπεύθυνη λογοδοσία. 

Μέλη του εκλεγµένου ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Πανελλήνιας Ένωσης Νέων 

Αγροτών εκτιµούν ότι κοµµατικές επιδράσεις και ο κρατικισµός «φροντίζουν» να 

παραγκωνίζεται η θεσµική Π.Ε.Ν.Α., ενώ η µη τακτική συνεύρεση της µη κοµµατικής 

Π.Ε.Ν.Α. στους βαθειά επαγγελµατικά κοµµατικοποιηµένους χώρους της δηµόσιας 

διοίκησης είναι ένας λόγος «τυχαίων» παραλήψεων. 

Οι Νέοι Αγρότες, οι οργανωµένοι στις Ενώσεις Νέων Αγροτών, είναι επαγγελµατίες 

αγρότες και συνειδητά εθελοντές συνδικαλιστές, όχι το αντίστροφο. Έτσι είναι 
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εξοργιστικό ότι οι λόγοι για τους οποίους δηµιουργήθηκε το θεσµικό όργανο των Νέων 

Αγροτών, δηλαδή η ανάγκη στήριξης των επαγγελµατιών αγροτών για την επιλογή του 

αντικειµένου του επαγγέλµατος, για την κοινωνική  ένταξη, για την εντατική 

προσπάθεια δηµιουργίας της νέας οικογένειας και για την αγωνία σταθεροποίησης της 

αγροτικής επιχείρησης τους, δεν γίνεται σεβαστό από αυτούς που κυρίως θα έπρεπε, 

και ειδικότερα από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων. 

 

2.2.1. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ - Έ∆ΡΑ - ΕΠΩΝΥΜΙΑ 

Η Π.Ε.Ν.Α αποτελείται από όλες τις ενώσεις νέων αγροτών όπου η  περιφέρεια της 

κάθε Ένωσης Νέων Αγροτών ορίζεται από το καταστατικό της. Έδρα της  είναι ο 

δήµος ή η κοινότητα, όπου είναι εγκατεστηµένη η διοίκηση της. 

Η επωνυµία της εκφράζει τον κύριο σκοπό ή τα αντικείµενα δραστηριότητας της και 

περιλαµβάνει την ιδιότητά της ως αγροτικής, καθώς και την έδρα της.  

 

2.2.2. ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ 

Μέλη της Π.Ε.Ν.Α. µπορεί να γίνουν φυσικά πρόσωπα, που έχουν πλήρη ικανότητα για 

δικαιοπραξία, απασχολούνται σε οποιονδήποτε κλάδο ή δραστηριότητα της αγροτικής 

οικονοµίας που πληρούν τους όρους του καταστατικού του και αποδέχονται να 

χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες του.  

Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των µελών προς την ένωση ορίζονται από το 

καταστατικό, το οποίο πρέπει να περιέχει υποχρεωτικά διατάξεις που ρυθµίζουν: 

A. Τη συµµετοχή των µελών στις γενικές συνελεύσεις 

B. Το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι. 
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Γ.    Τη συµµετοχή του µέλους στις δραστηριότητες της. 

 

2.3. ΕΙ∆ΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

Κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί πολλοί ορισµοί σχετικά µε το τι είναι συνεταιρισµός. Η 

διαφοροποίηση µεταξύ των ορισµών αυτών έγκειται στην έµφαση που δίνει ο καθένας 

σε διαφορετικά χαρακτηριστικά  ή σκοπούς του Συνεταιρισµού. Στο Παγκόσµιο 

συνέδριο της ∆ιεθνούς Συνεταιριστικής Ένωσης το 1995 στο Μάντσεστερ, 

διατυπώθηκε και υιοθετήθηκε για πρώτη φορά ένας κοινά αποδεκτός ορισµός για τους 

συνεταιρισµούς. Ο ορισµός αυτός όριζε τον συνεταιρισµό ως µια αυτόνοµη ένωση 

προσώπων που συγκροτείται εθελοντικά για την αντιµετώπιση των κοινών 

οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών αναγκών και επιδιώξεων τους δια µέσου 

µιας συνιδιοκτήτης και δηµοκρατικά διοικούµενης επιχείρησης. Το καινούριο και 

σηµαντικό στοιχείο που έχει αυτός ο ορισµός συγκριτικά µε τους άλλους είναι το 

στοιχείο της αυτοδυναµίας. 

Η Πανελλήνια Ένωση Νέων Αγροτών (Π.Ε.Ν.Α.) είναι αυτόνοµη ένωση προσώπων οι 

οποίοι ανήκουν στην κατηγορία των νέων αγροτών, η οποία συγκροτείται εθελοντικά 

και επιδιώκει, µε αµοιβαία βοήθεια των µελών της, την οικονοµική, κοινωνική, 

πολιτιστική ανάπτυξη και προαγωγή τους. Περιλαµβάνει όλες τις ενώσεις νέων 

αγροτών, οι οποίες στέλνουν εκπροσώπους στην Π.Ε.Ν.Α έτσι ώστε να παλεύουν όλοι 

οµαδικά για ένα κοινό και επιθυµητό αποτέλεσµα. Έδρα της Π.Ε.Ν.Α. είναι ο δήµος ή 

η κοινότητα, όπου είναι εγκατεστηµένη η διοίκηση της και η επωνυµία της εκφράζει 

τον κύριο σκοπό ή τα αντικείµενα δραστηριότητας της και περιλαµβάνει την ιδιότητά 

της ως αγροτικής, καθώς και την έδρα της. 

Μέλη της Π.Ε.Ν.Α. µπορεί να γίνουν φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, που έχουν πλήρη 

ικανότητα για δικαιοπραξία, απασχολούνται σε οποιονδήποτε κλάδο ή 

δραστηριότητα της αγροτικής οικονοµίας και πληρούν τους όρους του καταστατικού 

του. Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των µελών προς την ένωση ορίζονται από το 

καταστατικό, το οποίο πρέπει να περιέχει υποχρεωτικά διατάξεις που ρυθµίζουν τη 
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συµµετοχή των µελών στις γενικές συνελεύσεις, το δικαίωµα του εκλέγειν και 

εκλέγεσθαι, κλπ. 

Για τη σύσταση αγροτικού συνεταιρισµού Π.Ε.Ν.Α. απαιτείται η σύνταξη 

καταστατικού και η υπογραφή του από είκοσι (20) τουλάχιστον φυσικά πρόσωπα, που 

συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις του άρθρου 16 του ν. 4015/2011, καθώς και η 

έγκρισή του από το Ειρηνοδικείο της έδρας του συνεταιρισµού. Στο καταστατικό του 

αγροτικού συνεταιρισµού πρέπει να ορίζεται η εδαφική επικράτεια του. Το 

καταστατικό του αγροτικού συνεταιρισµού Π.Ε.Ν.Α. καταρτίζεται µε ιδιωτικό 

έγγραφο, που χρονολογείται και υπογράφεται από τα ιδρυτικά µέλη και για να είναι 

έγκυρο πρέπει να καθορίζει τουλάχιστον κάποια βασικά στοιχεία. Τέλος η Π.Ε.Ν.Α., 

όπως και όλοι οι αγροτικοί συνεταιρισµοί διέπονται από κάποιες αρχές που 

αναφέρθηκαν στο προηγούµενο κεφάλαιο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ο
 ∆ΡΑΣΕΙΣ Π.Ε.Ν.Α. 

3.1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 

Οι δράσεις της Π.Ε.Ν.Α είναι πολλές και σηµαντικές. Από την ίδρυση της και µέχρι 

σήµερα έχει καταφέρει να είναι γνωστή σε πολλά σηµεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

να συµµετέχει σε πολλά και σηµαντικά συνέδρια τόσο στην Ελλάδα αλλά και στην 

Ευρώπη. Συγκεκριµένα:  

Η ΠΕΝΑ προτείνει συνεχώς την ανάγκη για ΕΝΙΑΙΑ ΦΩΝΗ στο αγροτικό 

συνδικαλιστικό κίνηµα, µε ΕΝΙΑΙΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ δοµή, υποστηριζόµενη και 

αναγνωρισµένη ως επίσηµος συνοµιλητής για αγροτικά θέµατα, που θα εκλέγεται µε 

την συµµετοχή όλων σε ΕΝΙΑΙΟ ΨΗΦΟ∆ΕΛΤΙΟ, ή όλων ως µεµονωµένων, µε µόνο 

µία ψήφο στο ψηφοδέλτιο (για την αποφυγή οµαδοποιήσεων), από την καθολική 

συµµετοχή όλων των ενδιαφεροµένων πολιτών-αγροτών, για να προσδιορίζει την 

στρατηγική ανάπτυξης του αγροτικού κόσµου. Σε επίπεδο Περιφέρειας και ∆ήµου θα 

έπρεπε να προβλέπονται η ελεύθερη δηµιουργία Συνδικαλιστικών Αγροτικών 

Συλλόγων, όπως οι ελεύθεροι δηµοκράτες αγρότες πολίτες θα 

επιθυµούσαν.(www.agrotypos.gr ) 

Και βέβαια όλα τα παραπάνω χωρίς οικονοµικές εξαρτήσεις σε επίπεδο Περιφέρειας ή 

∆ήµου, αλλά µόνο µε τις συνδροµές των συνειδητοποιηµένων συνδικαλιστών µελών 

τους και της τοπικής κοινωνίας. Η σηµερινή κατάσταση στο Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης Τροφίµων, µε παραλείψεις και τυχαίες αβλεψίες, θα µπορούσαν να 

εκληφθούν, από κακοπροαίρετους εξωτερικούς παρατηρητές, ως προσπάθεια κρατικού 

εκβιασµού για καθυπόταξη σε σηµερινές (ή/& αυριανές) κοµµατικές επιλογές, ενώ η 

επιλεκτική πρόσκληση συνοµιλητών πάλι θα µπορούσε να υποδεικνύει επιβολή 

προτάσεων µε σκοπιµότητες έξω-αγροτικές. 

Το νεολαιίστικο κίνηµα των ελλήνων νέων αγροτών ξεκίνησε τις αρχές της δεκαετίας 

του 1990, είναι σε αντιστοιχία µε τις αγροτικές συνδικαλιστικές οργανώσεις των 

ευρωπαίων νέων αγροτών, ήρθε µε κάποια υστέρηση (20 ετών, 1968-1990) να 
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εκφράσει τις ανησυχίες των νέων για δηµοκρατία, συµµετοχή και δράση, όπως συνέβη 

στην Γαλλία τον Μάη του 1968, και κατάφερε µέχρι σήµερα να µην έχει κοµµατικές-

κρατικές-οικονοµικές εξαρτήσεις ούτε από το κράτος ούτε από την αγορά, ως µια 

οργάνωση της κοινωνίας των πολιτών. Τώρα που οι πολίτες και ο τρίτος τοµέας, η 

κοινωνία των πολιτών, ενδυναµώνεται συνεχώς και αναλαµβάνει δράση, θα ήταν 

ιστορική ατυχία να «θαφθεί» από τακτικισµούς κοµµατικών µηχανισµών. 

Οι Νέοι Αγρότες δεν µπορεί να κατατάσσονται στην ίδια κατηγορία και µε τις ίδιες 

κατηγορίες και ευθύνες, µε όσους οδήγησαν τον αγροτικό τοµέα στην σηµερινή 

απαράδεκτη κατάσταση. 

Οτιδήποτε αποφασισθεί για τον αγροτικό τοµέα, ακόµα και ερήµην των νέων αγροτών, 

θα κληθούν να το υλοποιήσουν οι Νέοι Αγρότες, που θέλουν και µπορούν να έχουν 

µέλλον στον αγροτικό τοµέα. Είναι βαθειά υποκρισία να επικαλούνται το ενδιαφέρον 

για το µέλλον του αγροτικού κόσµου και ταυτόχρονα να επιφυλλάσεται µια 

απαράδεκτη απαξίωση στην επίσηµα και θεσµικά αναγνωρισµένη Αγροτική 

Συνδικαλιστική Οργάνωση της Πανελλήνιας Ένωσης Νέων Αγροτών-ΠΕΝΑ. 

Η Πανελλήνια Ένωση Νέων Αγροτών-ΠΕΝΑ καλεί όσους πιστεύουν ότι η γεωργία 

είναι µια από τις τρεις «ατµοµηχανές» της ανάπτυξης της Ελληνικής Οικονοµίας, όπου 

οι άλλες δύο είναι στενά εξαρτώµενες από την γεωργία (είναι η βιοµηχανία τροφίµων 

και ο Τουρισµός, κατά ΣΕΒ, ΕΕΤ & ΤτΕ) να δηµιουργήσουν τις συνθήκες για ένα 

σταθερό διακοµµατικό πολιτικό-θεσµικό-οικονοµικό περιβάλλον, προσανατολισµένο 

στην υποστήριξη όσων θέλουν και µπορούν να έχουν µέλλον στον αγροτικό τοµέα. 

Η ΠΕΝΑ ήδη από 17 ∆εκ 2011 συντάσσει την πρόταση ΥΠΑΙΘΡΟΣ 2020 και την 

παρουσίασε στις 4 Φεβ 2012 στην Agrotica. Η πρόταση ΥΠΑΙΘΡΟΣ 2020, αφορά 

στην δηµιουργία µιας νέας γενιάς επαγγελµατιών αγροτών, ικανής, µε οργανωµένη 

συλλογική δράση σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο και, µε την 

µεγαλύτερη δυνατή αξιοποίηση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, να προσφέρει αγροτικά 

προϊόντα πιστοποιηµένων προδιαγραφών, που θέλουν οι καταναλωτές, και 

ανταγωνιστικού κόστους, τα οποία θα προσδιορίζουν, ανά µονάδα προϊόντος την 

µικρότερη συνολική περιβαλλοντική επιβάρυνση και την µεγαλύτερη δυνατή 

παραγωγή δηµόσιων περιβαλλοντικών αγαθών.(http://www.neoiagrotes.gr ) 
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3.2. 21ο ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΝΕΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ 

Ένα διαφορετικό Συνέδριο διοργανώθηκε πέρσι από την Πανελλήνια Ένωση Νέων 

Αγροτών και το Κέντρο Αγροτικής Επιχειρηµατικότητας στον µαγευτικό χώρο του 

«The Ranch», στο Σοφικό Κορινθίας, 7-9 Σεπτεµβρίου. (http://www.notospress.gr/) 

Με τίτλο «Οργώνουµε – Οργανώνουµε» και θέµα την αγροτική επιχειρηµατικότητα, το 

συνέδριο απευθυνόταν σε νέους και επαγγελµατίες αγρότες, γεωπόνους, 

οικονοµολόγους, στελέχη επιχειρήσεων και σε όσους σχετίζονται µε την αγροτικό 

επιχειρείν. 

Το πρόγραµµα του συνεδρίου περιλάµβανε παρουσιάσεις για νέες επενδύσεις και 

χρηµατοδοτικά προγράµµατα, διαδραστικά σεµινάρια και ειδικά εργαστήρια γνώσης 

και ανάπτυξης επιχειρηµατικών δεξιοτήτων που παρέχουν τον ιδανικό συνδυασµό 

γνώσεων και πρακτικής εξάσκησης. Παράλληλα, η ενεργή συµµετοχή των συνέδρων 

ήταν ουσιαστική. Οι σύνεδροι θα έχουν την δυνατότητα να είναι εισηγητές και να 

παρουσιάσουν τις προτάσεις και τις απόψεις τους, ενώ οι πιο καινοτόµες ιδέες θα 

βραβευθούν. 

Το συνέδριο ήταν σχεδιασµένο ώστε να ευνοεί την ανάπτυξη συνεργασιών µεταξύ των 

συνέδρων και να προετοιµάζει αυτούς που θέλουν να παίξουν πρωταγωνιστικό ρόλο 

(σ)την επόµενη µέρα της Ελληνικής γεωργίας. 

Χορηγός του συνεδρίου ήταν η Haifa Νοτιοανατολικής Ευρώπης Α.Ε. 

 

3.3. ΈΝΤΑΞΗ ΤΗΣ Π.Ε.Ν.Α ΣΤΟ Ε.Σ.Ν.Α ( C.E.J.A.). 

Σηµαντικό επίσης βήµα αποτελεί ένταξη της Π.Ε.Ν.Α ως µέλος παρατηρητής στο 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Νέων Αγροτών (C.E.J.A.). 

Η CEJA ιδρύθηκε στη Ρώµη το 1958 και είναι η κεντρική οργάνωση που εκπροσωπεί 

νέους αγρότες από όλη την Ευρώπη, τόσο στα Ευρωπαϊκά όργανα όσο και σε διεθνές 

επίπεδο. 
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Κύριοι στόχοι της CEJA είναι να διευκολύνει την εγκατάσταση των νέων γεωργών 

στην Ευρώπη, παρέχοντας ενηµέρωση, εκπαίδευση και εκπροσώπηση. 

Στα πλαίσια αυτής της νέας Ευρωπαϊκής προοπτικής, η Π.Ε.Ν.Α. θα συνεργαστεί για 

τη διασφάλιση µιας δυναµικής παρουσίας, µε βασικές προτεραιότητες τους νέους 

αγρότες και την αποτελεσµατική εφαρµογή της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 

(ΚΑΠ).   

 

3.4. 2ο ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΝΕΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ 

Στρατηγικής σηµασίας ήταν η συµµετοχή της ελληνικής γεωργίας στο 2ο Ευρωπαϊκό 

Συνέδριο Νέων Αγροτών που πραγµατοποιήθηκε την Τετάρτη 29 Ιανουαρίου στο 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στις Βρυξέλλες. 

Η ελληνική υποψηφιότητα του Χρήστου Παναγιωτίδη από τη Θεσσαλονίκη που 

συµµετείχε στον Πανευρωπαϊκό ∆ιαγωνισµό για την ανάδειξη του «καλύτερου νέου 

ευρωπαίου αγρότη», απέσπασε πολύ θετικά σχόλια από την κριτική επιτροπή και τις 

εθνικές αποστολές των κρατών µελών, αποδεικνύοντας πως η ελληνική γεωργία της 

κρίσης έχει δυνατότητες για δυναµική παρουσία και συµµετοχή στο ευρωπαϊκό 

αγροτικό χώρο. 

Τα 3 βραβεία για το «καλύτερο αγροτικό σχέδιο», το «πιο καινοτόµο σχέδιο» και το 

«πιο βιώσιµο σχέδιο» απονεµήθηκαν στην Ολλανδία, στην Ισπανία και την Ουγγαρία 

αντίστοιχα. 

Σχετικά µε την ελληνική συµµετοχή, ο ευρωβουλευτής κ. Γ. Κουµουτσάκος που µαζί 

µε τον κ. Παπαστάµκο, Αντιπρόεδρο Ε. Κοινοβουλίου προσέφεραν πολύτιµη στήριξη 

στην ελληνική αποστολή, επεσήµανε: «Σε δύσκολες εποχές, ο 26χρονος Χ. 

Παναγιωτίδης µε τη δουλειά, την επιµονή και την αισιοδοξία του αποτελεί παράδειγµα 

και πρότυπο προς µίµηση, όχι µόνο για τους Έλληνες αγρότες, αλλά και για όλους 

εµάς.»(www.neoiagrotes.gr)  
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Η Πανελλήνια Ένωση Νέων Αγροτών αξιοποιώντας την ιστορική συγκυρία της 

ελληνικής προεδρίας και τον αναπτυξιακό προσανατολισµό της νέας ΚΑΠ είχε την 

ευκαιρία να συναντήσει σηµαντικούς ευρωπαϊκούς φορείς από τον χώρο της γεωργίας 

και να µεταφέρει τις προτάσεις της για την στήριξη των ελλήνων νέων γεωργών. 

Ειδικότερα, σε συνάντηση µε τον Πρόεδρο της Επιτροπής Γεωργίας και Ανάπτυξης 

Υπαίθρου του Ε. Κοινοβουλίου, κ. P.De Castro συζητήθηκε η υλοποίηση της ιδέας 

ενός πανελλήνιου πιλοτικού συνεταιρισµού ο οποίος θα λειτουργήσει ως εργαστήριο 

καλών συνεταιριστικών πρακτικών. Ο συνεταιρισµός θα στηρίζεται αποκλειστικά σε 

διαδικτυακές και ηλεκτρονικές διαδικασίες και µεταξύ πολλών άλλων καινοτοµιών, θα 

δηµιουργήσει κατάστηµα λιανικής των προϊόντων όλων των νέων αγροτών µε βάση 

της αρχές του δίκαιου εµπορίου. 

Τέλος, σε συνάντηση µε εκπροσώπους του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου Νέων Αγροτών 

(CEJA) συµφωνήθηκε η άµεση έναρξη των διαδικασιών για την επανεγγραφής της 

Π.Ε.Ν.Α. στον Οργανισµό και η διασφάλιση µιας δυναµικής και αποτελεσµατικής 

συνεργασίας για το 2014. (www.neoiagrotes.gr)  

 

3.5. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ - ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ 

ΑΓΡΟΤΙΚΑ. 

Το αγροτικό ζήτηµα έρχεται στο δηµόσιο πολιτικό διάλογο κάθε Γενάρη παραµονές 

της Agrotica. Στη συνέχεια ιεραρχείται πολύ χαµηλά ως παράθεση και αντιπαράθεση 

θέσεων σχετικά µε το µέλλον της χώρας, γιατί δεν υποστηρίζεται µε τεχνική επάρκεια 

ή διολισθαίνει σε αγροτικό λαϊκισµό ως διάλογος στα κεντρικά ΜΜΕ. 

Η πολιτική αντιπαράθεση που βλέπουµε είναι κατά κανόνα επιφανειακή και αφορά τα 

τρέχοντα και την επικαιρότητα ,ενώ στοχεύει µόνο στις εντυπώσεις και στην αγροτική 

ψήφο. Εµφανίζεται κυρίως ως πρόβληµα δύστροπων αγροτών ,που διαµαρτύρονται για 

την κατάρρευση των εµπορικών τιµών και λιγότερο ως πρόβληµα ολόκληρης της 

κοινωνίας. 
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Μία τέτοια στενή θεώρηση αγνοεί τον πολυλειτουργικό ρόλο της γεωργίας και την 

ανάγκη αξιολόγησης των επιδόσεών της σε σχέση µε τις µεγάλες προκλήσεις του 21ου 

αιώνα. ∆ιατροφικό ,περιβαλλοντικό και ενεργειακό ρόλο της γεωργίας 

Ο αγροτικός τοµέας δεν αξιολογείται πολλαπλά και συνθετικά για τη συµβολή του 

στην οικονοµία της χώρας και των τοπικών κοινωνιών της υπαίθρου, για την ποιότητα 

και το κόστος των προϊόντων που παράγει, για τις επιπτώσεις της αγροτικής 

δραστηριότητας στο περιβάλλον και τη δηµόσια υγεία και για τη συµβολή του στο 

ενεργειακό πρόβληµα. 

Μια πράσινη αγροτική πολιτική οφείλει να ενσωµατώσει στόχους και να εξισορροπεί 

επιµέρους παρεµβάσεις, ώστε το συνθετικό αποτέλεσµα να είναι το καλύτερο δυνατό 

µε όρους ολοκληρωµένης βιώσιµης ανάπτυξης (Παπακωνσταντίνου,2009). 

Το πρόβληµα µε την Αγροτική Πολιτική που γνωρίσαµε είναι: 

Α. ότι το ενδιαφέρον των µεγάλων πολιτικών δυνάµεων εκδηλώνεται πάντοτε πρόχειρα 

και επιπόλαια χωρίς συγκροτηµένο εθνικό σχεδιασµό και προσανατολισµό . 

Β. ∆ε µπορεί να ευδοκιµήσει η «άλλη γεωργία», όταν εστιάζει µόνο στην ένταξη 

µεµονωµένων αγροτών και οργανώσεών στα πρότυπά της και στην δηµιουργία 

µεµονωµένων νησίδων ποιοτικής γεωργίας, όταν στον περίγυρό τους οργιάζουν οι 

νοθείες και η υποβάθµιση του περιβάλλοντος. Το πιθανότερο είναι ο περίγυρος να 

πνίξει τις νησίδες, αντί αυτές να γίνουν πρότυπα προς µίµηση. 

Είµαστε ίσως η µόνη χώρα στην Ε.Ε. που δε διαθέτει σαφές και πλήρες νοµοθετηµένο 

πλαίσιο που να καθορίζει τα της επαγγελµατικής γεωργίας, αγροτουρισµού, ούτε τα της 

αγροτικής γης. Είναι επίσης γνωστό ότι οι αγορές προϊόντων λειτουργούν στρεβλά εις 

βάρος αγροτών και καταναλωτών, µε κατάρρευση των εµπορικών τιµών , µε τις αρχές 

και τις συλλογικές οργανώσεις των αγροτών θεατές. 

∆εν εφαρµόζουµε Κανονισµούς της Ε.Ε. που αφορούν σε κρίσιµα προβλήµατα 

περιβάλλοντος (π.χ. νερό) και δηµόσιας υγείας (κτηνιατρικοί έλεγχοι). Η αγροτική 

έρευνα βρίσκεται στα αζήτητα της αγροτικής µας πολιτικής. Οργιάζουν οι νοθείες 

τροφίµων. Το µεγάλο θεσµικό και οργανωτικό έλλειµµα µας τροµάζει. Η 
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κακοδιαχείριση των επιδοτήσεων δηµοσιονοµικά µας εκθέτει µε κοινοτικά πρόστιµα. 

Η θεσµική και οργανωτική υποδοµή της αγροτικής µας οικονοµίας είναι για τις 

ανάγκες του εικοστού πρώτου αιώνα αναχρονιστική και ανεπαρκής. Το Ο.Σ.∆.Ε ως 

βάση για ένταξη σε Προγράµµατα και πληρωµές αναξιόπιστο. Το υφιστάµενο σύστηµα 

δεν είναι αποδοτικό. ∆εν παράγει το αναµενόµενο ωφέλιµο έργο, ανάλογα µε τις 

χρηµατοδοτήσεις που απορροφά σε Κοινοτικούς και εθνικούς πόρους. Η Κοινή 

Αγροτική Πολιτική υπο-αξιοποιείται. Ζητείται επειγόντως διαφάνεια και λογοδοσία 

στη διαχείριση της Ενιαίας Ενίσχυσης από τις ΕΑΣ και του εθνικού αποθέµατος 

∆ικαιωµάτων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ (Παπακωνσταντίνου,2009). 

Κεντρικοί µας στόχοι για µια Πράσινη Αγροτική Πολιτική πρέπει να είναι: 

1. Η πολυτοµεακή ανάπτυξη της υπαίθρου 

2. Ένας διεθνώς ανταγωνιστικός αγροδιατροφικός τοµέας 

3. Ένα αποτελεσµατικό κοινωνικό κράτος στην ύπαιθρο χώρα. 

1. Πράσινη πολυτοµεακή ανάπτυξη της υπαίθρου: 

Η γεωργία και κτηνοτροφία δεν πρόκειται ποτέ να σταθούν αυτοδύναµες, παρά µόνο 

στο πλαίσιο µιας ολοκληρωµένης και πολυτοµεακής πράσινης ανάπτυξης της 

υπαίθρου. Ως Πράσινη Ανάπτυξη εννοούµε ν΄ αναπτυχθούν όλοι οι τοµείς της 

οικονοµίας µε οικολογικές αρχές και κανόνες. 

Ο Αγροτικός τοµέας δε µπορεί να ευδοκιµήσει σε γερασµένες και ερηµωµένες τοπικές 

κοινωνίες, δε µπορεί να συγκρατήσει από µόνος του δηµογραφικά ακµαίο πληθυσµό. 

Η αγροτική ζωή χρόνια τώρα σκιαγραφήθηκε µε τα πιο αρνητικά στερεότυπα για τα 

αστικά κέντρα. Κατά την µαζική αγροτική έξοδο παίχτηκε ένα άσχηµο παιχνίδι 

εννοιών και συµβόλων σε βάρος της υπαίθρου για να εξοικονοµηθούν φτηνά εργατικά 

χέρια. Σήµερα όµως που ο ελεύθερος χρόνος διεισδύει εκ νέου στη ζωή των ανθρώπων, 

µε νέες δραστηριότητες να αναπτύσσονται, new style, Young Farmers, extreme sports, 

οι νέοι προσεγγίζουν αλλιώς και µε άλλους όρους την ύπαιθρο. Ας το λάβουµε υπόψη 

αυτό. 
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Οφείλουµε να εστιάσουµε: 

- Στο πλαίσιο δηµιουργίας πολυδραστήριων Νέων Γεωργών, που δηµιουργούν 

παράπλευρα νέες δουλειές και εισοδήµατα, σε συνδυασµό και πέρα από τις αγροτικές 

δραστηριότητες, σε νέους δυναµικούς ποιοτικούς κλάδους αιχµής της µεταποίησης και 

της προσφοράς υπηρεσιών (εναλλακτικές µορφές τουρισµού, υπηρεσίες εκπαιδευτικές, 

υγείας, ανανεώσιµες πηγές ενέργειας κ.α.). 

- Στο να εφαρµόζονται στην πράξη οι έλεγχοι της «πολλαπλής συµµόρφωσης» στους 

επιδοτούµενους αγρότες από την Κοινή Αγροτική Πολιτική. Να επιλυθεί το πρόβληµα 

της αναγνώρισης των αγροτεµαχίων µε την ολοκλήρωση των ∆ασικών χαρτών και την 

επιτάχυνση του κτηµατολογίου 

- Στην προστασία από τις ρυπογόνες πηγές και στη διαχείριση των υδατικών πόρων. 

- Στην εκτός σχεδίου δόµηση που καταβροχθίζει τοπία και χρήσιµη αγροτική γη και 

στις χωµατερές που ζουν και βασιλεύουν (Παπακωνσταντίνου,2009). 

2. Ανταγωνιστικός διεθνώς αγροδιατροφικός τοµέας 

Οφείλουµε να διεκδικήσουµε υποδοµές και θεσµούς που να προωθούν και να 

στηρίζουν: 

- Επαγγελµατίες Νέους Αγρότες που οργανώνονται, ενηµερώνονται, καταρτίζονται και 

επενδύουν προκειµένου να κατακτήσουν αγορές. 

- Τα πιστοποιηµένα ποιοτικά προϊόντα. 

- Την παραγωγή και αξιοποίηση της γνώσης σε ένα ολοκληρωµένο δίκτυο που 

διασυνδέει την τεχνική βοήθεια προς τους αγρότες, την εφαρµοσµένη έρευνα, την 

καινοτοµία, την αγρονοµική και αγρο-επιχειρηµατική επαγγελµατική κατάρτιση. 

- Την εξυγίανση των αγορών από παρασιτικούς µεσάζοντες και καρτέλ. 

- Την εκ του µηδενός ανασυγκρότηση των συνεταιρισµών και άλλων συλλογικών 

επιχειρηµατικών οργανώσεων των αγροτών. 
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- Νέα πολιτική αγροτικής γης ,µε τράπεζα γης και αγροτικό επιµελητήριο. 

- Την εφαρµογή της αγρο-περιβαλλοντικής νοµοθεσίας χωρίς εκπτώσεις. Με 

επανεκπαίδευση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης . 

- Την αποκέντρωση πόρων και αρµοδιοτήτων στην περιφέρεια και στους 

Καποδιστριακούς ∆ήµους της υπαίθρου που θα συµβάλει στην καλύτερη επιτόπου 

προσαρµογή των δηµόσιων κρατικών και περιφερειακών πολιτικών. 

- Στην ενθάρρυνση τοπικών επιχειρηµατικών και κοινωνικών πρωτοβουλιών. 

- Στην ανάδειξη της παραγωγικής, πολιτισµικής και τουριστικής ταυτότητας των 

περιοχών µε δηµιουργία θεσµικού πλαισίου για την αγροτουριστική επιχείρηση. 

- Στην προστασία του περιβάλλοντος ως πηγή ζωής και στην αειφορική αξιοποίησή του 

ως πλουτοπαραγωγικού πόρου. 

- Στην διαφάνεια της διαχείρισης των ενισχύσεων της Νέας Κοινής Αγροτικής 

Πολιτικής. ∆ηµοσίευση στο διαδίκτυο,των δικαιούχων και των ποσών της Ενιαίας 

ενίσχυσης. 

Η ανάδειξη της ανταγωνιστικότητας για την ύπαιθρο προϋποθέτει ολοκληρωµένο 

µεταρρυθµιστικό σχέδιο, κατάλληλο κοινωνικό και επιχειρηµατικό κλίµα και δηµόσια 

παρέµβαση που, κατά προτεραιότητα, θα επενδύει στους ανθρώπινους πόρους 

(εκπαίδευση, κατάρτιση, νέες τεχνολογίες, καινοτοµίες, έρευνα) και στην οργάνωση, 

ενώ µε δρακόντεια µέτρα θα προστατεύει τους ανανεώσιµούς φυσικούς πόρους και 

τους πολιτισµικούς πόρους της χώρας (Παπακωνσταντίνου,2009). 

3. Αποτελεσµατικό κοινωνικό κράτος στην ύπαιθρο 

Η αγροτική δραστηριότητα δε µπορεί να αποσυνδεθεί από το κοινωνικο-οικονοµικό 

της περιβάλλον. Οι δραστηριότητες που δίνουν σήµερα εισόδηµα και απασχόληση 

στην ελληνική ύπαιθρο, απειλούνται. Γεωργία, τουρισµός, παραδοσιακές βιοµηχανίες 

και βιοτεχνίες της επαρχίας αντιµετωπίζουν εξουθενωτικό ανταγωνισµό από χώρες 
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χαµηλού κόστους και φτηνής εργασίας αλλά και από χώρες που προσφέρουν ποιοτικά 

και διαφοροποιηµένα προϊόντα και υπηρεσίες. 

Κύµα απογοήτευσης και ανασφάλειας διακατέχει σήµερα τον αγροτικό πληθυσµό της 

χώρας. Κρίνεται απαραίτητο να προσαρµοστούν στις ανάγκες των τοπικών αγροτικών 

κοινωνιών οι πολιτικές υγείας, πρόνοιας, εκπαίδευσης και ασφάλισης. 

Ενώ στην Ελλάδα λειτουργούν µόνο 120 Γυναικείοι Αγροτικοί Συνεταιρισµοί µε 3.000 

θέσεις απασχόλησης, στη γειτονική Ιταλία λειτουργούν πάνω από 6.000 µε 

πολλαπλάσιες θέσεις απασχόλησης.  

Κρίνεται απαραίτητο να αναδειχθούν οι δικτυώσεις της κοινωνικής οικονοµίας και να 

στηριχθεί την κοινωνική επιχειρηµατικότητα και την δηµιουργία εταιρικής κουλτούρας 

στην ύπαιθρο. 

Γιατί επιλύουν κοινωνικές ανάγκες µέσα από τις διάφορες µορφές αλληλέγγυας 

συνεργασίας που αναπτύσσουν (Παπακωνσταντίνου,2009). 

 

3.6. ΕΙ∆ΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

Οι δράσεις της Π.Ε.Ν.Α είναι πολλές και σηµαντικές. Από την ίδρυση της και µέχρι 

σήµερα έχει καταφέρει να είναι γνωστή πολλά σηµεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να 

συµµετέχει σε πολλά και σηµαντικά συνέδρια τόσο στην Ελλάδα αλλά και στην 

Ευρώπη. Συγκεκριµένα:  

Η ΠΕΝΑ προτείνει συνεχώς την ανάγκη για ΕΝΙΑΙΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ δοµή, 

υποστηριζόµενη και αναγνωρισµένη ως επίσηµος συνοµιλητής για αγροτικά θέµατα, 

που θα εκλέγεται µε την συµµετοχή όλων σε ΕΝΙΑΙΟ ΨΗΦΟ∆ΕΛΤΙΟ, ή όλων ως 

µεµονωµένων, µε µόνο µία ψήφο στο ψηφοδέλτιο (για την αποφυγή οµαδοποιήσεων), 

από την καθολική συµµετοχή όλων των ενδιαφεροµένων πολιτών-αγροτών, για να 

προσδιορίζει την στρατηγική ανάπτυξης του αγροτικού κόσµου. Σε επίπεδο 

Περιφέρειας και ∆ήµου θα έπρεπε να προβλέπονται η ελεύθερη δηµιουργία 
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Συνδικαλιστικών Αγροτικών Συλλόγων, όπως οι ελεύθεροι δηµοκράτες αγρότες 

πολίτες θα επιθυµούσαν. 

Η Π.Ε.Ν.Α. ενδιαφέρεται πολύ για µια πράσινη αγροτική πολιτική, η οποία οφείλει να 

ενσωµατώσει στόχους και να εξισορροπεί επιµέρους παρεµβάσεις, ώστε το συνθετικό 

αποτέλεσµα να είναι το καλύτερο δυνατό µε όρους ολοκληρωµένης βιώσιµης 

ανάπτυξης. Η πράσινη πολιτική στη χώρα µας, όµως, παρουσιάζει κάποια προβλήµατα. 

Η Ελλάδα είναι ίσως η µόνη χώρα στην Ε.Ε. που δε διαθέτει σαφές και πλήρες 

νοµοθετηµένο πλαίσιο που να καθορίζει τα της επαγγελµατικής γεωργίας, 

αγροτουρισµού, ούτε τα της αγροτικής γης. Το υφιστάµενο σύστηµα δεν είναι 

αποδοτικό. ∆εν παράγει το αναµενόµενο ωφέλιµο έργο, ανάλογα µε τις 

χρηµατοδοτήσεις που απορροφά σε Κοινοτικούς και εθνικούς πόρους.  

Κεντρικοί στόχοι για µια Πράσινη Αγροτική Πολιτική πρέπει να είναι η πολυτοµεακή 

ανάπτυξη της υπαίθρου, ένας διεθνώς ανταγωνιστικός αγροδιατροφικός τοµέας και ένα 

αποτελεσµατικό κοινωνικό κράτος στην ύπαιθρο χώρα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
ο ΕΝΩΣΗ ΝΕΩΝ 

ΑΓΡΟΤΩΝ ΠΙΕΡΙΑΣ 

4.1. ΓΕΝΙΚΑ 

Η Ένωση Νέων Αγροτών Πιερίας είναι µια πρωτοβάθµια ένωση προσώπων µε έδρα 

την περιοχή της Κατερίνης. Ιδρύθηκε το 2011. Στην ένωση αυτή συµµετέχουν όλοι οι 

νέοι αγρότες κτηνοτρόφοι και όσοι ανήκουν στον τοµέα της αγροτικής οικονοµίας της 

περιοχής και έχουν χαρακτηριστεί ως «Νέοι». 

 

 

 

 

 

 

Γενικότερα οι  τοπικές  ενώσεις νέων αγροτών έχουν δώσει τα τελευταία χρόνια το 

δικαίωµα στους αγρότες κάθε περιοχής να εκφράζουν ελεύθερα τους προβληµατισµούς 

τους και τις διάφορες απόψεις-θέσεις που έχουν πάνω σε κάποια θέµατα. 

 Η Ένωση Νέων Αγροτών Πιερίας καθώς και όλες οι ενώσεις πιστεύουν στην 

συνεργασία και  αλληλεγγύη. Η έλλειψη γνώσης των αγροτών µε αποτέλεσµα να 

γίνονται έρµαια των πωλητών ήταν ένας από τους λόγους που οδήγησε στην 

δηµιουργία της ένωσης. Οι νέοι αγρότες της Πιερίας λειτουργούν έχοντας τη δική τους 

δηµοκρατική δοµή  και διάρθρωση είναι µέλη και συνεργάζονται µε διάφορες 

οργανώσεις, στόχος τους είναι η αγροτική ανάπτυξη της οικονοµίας η κοινωνική, 

τεχνολογική και πολιτιστική άνοδος των νέων αγροτών της Πιερίας . 
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4.1.1. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Το διοικητικό της συµβούλιο που εκλέχθηκε στις 17 Ιανουαρίου 2015 αποτελείται από 

τα ακόλουθα µέλη: 

• Πρόεδρος: ∆ηµαλής Ιωάννης  
• Αντιπρόεδρος: Στεφανίδης Νικόλαος  
• Γεν. Γραµµατέας: Πύρτσιου Ξανθή  

• Ταµίας: Τσιώνης Σταύρος  
• Μέλη: Καρφής Κωνσταντίνος, Τουλίκας Βασίλειος, Τσίντζηρας Αναστάσιος  
• Αναπληρωµατικά µέλη: Βαγενάς Γεώργιος, Γιαννώτας Νικόλαος και Στέφος 

Κωνσταντίνος 

Επιπλέον έχουν εκλεγεί και οι αντιπρόσωποι της ΕΝΑ Πιερίας για την Πανελλήνια 

Ένωση Νέων Αγροτών (Π,Ε.Ν.Α.) που είναι οι: ∆ηµαλής Ιωάννης, Στεφανίδης 

Νικόλαος, Γιαννώτας Νικόλαος (www.agrotypos.gr).  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο «αποφασίζει για όλα τα θέµατα που αφορούν τη διοίκηση, τη 

διαχείριση και γενικά τη λειτουργία της Π.Ε.Ν.Α., φροντίζει και επιδιώκει την επίτευξη 

των σκοπών της εντός των πλαισίων του νόµου, του παρόντος καταστατικού και των 

αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης». (pierikigi.blogspot.gr)  

 

4.1.2. ∆ΡΑΣΕΙΣ 

Οι δράσεις της ένωσης είναι πολύ σηµαντικές και συµβάλλουν σηµαντικά στην 

ανάπτυξη της οικονοµίας της περιοχής. Τα µέλη της ένωσης δεν µένουν άπρακτα στα 

καθηµερινά δρώµενα αλλά συµµετέχουν ενεργά και ψάχνουν µε ποικίλους τρόπους να 

βρουν διεξόδους στα προβλήµατα που βασανίζουν την περιοχή τους στον τοµέα δράσης 

τους αλλά και στο σύνολο του αγροτικού τοµέα. Πιο συγκεκριµένα παρατίθενται 

παρακάτω τρεις δράσεις στις οποίες διακρίθηκε η Ένωση Νέων Αγροτών Πιερίας. 
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4.2. ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΑΚΤΙΝΙ∆ΙΟΥ ΠΙΕΡΙΑΣ 

Το Ακτινίδιο Πιερίας (Π.Γ.Ε.), που παράγεται στον κάµπο της Πιερίας και είναι γνωστό 

ως «φρούτο του Ολύµπου», κατακτά ιδιαίτερα απαιτητικές αγορές, όπως αυτές των 

ΗΠΑ, όπου η παρουσία του Πιερικού Ακτινιδίου (Π.Γ.Ε.) στην αγορά είναι ισχυρή. 

Μέσα σε τρία χρόνια από την έναρξη των εξαγωγών ελληνικού ακτινιδίου στις ΗΠΑ, η 

Πιερία έγινε ο βασικός τροφοδότης ελληνικού ακτινιδίου, όπως δείχνουν τα στοιχεία 

του τµήµατος Ποιοτικού και Φυτουγειονοµικού Ελέγχου της ∆ιεύθυνσης Αγροτικής 

Οικονοµίας και Κτηνιατρικής της Περιφερειακής Ενότητας Πιερίας. Η Ε.Ν.Α. Πιερίας 

είναι αρωγός σε όλη αυτή την προσπάθεια ανάδειξης του ακτινιδίου Πιερίας. 

(http://lefteria.blogspot.gr) 

Τα ακτινίδια αποτελούν σχεδόν το µοναδικό ελληνικό νωπό προϊόν στις ΗΠΑ και η 

Πιερία κατάφερε το ελληνικό ακτινίδιο να είναι συνώνυµο µε το Πιερικό. Η 

Αντιπεριφερειάρχης της Π.Ε. Πιερίας κ Σοφία Μαυρίδου τόνισε πως “τα τελευταία 

τέσσερα χρόνια στην Πιερία πραγµατοποιείται µε επιτυχία όπως δείχνουν τα 

αποτελέσµατα, µια συντονισµένη προσπάθεια για την ανάδειξη και προώθηση των 

παραγόµενων αγροτικών προϊόντων µας και µάλιστα φέτος εντάχθηκαν στον 

προγραµµατισµό της έργα που θα δώσουν ακόµα περισσότερο την δυνατότητα στα 

Πιερικά ποιοτικά αγροτικά προϊόντα να ταξιδεύσουν τόσο σε εκθέσεις του εσωτερικού 

όσο και σε εκθέσεις του εξωτερικού για την καλύτερη ανάδειξη τους. Όλη αυτή η 

προσπάθεια δεν θα είχε τόσο µεγάλη επιτυχία χωρίς την αρωγή της καθ' ύλην αρµόδιας 

∆ιεύθυνσης Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακής Ενότητας 

Πιερίας”. (http://lefteria.blogspot.gr) 

Όσο αφορά την καλλιέργειά του ακτινιδίου στην Πιερία, αυτή στηρίζει το εισόδηµα 

των αγροτών µας αλλά και συνεισφέρει σηµαντικά στα έσοδα της χώρας καθώς η 

παραγωγή του ακτινιδίου στο µεγαλύτερό της µέρος εξάγεται γι' αυτό το λόγο και το 

τµήµα του Ποιοτικού και Φυτοϋγειονοµικού Ελέγχου της ∆.Α.Ο.Κ. Π.Ε. Πιερίας είναι 

σε εγρήγορση για διασφαλίζει τα υψηλά ποιοτικά χαρακτηριστικά του ακτινιδίου. 

(http://lefteria.blogspot.gr) 
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Τα Πιερικά ακτινίδια πληρούν τις αυξηµένες φυτοϋγειονοµικές απαιτήσεις των χωρών 

εισαγωγής, όπου εφαρµόζονται ιδιαίτερα αυστηροί κανονισµοί και πρότυπα, όπως 

επιβεβαιώνει το αρµόδιο τµήµα Ποιοτικού και Φυτοϋγειονοµικού Ελέγχου της 

∆ιεύθυνσης Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής της Περιφερειακής Ενότητας 

Πιερίας. 

Τα Πιερικά Ακτινίδια (Π.Γ.Ε.) "ταξίδεψαν" σε 18 τρίτες χώρες. Αναλυτικά, ακτινίδια 

Πιερίας εξάγονται σε ΗΠΑ, Κίνα, Καναδά, Αίγυπτο, Ιορδανία, Συρία, Σαουδική 

Αραβία, Λίβανο, Καζακστάν, Λευκορωσία, Ουκρανία, Μολδαβία, Γεωργία, Αρµενία, 

Αλβανία, Βοσνία, Σερβία, ΠΓ∆Μ και σε όλη σχεδόν την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ειδικότερα, η αγορά των ΗΠΑ έχει απορροφήσει 257.235 κιλά και σε ποσοστό 14,5% 

των εξαγωγών προς τρίτες χώρες, ενώ σχεδόν το σύνολο των εξαγωγών στις ΗΠΑ 

πραγµατοποίησε η οµάδα παραγωγών «Ο.Π. ΖΕΥΣ ΑΚΤΙΝΙ∆ΙΑ Α.Ε.». 

Οι εξαγωγές γίνονται υπό την επίβλεψη του τµήµατος Ποιοτικού και Φυτοϋγειονοµικού 

Ελέγχου της Π.Ε. Πιερίας του οποίου οι γεωπόνοι πραγµατοποιούν ενδελεχή ποιοτικό 

και φυτοϋγειονοµικό έλεγχο στα φορτία προκειµένου να εκπληρώνονται οι απαιτήσεις 

των χωρών εισαγωγής. Πρόκειται για ένα σηµαντικό γεγονός αφού όπως είναι γνωστό 

οι Αµερικάνικες αρχές εφαρµόζουν ιδιαίτερα αυστηρούς κανόνες και πρότυπα για την 

εισαγωγή γεωργικών προϊόντων στην επικράτειά τους. (lefteria.blogspot.gr) 

Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ο Εντεταλµένος σε θέµατα Αγροτικής Ανάπτυξης 

Περιφερειακός Σύµβουλος κ. ∆ηµήτρης Τσιµήτρης, οι άριστες κλιµατολογικές 

συνθήκες της περιοχής µας, το υψηλό επίπεδο τεχνογνωσία που διαθέτουν οι 

παραγωγοί µας καθώς η έντονη εξωστρεφείς δραστηριότητα των οργανώσεων των 

παραγωγών µας έχουν πετύχει να βάλουν το Ακτινίδιο της Πιερίας στην παγκόσµια 

αγορά. 

Οι εξαγωγές ακτινιδίων συγκοµιδής έτους 2014 πραγµατοποιήθηκαν από τις οµάδες 

παραγωγών Ο.Π. ΖΕΥΣ ΑΚΤΙΝΙ∆ΙΑ Α.Ε., Α.Σ. ΠΙΕΡΙΑΣ και Α.Σ. ΡΑΧΗΣ και τις 

εταιρίες ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, VALIDITY, MED FRUIT. Ο 

Επιστηµονικός Συνεργάτης της Π.Ε. Πιερίας κ. ∆ηµήτρης Ρουκάς ανέφερε πως οι 

κύρια παράγοντες της διείσδυση του Ακτινιδίου Πιερίας (Π..Γ.Ε.) στις αγορές του 

εξωτερικού είναι χωρίς αµφιβολία η υψηλή ποιότητα του παραγόµενου προϊόντος που 
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ανταποκρίνεται στα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά που ζητούν οι αγορές, καθώς και η 

πληρότητα των φυτοϋγειονοµικών απαιτήσεων στους χώρους παραγωγής, τυποποίησης, 

συσκευασίας και ελέγχου του ακτινιδίου. (lefteria.blogspot.gr). 

 

4.3. Ο ∆ΙΕΘΝΗΣ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΟΙΝΟΥ 

Για πέµπτη συνεχή χρονιά πραγµατοποιήθηκε η ∆ιεθνής Έκθεση Οίνου «Oenos», στα 

πλαίσια της 24ης ∆ιεθνούς Έκθεσης Τροφίµων, Ποτών, Μηχανηµάτων, Εξοπλισµού 

και Συσκευασίας, «DETROP 2015» που έλαβε χώρα από τις 26 Φεβρουαρίου έως την 

1η Μαρτίου 2015. (http://www.tiwc.gr) 

Ο ∆ιεθνής ∆ιαγωνισµός Οίνου Θεσσαλονίκης διεξάγεται από το 1999 και για πρώτη 

φορά εντάχθηκε στην «Oenos», σύµφωνα µε τον κανονισµό διεξαγωγής διαγωνισµών 

οίνου του ∆ιεθνούς Οργανισµού Αµπέλου και Οίνου (Organisation Internationale de la 

Vigne et du Vin,O.I.V.), µε σχετική άδεια διοργάνωσης από το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων, υπό την αιγίδα του ∆ήµου Θεσσαλονίκης και κλαδικών 

φορέων και οργανώσεων. (http://www.tiwc.gr) 

Οι πιερικοί οίνοι για ακόµη µία φορά πρωταγωνίστησαν, αφού 35 γευσιγνώστες από 

την Ελλάδα κα εξωτερικό, οινολόγοι, οινοχόοι, δηµοσιογράφοι και διανοµείς οίνου 

δοκίµασαν 594 δείγµατα τόσο από την Ελλάδα, όσο και από Βραζιλία, Γερµανία, 

Κύπρο, Κίνα, Σλοβακία και Τσεχία και κατέληξαν να βραβεύσουν µε δύο χρυσά 

µετάλλια την Οινάµπελο Κολινδρού του κου Αργυρόπουλου και µε δύο ασηµένια 

µετάλλια το Κτήµα Κούρτη και τον κο Χρυσοστόµου. 

Συγκεκριµένα, χρυσά µετάλλια έλαβε η Οινάµπελος Κολινδρού για το λευκό «Γλυκιές 

Ευχές Ερατεινές», όπως επίσης για το ερυθρό «Ευχές Ερατεινές» (Π.Γ.Ε. Μακεδονία). 

Το Κτήµα Κούρτη έλαβε ασηµένιο µετάλλιο για το ερυθρό «Oniros» (Π.Γ.Ε. Πιερία), 

ενώ µε ασηµένιο µετάλλιο βραβεύτηκε και το λευκό «Μαλαγουζιά» του κου 

Χρυσοστόµου (Π.Γ.Ε. Πιερία). 
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Οι πιερικοί οίνοι κατάφεραν για ακόµη µία χρονιά να αναδειχθούν ανάµεσα στα 

κορυφαία ελληνικά κρασιά, τόσο για την εξαιρετική ποιότητά τους, όσο και για την 

πλούσια και µεστή γεύση τους. Η Πιερία έχει αρχίσει πλέον να φηµίζεται για τα κρασιά 

της, τα οποία προτιµώνται και επιλέγονται ανάµεσα σε σηµαντικές ποικιλίες οίνων ανά 

την Ελλάδα. (http://www.tiwc.gr) 

 

4.4. ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 

Κλιµάκιο του ΣΥΡΙΖΑ αποτελούµενο από τους Λίτσα Αµανατίδου, βουλευτή Β’ 

Θεσσαλονίκης, ∆ηµήτρη Γελαλή, βουλευτή Λάρισας, Τάσο Κανταρά, µέλος Π.Γ. 

ΣΥΡΙΖΑ υπεύθυνου αγροτικού και του Αστέριου Καστόρη µέλος Ν.Ε. ΣΥΡΙΖΑ 

Πιερίας, µετά από πρόσκληση της Ένωσης Νέων Αγροτών Ν. Πιερίας, συµµετείχε σε 

ανοιχτή συγκέντρωση, µε κτηνοτρόφους του νοµού µας, στην αίθουσα εκδηλώσεων της 

ΕΑΣ Πιερίας. (http://lefteria.blogspot.gr) 

Τα θέµατα συζήτησης ήταν τα βοσκοτόπια, η εξισωτική αποζηµίωση και η ενιαία 

ενίσχυση, η νέα ΚΑΠ, το νέο φορολογικό καθώς και άλλα σοβαρά προβλήµατα που 

απασχολούν τους κτηνοτρόφους. 

Τη συζήτηση άνοιξε ο πρόεδρος των νέων αγροτών Πιερίας ∆ηµήτρης ∆αλαµήτρας 

αναφερόµενος στα κύρια προβλήµατα που απασχολούν τους κτηνοτρόφους του νοµού 

όπως τα χρήµατα που χάνονται για τους κτηνοτρόφους από την εξισωτική, το νέο 

φορολογικό για τους αγρότες και η νέα ΚΑΠ. (http://lefteria.blogspot.gr) 

Στην τοποθέτησή του ο Στέλιος Καστόρης αναφέρθηκε στο άνοιγµα του ΣΥΡΙΖΑ 

στις κοινωνικές παραγωγικές οµάδες µε σκοπό τον εµπλουτισµό και τη 

συγκεκριµενοποίηση του κυβερνητικού του προγράµµατος. 

Στη συνέχεια δόθηκε ο λόγος στον Τάσο Βουλτσίδη προϊστάµενο κτηνιατρικής Ν. 

Πιερίας ο οποίος αναφέρθηκε στις ασθένειες που εµφανίστηκαν και στο νοµό µας φέτος 

(ευλογιά, καταρροϊκός πυρετός) και τα προβλήµατα αντιµετώπισής τους λόγω έλλειψης 

προσωπικού και κονδυλίων. 
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Η Λίτσα Αµµανατίδου αναφέρθηκε στην αναγκαιότητα µιας άλλης δηµόσιας διοίκησης 

αποτελεσµατικής και στοχευµένης στην εξυπηρέτηση του πολίτη. Αναφέρθηκε επίσης 

στο πρόβληµα των βοσκοτόπων και στην πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για βασικά ζητήµατα 

της κτηνοτροφικής παραγωγής(γάλα, αυτόχθονες φυλές, αλλαγή του κανονισµού του 

ΕΛΓΑ και αλλαγή της χρηµατοδότησής του). (http://lefteria.blogspot.gr) 

Ο ∆ηµήτρης Γελαλής καταπιάστηκε µε φορολογικά ζητήµατα και τόνισε πως 

προτεραιότητα της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ θα είναι η µείωση του κόστους παραγωγής, 

ένα δίκαιο φορολογικό σύστηµα για τους αγρότες µε αφορολόγητο όριο στα 12000 

ευρώ καθαρά. 

Τέλος ο Τάσος Κανταράς τόνισε την ανάγκη να πάρουν οι αγρότες την κατάσταση στα 

χέρια τους , να συµµετέχουν σε συλλογικότητες καθώς και την αναγκαιότητα κοινών 

αγώνων και αλληλεγγύης µε όλες τις κοινωνικές οµάδες που πλήττονται από την κρίση. 

Η συζήτηση έκλεισε µε συζήτηση µετά από πολλά ερωτήµατα των κτηνοτρόφων. Οι 

βουλευτές διαβεβαίωσαν του κτηνοτρόφους πως η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ θα σταθεί 

στο πλευρό τους για την παραγωγή ανασυγκρότηση της χώρας, η οποία θα ξεκινήσει 

από τον πρωτογενή τοµέα, θα στηρίξει τα εισοδήµατα των µικροµεσαίων 

αγροκτηνοτρόφων µε αξιοπρεπείς τιµές πάνω από το κόστος παραγωγής. ∆εσµεύτηκαν 

ακόµη σε διαρκή πολιτικό και κοινωνικό αγώνα για ριζική αναθεώρηση της ΚΑΠ, την 

αντιστροφή της εγκατάλειψης της αγροκτηνοτροφικής παραγωγής και τη ριζική 

ανακατανοµή των κοινοτικών πόρων υπέρ των µεσογειακών προϊόντων και των 

µικροµεσαίων αγροκτηνοτρόφων. (http://lefteria.blogspot.gr) 

 

4.5. ∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΗΣ Π.Ε.Ν.Α. ΣΤΗΝ AGROTIKA 2014 

Με µια πολύ δυναµική παρουσία ολοκληρώθηκε η συµµετοχή της  Πανελλήνιας 

Ένωσης Νέων Αγροτών στην 25η Agrotica. Περισσότεροι από 6.000 επισκέπτες 

βρέθηκαν στο περίπτερο της Π.Ε.Ν.Α. όπου νέοι αγρότες από όλη την Ελλάδα 

παρουσίασαν τα προϊόντα τους. Το περίπτερο της Π.Ε.Ν.Α. επισκέφτηκε ο Γενικός 

Γραµµατέας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Μ. Κορασίδης, ο 
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οποίος και έδωσε τα συγχαρητήρια στα µέλη του ∆.Σ. της Π.Ε.Ν.Α. 

(www.neoiagrotes.gr) 

Στα πλαίσια των παράλληλων εκδηλώσεων της Agrotica, η Π.Ε.Ν.Α. διοργάνωσε σε 

συνεργασία µε το Αριστοτέλειο Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, το Γεωτεχνικό 

Επιµελητήριο Ελλάδος και τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας, ηµερίδα 

µε θέµα «Κτηνοτροφία, ευκαιρίες και προοπτικές» το Σάββατο 1η Φεβρουαρίου στην 

αίθουσα Corona της ∆ΕΘ-HELEXPO, την οποία παρακολούθησαν 150 κτηνοτρόφοι 

και εκπρόσωποι φορέων του κτηνοτροφικού κλάδου. (www.neoiagrotes.gr) 

Στα πλαίσια της ηµερίδας παρουσιάστηκαν οι ευκαιρίες και οι προοπτικές του 

κλάδου για την κερδοφορία και τη ρευστότητα των κτηνοτροφικών µονάδων µε 

ιδιαίτερη έµφαση στην µεταποίηση των προϊόντων από τους ίδιους τους κτηνοτρόφους. 

Το γενικό συµπέρασµα της ηµερίδας ήταν η αναγκαιότητα αλλαγής των κακών 

πρακτικών του παρελθόντος όλων των εµπλεκόµενων µε τον κλάδο, φορέων. 

Τη στήριξη τους στη συµµετοχή της Π.Ε.Ν.Α. προσέφεραν οι εταιρείες 

ΓΕΩΘΕΡΜΙΚΗ, ΤΑΝΟΥΣΗ, ACKER, ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΑΓΡΟΣ και ΚΥΡΙΑΚΟΥ. 

(www.neoiagrotes.gr) 

 

4.6. «ΚΑΛΥΤΕΡΟΣ ΝΕΟΣ ΑΓΡΟΤΗΣ» ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α Ο Χ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΙ∆ΗΣ 

Ανακοινώθηκε ο νικητής του διαγωνισµού «Καλύτερος Νέος Αγρότης» στην ηµερίδα 

µε τίτλο «Ελληνική γεωργία οι συντελεστές της αλλαγής» που διοργάνωσαν η 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΝΕΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ και το ΚΕΝΤΡΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ το Σάββατο 21 ∆εκεµβρίου, στο πλαίσιο του Money 

Show 2013. (www.neoiagrotes.gr) 

Την ηµερίδα για την αγροτική επιχειρηµατικότητα άνοιξε µε την οµιλία του ο κ. 

Σπύρος Καχριµάνης  Πρόεδρος του Κέντρου Αγροτικής Επιχειρηµατικότητας, 

τονίζοντας την ανάγκη να υπάρξουν ευρύτερες συνεργασίες, ώστε οι ελληνικές 
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επιχειρήσεις να είναι βιώσιµες. Στη συνέχεια, ο κ. Θοδωρής Βασιλόπουλος, Πρόεδρος 

της Πανελλήνιας Ένωσης Νέων Αγροτών, παρουσίασε το σχέδιο και τις προτάσεις για 

ουσιαστική υποστήριξη και οργάνωση της νέας γενιάς γεωργών. 

Τέλος, ο κ. Γιώργος Κεφαλάς, Πρόεδρος Ένωσης Αγελαδοτρόφων Γαλακτοπαραγωγής 

Ελλάδος, σε µια µεγάλη συζήτηση µε τους παρευρισκόµενους σχολίασε τα προβλήµατα 

του γεωργικού και κτηνοτροφικού κλάδου. Την εκδήλωση τίµησε µε την παρουσία του 

και ο Ευρωβουλευτής κ. Γιώργος Κουµουτσάκος που µαζί µε τον κ. Γιώργο 

Παπαστάµκο, Αντιπρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, προσφέρουν πολύτιµη 

υποστήριξη στην ελληνική αποστολή για την συµµετοχή της στον Πανευρωπαϊκό 

∆ιαγωνισµό. 

Ο νικητής, Χρήστος Παναγιωτίδης από τη Θεσσαλονίκη, µέλος της Ε.Ν.Α. Πιερίας 

είναι µόλις 26 ετών και επελέγη διότι η φάρµα του διαθέτει εξαιρετικά χαρακτηριστικά 

πολυλειτουργικότητας, βιωσιµότητας, «πράσινων» πρακτικών και κοινωνικής 

προσφοράς. (www.neoiagrotes.gr) 

Στα 800 στρέµµατα του οικογενειακού αγροκτήµατος στον οικισµό «Πλατεία» 

Θεσσαλονίκης, έχει δηµιουργήσει µια καθετοποιηµένη γεωργική και κτηνοτροφική 

βιολογική µονάδα (παραγωγή, συσκευασία, εµπορία). Τα ζώα του αγροκτήµατος 

Παναγιωτίδη προέρχονται από αυτόχθονες φυλές και εκτρέφονται µε βιολογικές 

ζωοτροφές που καλλιεργούνται στο χωράφι του (µηδική, καλαµπόκι, σιτηρά κ.α.). 

Τα γαλακτοκοµικά προϊόντα που παράγει, διατίθενται απευθείας στην ελληνική αγορά, 

χωρίς µεσάζοντες, ενώ έχουν βραβευτεί και µε το Αργυρό Βραβείο Γεύσης στο 3ο 

Φεστιβάλ Ελληνικού Γάλακτος και Τυριού. 

Ο Χρήστος Παναγιωτίδης ξεκίνησε την ενασχόλησή του µε την γεωργία από την ηλικία 

των 15 ετών, όταν µε την προτροπή και στήριξη της οικογένειάς του φοίτησε στο 

Γαλακτοκοµικό Τεχνικό Λύκειο και στη συνέχεια στο Τµήµα Τεχνολογία και Ελέγχου 

Τροφίµων του ΤΕΛ Θεσσαλονίκης. Σήµερα έχει καταφέρει να αναπτύξει την 

επιχείρησή του και να παράγει άριστης ποιότητας γαλακτοκοµικά προϊόντα παρά την 

ελλειπή κρατική υποστήριξη και το άγονο αγροτικό επιχειρηµατικό περιβάλλον. 

(www.neoiagrotes.gr) 
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∆υναµική παρουσία της Ελλάδας στο 2ο Ευρωπαϊκό Συνέδριο Νέων Αγροτών 

Στρατηγικής σηµασίας ήταν η φετινή συµµετοχή της ελληνικής γεωργίας στο 2ο 

Ευρωπαϊκό Συνέδριο Νέων Αγροτών που πραγµατοποιήθηκε την Τετάρτη 29 

Ιανουαρίου στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στις Βρυξέλλες. 

Η ελληνική υποψηφιότητα του Χρήστου Παναγιωτίδη από τη Θεσσαλονίκη, µέλος της 

Ε.Ν.Α. Πιερίας, που συµµετείχε στον Πανευρωπαϊκό ∆ιαγωνισµό για την ανάδειξη του 

«καλύτερου νέου ευρωπαίου αγρότη», απέσπασε πολύ θετικά σχόλια από την κριτική 

επιτροπή και τις εθνικές αποστολές των κρατών µελών, αποδεικνύοντας πως η 

ελληνική γεωργία της κρίσης έχει δυνατότητες για δυναµική παρουσία και συµµετοχή 

στο ευρωπαϊκό αγροτικό χώρο. 

Τα 3 βραβεία για το «καλύτερο αγροτικό σχέδιο», το «πιο καινοτόµο σχέδιο» και το 

«πιο βιώσιµο σχέδιο» απονεµήθηκαν στην Ολλανδία, στην Ισπανία και την Ουγγαρία 

αντίστοιχα. 

Σχετικά µε την ελληνική συµµετοχή, ο ευρωβουλευτής κ. Γ. Κουµουτσάκος που µαζί 

µε τον κ. Παπαστάµκο, Αντιπρόεδρο Ε. Κοινοβουλίου προσέφεραν πολύτιµη στήριξη 

στην ελληνική αποστολή, επεσήµανε: «Σε δύσκολες εποχές, ο 26χρονος Χ. 

Παναγιωτίδης µε τη δουλειά, την επιµονή και την αισιοδοξία του αποτελεί παράδειγµα 

και πρότυπο προς µίµηση, όχι µόνο για τους Έλληνες αγρότες, αλλά και για όλους 

εµάς.» (www.neoiagrotes.gr) 

Η Πανελλήνια Ένωση Νέων Αγροτών, αξιοποιώντας την ιστορική συγκυρία της 

ελληνικής προεδρίας και τον αναπτυξιακό προσανατολισµό της νέας ΚΑΠ, είχε την 

ευκαιρία να συναντήσει σηµαντικούς ευρωπαϊκούς φορείς από τον χώρο της γεωργίας 

και να µεταφέρει τις προτάσεις της για την στήριξη των ελλήνων νέων γεωργών. 

Ειδικότερα, σε συνάντηση µε τον Πρόεδρο της Επιτροπής Γεωργίας και Ανάπτυξης 

Υπαίθρου του Ε. Κοινοβουλίου, κ. P.De Castro συζητήθηκε η υλοποίηση της ιδέας 

ενός πανελλήνιου πιλοτικού συνεταιρισµού, ο οποίος θα λειτουργήσει ως εργαστήριο 

καλών συνεταιριστικών πρακτικών. Ο συνεταιρισµός θα στηρίζεται αποκλειστικά σε 

διαδικτυακές και ηλεκτρονικές διαδικασίες και µεταξύ πολλών άλλων καινοτοµιών, θα 

δηµιουργήσει κατάστηµα λιανικής των προϊόντων όλων των νέων αγροτών µε βάση της 

αρχές του δίκαιου εµπορίου. 



 

44 

 

Τέλος, σε συνάντηση µε εκπροσώπους του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου Νέων 

Αγροτών (CEJA) συµφωνήθηκε η άµεση έναρξη των διαδικασιών για την 

επανεγγραφής της Π.Ε.Ν.Α. στον Οργανισµό και η διασφάλιση µιας δυναµικής και 

αποτελεσµατικής συνεργασίας για το 2014. (www.neoiagrotes.gr)  

 

4.7. ΕΙ∆ΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

Μία από τις Ε.Ν.Α. που υπάρχουν στην Ελλάδα είναι η Ένωση Νέων Αγροτών Πιερίας, 

η οποία είναι µια ένωση  προσώπων µε έδρα την περιοχή της Κατερίνης και ιδρύθηκε 

το 2011. Στην ένωση αυτή συµµετέχουν οι περισσότεροι νέοι αγρότες, κτηνοτρόφοι και 

όσοι ανήκουν στον τοµέα της αγροτικής οικονοµίας της περιοχής και έχουν 

χαρακτηριστεί ως «Νέοι». 

Η Ε.Ν.Α. Πιερίας, παρά τη µικρή της «ηλικία», έχει ήδη συµµετάσχει σε διάφορες 

δράσεις και έχει διακριθεί αρκετές φορές. Μια από αυτές της δράσεις είναι η εξαγωγή 

ακτινιδίων στο εξωτερικό. Το Ακτινίδιο Πιερίας (Π.Γ.Ε.), που παράγεται στον κάµπο 

της Πιερίας και είναι γνωστό ως «φρούτο του Ολύµπου», κατακτά ιδιαίτερα 

απαιτητικές αγορές, όπως αυτές των ΗΠΑ, όπου η παρουσία του Πιερικού Ακτινιδίου 

(Π.Γ.Ε.) στην αγορά είναι ισχυρή. Μέσα σε τρία χρόνια από την έναρξη των εξαγωγών 

ελληνικού ακτινιδίου στις ΗΠΑ, η Πιερία έγινε ο βασικός τροφοδότης ελληνικού 

ακτινιδίου, όπως δείχνουν τα στοιχεία του τµήµατος Ποιοτικού και Φυτουγειονοµικού 

Ελέγχου της ∆ιεύθυνσης Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής της Περιφερειακής 

Ενότητας Πιερίας. Η Ε.Ν.Α. Πιερίας είναι αρωγός σε όλη αυτή την προσπάθεια 

ανάδειξης του ακτινιδίου Πιερίας. 

Μία ακόµα σηµαντική διάκριση είναι η βράβευση οίνου στα πλαίσια του ∆ιεθνή 

∆ιαγωνισµού Οίνου στη Θεσσαλονίκη. Το Κτήµα Κούρτη έλαβε ασηµένιο µετάλλιο για 

το ερυθρό «Oniros» (Π.Γ.Ε. Πιερία), ενώ µε ασηµένιο µετάλλιο βραβεύτηκε και το 

λευκό «Μαλαγουζιά» του κου Χρυσοστόµου (Π.Γ.Ε. Πιερία). 



 

45 

 

Η Ε.Ν.Α. Πιερίας διοργάνωσε εκδήλωση για τους κτηνοτρόφους, όπου συζητήθηκαν 

διάφορα θέµατα που αφορούν τους κτηνοτρόφους µε βουλευτές και εξειδικευµένους 

επιστήµονες.  

Η Π.Ε.Ν.Α. , στην οποία ανήκει και η Ε.Ν.Α. Πιερίας συµµετείχε στην Agrotica 2014. 

Περισσότεροι από 6.000 επισκέπτες βρέθηκαν στο περίπτερο της Π.Ε.Ν.Α. όπου νέοι 

αγρότες από όλη την Ελλάδα παρουσίασαν τα προϊόντα τους. Στο πλαίσιο των 

παράλληλων εκδηλώσεων της Agrotica, η Π.Ε.Ν.Α. διοργάνωσε σε συνεργασία µε το 

Αριστοτέλειο Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, το Γεωτεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος και 

τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας, ηµερίδα µε θέµα «Κτηνοτροφία, 

ευκαιρίες και προοπτικές» το Σάββατο 1η Φεβρουαρίου στην αίθουσα Corona της 

∆ΕΘ-HELEXPO, την οποία παρακολούθησαν 150 κτηνοτρόφοι και εκπρόσωποι 

φορέων του κτηνοτροφικού κλάδου.  Στο πλαίσιο της ηµερίδας παρουσιάστηκαν οι 

ευκαιρίες και οι προοπτικές του κλάδου για την κερδοφορία και τη ρευστότητα των 

κτηνοτροφικών µονάδων µε ιδιαίτερη έµφαση στην µεταποίηση των προϊόντων από 

τους ίδιους τους κτηνοτρόφους. 

Τέλος, στο διαγωνισµό «Καλύτερος Νέος Αγρότης» αναδείχθηκε νικητής µέλος της 

Ε.Ν.Α. Πιερίας, ο οποίος στη συνέχεια συµµετείχε και στο 2ο Ευρωπαϊκό Συνέδριο 

Νέων Αγροτών και στον Πανευρωπαϊκό ∆ιαγωνισµό για την ανάδειξη του «καλύτερου 

νέου ευρωπαίου αγρότη». Εκεί απέσπασε πολύ θετικά σχόλια από την κριτική επιτροπή 

και τις εθνικές αποστολές των κρατών µελών, αποδεικνύοντας πως η ελληνική γεωργία 

της κρίσης έχει δυνατότητες για δυναµική παρουσία και συµµετοχή στο ευρωπαϊκό 

αγροτικό χώρο. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ο αγροτικός τοµέας είναι ένας από τους σηµαντικότερους τοµείς της αγροτικής 

οικονοµίας, η κατάρρευση του τοµέα αυτού οδηγεί στην κατάρρευση ολόκληρης της 

οικονοµίας, είναι η βάση της ελληνικής οικονοµίας. Οι διάφορες ανάγκες και δυσκολίες  

που αντιµετώπιζαν και  αντιµετωπίζουν οι νέοι αγρότες και γενικότερα οι αγρότες 

οδηγούν στην αναγκαία δηµιουργία των συνεταιρισµών και των ενώσεων. 

Αναµφίβολα οι ενώσεις και οι συνεταιρισµοί συντελούν στην αγροτική και 

οικονοµική ανάπτυξη µιας χώρας γιατί συµβάλλουν στην αύξηση του εισοδήµατος των 

αγροτών, την δίκαιη κατανοµή του εισοδήµατος ,την ανύψωση του κοινωνικού και 

πολιτιστικού επιπέδου καθώς και στην προστασία τους από τα συµφέροντα των 

µεγαλοπαραγωγών.    

Στόχος των ενώσεων είναι να πετύχει ότι δεν µπορεί ο ένας µόνος του, είναι η ενιαία 

φωνή των αγροτών. Οι ενώσεις λοιπόν, είναι µια οµαδική προσπάθεια αγροτών µε 

κοινούς στόχους και ωφέλειες, επιπρόσθετα µε την είσοδο του κάθε µέλος στην ένωση 

αποδέχεται µε την θέληση του ότι αποκτά υποχρεώσεις και εκτιµά ότι θα αποκοµίσει 

οφέλη. 

Τα πολύπλοκα και δύσκολα προβλήµατα της γεωργίας µας, τα δεδοµένα και οι 

απαιτήσεις της παγκόσµιας αγοράς που η απελευθέρωση της και οι άλλες ραγδαίες 

εξελίξεις σε διεθνές επίπεδο, επιβάλλουν επιτακτικά την ανάγκη ανάπτυξης και την 

γρήγορη προσαρµογή της ελληνικής γεωργίας στη νέα κατάσταση που διαµορφώνεται 

σε Ευρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο, µε αναθεώρηση υπαρχόντων θεσµών και τη 

δηµιουργία νέων κυρίως, προς την κατεύθυνση της συλλογικής αντιµετώπισης των 

προβληµάτων που αντιµετωπίζουν τα αγροτικά προϊόντα. 

Η ανάγκη αυτή έφερε στην επιφάνεια και επέβαλλε την ίδρυση των διεπαγγελµατικών 

οργανώσεων και τη θεσµοθέτηση τους.Οι διεπαγγελµατικές οργανώσεις παράλληλα µε 

τις οµάδες παραγωγών, τους αγροτικούς συνεταιρισµούς, τους νέους αγρότες, το 

µητρώο αγροτών και άλλα θεωρείται ότι θα συµβάλλουν  µέγιστα στην ανάπτυξη και 

προσαρµογή της Ελληνικής γεωργίας στα Ευρωπαϊκά και διεθνή δεδοµένα, θα 

συµβάλλουν θετικά στην ανάπτυξη της ποιοτικής και ανταγωνιστικής γεωργίας, στην 
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ευηµερία του αγρότη, στην διεύρυνση των αγορών και προώθηση των εξαγωγών, στο 

σεβασµό του φυσικού περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων . 

Οι οργανώσεις αυτές βάσει νόµου, είναι νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Αναγνωρίζονται µόνο µε απόφαση του Υπουργού 

Γεωργίας και µόνο σε εθνικό περιφερειακό επίπεδο κατά κλάδο ή οµάδα οµοειδών 

προϊόντων ή κατά προϊόν. Εποπτεύονται και ελέγχονται από τον Υπουργό Γεωργίας. 

Σε εθνικό επίπεδο αναγνωρίζεται µόνο µια τέτοια οργάνωση. Στην περίπτωση αυτή οι 

περιφερειακές διεπαγγελµατικές οργανώσεις αποτελούν περιφερειακούς 

αντιπροσώπους της και εκπροσωπούνται ως µέλη της. Ο συνολικός τους αριθµός σε 

εθνικό επίπεδο καθορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Γεωργίας. Οι περιφερειακές 

οργανώσεις έχουν ως περιφέρεια δράσης του µια ή περισσότερες διοικητικές 

περιφέρειες. 

Συνιστώνται από εκπροσώπους ή του συνόλου ή αντιπροσωπευτικού µέρους 

διαφόρων οικονοµικών δραστηριοτήτων και επαγγελµατικών οργανώσεων, ενώσεων ή 

φορέων που εκπροσωπούν όσους ασκούν δραστηριότητες που έχουν σχέση µε 

παραγωγή, µεταποίηση, εµπορία, τυποποίηση, συντήρηση και διανοµή αγροτικών 

προϊόντων ή άλλων προϊόντων αρµοδιότητος Υπουργείου Γεωργίας. 

∆ραστηριοποιούνται προς το γενικό συµφέρον των µελών τους και του κλάδου τους 

σε όλη την παραγωγική διαδικασία παρακολουθώντας το προϊόν από την παραγωγή έως 

ότου φτάσει στο καλάθι της νοικοκυράς. Ενδιαφέρον τους αποτελεί ο παραγωγός, ο 

βιοµήχανος, ο έµπορος, ο διακινητής, ο καταναλωτής. Στην ειλικρινή συλλογική 

συνεργασία και δράση αυτών στηρίζεται η λειτουργία των οργανώσεων και η επιτυχία 

τους. 

Τα θεσµοθετηµένα όργανα µελετούν και ερευνούν θέµατα του κλάδου τους, αλλά και 

συνεργάζονται µε ερευνητικά ιδρύµατα στα οποία και µεταβιβάζουν θέµατα προς 

επίλυση. Με τα ιδρύµατα αυτά συνεργάζονται και για να αντλούν τεχνογνωσία που θα 

τη µεταβιβάζουν στα µέλη τους. Συνεργάζονται και βρίσκονται σε επικοινωνία και µε 

διάφορες άλλες πηγές για να αντλήσουν αξιοποιήσιµες πληροφορίες και τεχνογνωσία. 

Στον αγρότη προωθούν καλλιεργητικές τεχνικές, πληροφορίες και µέσα παραγωγής 

γεωργικών προϊόντων ανταγωνιστικών, υψηλής ποιότητας και διατροφικής αξίας, µε 

υψηλά στάνταρς υγιεινής. Για παραγωγή προϊόντων που η αγορά επιζητεί και σεβασµό 

στο φυσικό περιβάλλον και τους φυσικούς πόρους. 
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Τον καταναλωτή τον ενηµερώνουν και τον προστατεύον µε µέτρα και ελέγχους για 

την ασφάλεια των προϊόντων, µε την αυστηρή τήρηση των ποιοτικών προδιαγραφών 

και των σηµάτων ποιότητος. Φροντίζουν να προβάλλουν, να προωθήσουν και να 

προστατεύσουν την οικολογική ισορροπία, την ολοκληρωµένη και βιολογική γεωργία, 

τις ονοµασίες προέλευσης, τις γεωγραφικές ενδείξεις. 

Μελετούν, οργανώνουν και διαχειρίζονται δίκτυα προώθησης αγροτικών προϊόντων. 

Ιδρύουν εµπορικά γραφεία σε χώρες του εξωτερικού, λειτουργούν µηχανισµούς 

παραγωγής, συγκέντρωσης και τροφοδοσίας των αγορών συνεχώς, µε σταθερότητα και 

µε συνέπεια στη διάρκεια τού χρόνου σε είδη, ποικιλίες, ποσότητες και ποιότητες που 

επιζητούνται. 

Ιδιαίτερη βαρύτητα αποδίδουν στην τυποποίηση προϊόντων και των µέσων 

συσκευασίας, στην παρουσίαση, διαφήµιση, προώθηση και θεσµική στήριξη των 

γεωργικών προϊόντων στις αγορές και ιδίως του εξωτερικού. 

Ενθαρρύνονται και συνάπτουν συµβάσεις και συµφωνίες µε όµοιες οργανώσεις και 

αλυσίδες καταστηµάτων τροφίµων. Καθιερώνουν και εφαρµόζουν κανόνες δράσης 

κοινοτικά και διεθνή όργανα και διετταγγελµατικές οργανώσεις για το αντικείµενο που 

δραστηριοποιούνται. 

Αποτελούν τον ισχυρότερο µοχλό ανάπτυξης της γεωργίας µας, γιατί γνωρίζουν σε 

βάθος και λεπτοµερώς το αντικείµενο τους σε όλες του τις διαστάσεις. Μπορούν να 

σχεδιάσουν και να διαµορφώσουν σωστές πολιτικές ανάπτυξης και προώθηση των 

προϊόντων. Για το κράτος αποτελούν πολύτιµο, υπεύθυνο και αξιόπιστο σύµβουλο στη 

λήψη αποφάσεων και στη χάραξη αναπτυξιακής γεωργικής πολιτικής και κυρίως στη 

κατεύθυνση της ποιοτικής και αειφόρου γεωργίας, της αναβάθµισης των αγροτικών 

προϊόντων, της διερεύνηση των αγορών διεθνώς και της µαζικότερης προώθησης των 

εξαγωγών. 

Η αναβάθµιση των αγροτικών προϊόντων η ανάπτυξη ποιοτικής, ανταγωνιστικής 

γεωργίας, η διεύρυνση των αγορών και η προώθηση των εξαγωγών αποτελούν το 

δυσκολότερο και µε πολλές αδυναµίες κοµµάτι της γεωργίας. Αποτέλεσµα αξιόλογο, 

παράλληλα µε τις οργανώσεις αυτές, προϋποθέτει επιπλέον υποδοµές, µέτρα, υλικές και 

άϋλες επενδύσεις και κυρίως ανάληψη ευθυνών και πρωτοβουλιών από όλους. 

Προϋποθέτει, κινητοποίηση των δυνάµεων που είναι ικανές να εµπνεύσουν και να 

ευαισθητοποιήσουν τους επί µέρους χώρους. Να ανατρέψουν άρρωστες νοοτροπίες και 
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συµπεριφορές, ώστε να υπάρξει αποτέλεσµα και να καλυφθεί η διαφορά από τις 

ανεπτυγµένες γεωργικά χώρες. 

Ο νοµός Πιερίας είναι κατεξοχήν γεωργικός, λόγω θέσεως, κλίµατος, συστάσεως 

εδάφους και επάρκειας νερού, παρουσιάζει συγκριτικά πλεονεκτήµατα που δίνουν τη 

δυνατότητα παραγωγής εβραίου φάσµατος προϊόντων µε δυνατότητες εξαγωγής, µε 

µεγάλες ποσότητες, άριστη ποιότητα και ανταγωνιστικότητα σε όλη τη διάρκεια του 

χρόνου.Οι οργανώσεις αυτές θα είναι ιδιαίτερα χρήσιµες και θα αποδώσουν τα µέγιστα 

στα ευαίσθητα ή ευπαθή γεωργικά προϊόντα όπως κηπευτικά, εσπεριδοειδή, βαµβάκι, 

ελιές, λάδι, σταφίδα, κρασί. 

Η σύσταση των οργανώσεων αυτών και η στενή συνεργασία µε τους συνεταιρισµούς 

και τις ενώσεις της περιοχής θα είχε θετικά αποτελέσµατα για τους αγρότες και την 

περιοχή. Θα είχαµε πλήρη δραστηριοποίηση του δευτερογενή και τριτογενή τοµέα 

παραγωγής. ∆υο τοµέων οι οποίοι έχουν πολλά να προσφέρουν λόγω όµως άγνοιας και 

αδιαφορίας παραµένουν δυστυχώς αδρανείς. 

Οι αγροτικές ενώσεις παρά τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν προσφέρουν αξιόλογο 

έργο, αφού γίνεται κάθε προσπάθεια για επιβίωση, οργάνωση και αγροτικές 

επαγγελµατικές διεκδικήσεις. Αν οι ενώσεις νέων αγροτών  δεν είχαν δηµιουργηθεί 

τότε οι νέοι αγρότες και γενικότερα οι αγρότες δεν θα είχαν πετύχει πολλά από τα 

δικαιώµατά τους. Οι ενώσεις βασίζονται στον δυναµισµό των νέων αγροτών,  στη 

συλλογική προσπάθεια. Όλοι θα πρέπει να συµµετέχουν στην δηµιουργία ενώσεων είτε 

µε την παρουσία µας ως µέλη είτε µε την όποια προσφορά µας ως αποτέλεσµα µιας 

καλύτερης ζωής για εµάς. 

Εποµένως καθήκον όλων µας είναι να στηρίζουµε µε τον όποιο τρόπο µπορούµε τους  

συνεταιρισµούς και τις ενώσεις, να κάνουµε  τις αναγκαίες προσαρµογές στο 

πρόγραµµα ,τη νοµοθεσία, την ενηµέρωση, την οργάνωση ,τις εφαρµογές, µε βάση τις 

νέες συνθήκες και την πείρα από την µέχρι σήµερα πορεία. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ Ε.Ν.Α. ΠΙΕΡΙΑΣ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Άρθρο 1ο: 

Ίδρυση – Επωνυµία – Έδρα 

Ιδρύεται Αγροτική Συνδικαλιστική Οργάνωση Νέων Αγροτών (Ε.Ν.Α.) µε την επωνυµία «ΕΝΩΣΗ 

ΝΕΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ ΝΟΜΟΥ ΠΙΕΡΙΑΣ» µε έδρα αυτής τον ∆ήµο …………. Νοµού Πιερίας. 

Άρθρο 2ο : 

Περιφέρεια 

Η Ε.Ν.Α. έχει ως περιφέρειά της τη γεωγραφική περιοχή που καθορίζεται από τα όρια του Νοµού 

Πιερίας. 

Άρθρο 3ο: 

Σκοπός - ∆ραστηριότητες 

1) Γενικός σκοπός της Ε.Ν.Α. είναι η διεκδίκηση, προαγωγή και διασφάλιση των οικονοµικών, 

κοινωνικών, επαγγελµατικών και των εν γένει συµφερόντων των νέων αγροτών - µελών της, αλλά και 

όλων των αγροτών γενικότερα. 

2) Ειδικότερα η Ε.Ν.Α. στοχεύει : 

α) Στην ενίσχυση και ενδυνάµωση της ενότητας και των δεσµών αλληλεγγύης ανάµεσα στα µέλη 

της. 

β) Στην οργάνωση και καθοδήγηση των νέων αγροτών της περιφέρειάς της προς την επίτευξη 

βελτίωσης της οικονοµικής τους κατάστασης, την καλυτέρευση των συνθηκών διαβίωσής τους και την 

εξασφάλιση δίκαιης ανταµοιβής της εργασίας τους. 

γ) Στην ανάπτυξη της συνεργασίας και αλληλεγγύης των µελών της µε τους άλλους αγρότες της 

περιφέρειάς της. 

δ) Στην συνεργασία µε τις άλλες αγροτικές συνδικαλιστικές οργανώσεις, καθώς και µε τις 

συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζοµένων. 

ε) Στην προστασία του φυσικού και δασικού περιβάλλοντος, στην διατήρηση και περαιτέρω 

ανάπτυξη του πολιτιστικού και πνευµατικού επιπέδου των µελών της και των αγροτών γενικότερα, 

στην διαρκή φροντίδα για συνέχιση και διατήρηση των παραδόσεων και των εθίµων της περιοχής και 
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την καλλιέργεια της αγάπης προς αυτά, καθώς και στην µέριµνα για την περισυλλογή, φύλαξη και 

µετάδοση στις νεότερες γενιές κάθε γλωσσικού, ιστορικού και λαογραφικού στοιχείου. 

στ) Στην καλλιέργεια της συνεταιριστικής ιδέας και γενικά του πνεύµατος ανάπτυξης οµαδικών 

δραστηριοτήτων των αγροτών (οµάδες παραγωγών, συνεταιρισµοί, διεπαγγελµατικές οργανώσεις). 

ζ) Στην ενηµέρωση των νέων αγροτών, αλλά και των αγροτών γενικά, σχετικά µε την εξέλιξη και τα 

δεδοµένα νέων και πρωτότυπων αγροτικών καλλιεργειών και την αναβάθµιση των ήδη υπαρχόντων, 

µε την δυνατότητα συµµετοχής τους σε ευρωπαϊκά ή εθνικά αγροτικά προγράµµατα, καθώς και µε τα 

προβλήµατά τους και του συσχετισµού τους µε τα γενικότερα οικονοµικά και κοινωνικά δεδοµένα. 

3) Για την επίτευξη των στόχων της η Ε.Ν.Α. ασκεί ενδεικτικά τις ακόλουθες δραστηριότητες : 

α) Μελετά τα οικονοµικά, κοινωνικά και επαγγελµατικά προβλήµατα που απασχολούν τους νέους 

αγρότες, διατυπώνει προτάσεις και προωθεί πρόσφορες λύσεις για την αντιµετώπισή τους. 

β) Επεξεργάζεται, διατυπώνει και προωθεί προτάσεις, µέτρα και θεσµούς που συµβάλλουν στην 

ανύψωση του οικονοµικού, πνευµατικού και πολιτιστικού επιπέδου των νέων αγροτών και των 

αγροτών γενικότερα. 

γ) Συνεργάζεται µε τους φορείς του ∆ηµοσίου και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τις Συνεταιριστικές 

και τις άλλες Αγροτικές Συνδικαλιστικές Οργανώσεις που λειτουργούν στην περιφέρειά της, καθώς 

και µε τις κοινωνικές οµάδες, για την διαµόρφωση προτάσεων επίλυσης των προβληµάτων των 

αγροτών και την λήψη και εφαρµογή των αποφάσεων που τους αφορούν. 

δ) Συνεργάζεται µε τις αντίστοιχες οργανώσεις νέων αγροτών και νέων της υπαίθρου των χωρών - 

µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

ε) Μελετά και υποβάλλει στους κρατικούς φορείς προτάσεις για τρόπους και µεθόδους ανάπτυξης 

και εκσυγχρονισµού όλων των κλάδων της αγροτικής οικονοµίας. 

στ) Εκδίδει ενηµερωτικά φυλλάδια και έντυπα για την προώθηση των σκοπών της. 

ζ) ∆ιοργανώνει σεµινάρια, διαλέξεις και συγκεντρώσεις, που αποσκοπούν στην ενηµέρωση των 

αγροτών, της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, αλλά και του κοινωνικού συνόλου, σχετικά µε τα αγροτικά, 

περιβαλλοντολογικά, πολιτιστικά και κοινωνικά θέµατα. 

η) Ιδρύει ή συµµετέχει σε επιτροπές, ινστιτούτα, ερευνητικά προγράµµατα και γενικά σε φορείς που 

έχουν σκοπό την µελέτη και προώθηση αγροτικών, περιβαλλοντολογικών, πολιτιστικών και 

κοινωνικών θεµάτων. Στα όργανα αυτά µπορούν να συµµετέχουν και ειδικοί κατά περίπτωση 

επιστήµονες µε την ιδιότητα του τεχνικού ή ειδικού συµβούλου. 

θ) Ιδρύει περιφερειακά γραφεία για την εξυπηρέτηση διαφορετικών περιοχών του νοµού. 
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4) Η Ε.Ν.Α. δεν υποκαθιστά τις άλλες Αγροτικές Συνδικαλιστικές Οργανώσεις της περιφέρειάς της 

και λειτουργεί παράλληλα µε αυτές, ενώ τα µέλη της µπορούν ταυτόχρονα να είναι µέλη της 

Αγροτικής Συνδικαλιστικής Οργάνωσης της περιοχής τους. 

Η Ε.Ν.Α. δεν µπορεί να ασκεί παραγωγικές ή εµπορικές δραστηριότητες, είτε άµεσα είτε έµµεσα, µε 

την συµµετοχή της σε άλλα νοµικά πρόσωπα, που έχουν τέτοιες δραστηριότητες και σκοπούς. 

Εν κατακλείδι σκοπός της σύστασης της Ένωσης Νέων Αγροτών Νοµού …………. είναι η 

αντιµετώπιση των ειδικών προβληµάτων που απασχολούν τους νέους αγρότες και η επεξεργασία και 

προώθηση των διαδικασιών επίλυσής τους. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΝΕΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ (Ε.Ν.Α.) 

Άρθρο 4ο: 

1) Μέλη της Ε.Ν.Α. µπορούν να γίνουν άνδρες και γυναίκες που αποδεδειγµένα - µέσω της 

ασφαλιστικής, συνεταιριστικής ή φορολογικής τους ταυτότητας - ασκούν κατά κύριο λόγο το 

αγροτικό επάγγελµα ή επαγγελµατικές δραστηριότητες που σχετίζονται άµεσα µε αυτό και δεν έχουν 

συµπληρώσει το 40ο έτος της ηλικίας τους. Τα µέλη της Ε.Ν.Α. δεν µπορούν να είναι λιγότερα από 

τριάντα (30). 

Αγροτικό επάγγελµα ασκούν όσοι ασχολούνται σε οποιοδήποτε κλάδο της αγροτικής οικονοµίας και 

ιδίως ο γεωργός, ο κτηνοτρόφος, ο ψαράς, ο δασοκόµος και ο µελισσοκόµος, είναι ενεργοί στην 

αγροτική παραγωγή, έστω και αν έχουν δεύτερη απασχόληση ως εργάτες ή µικροεπαγγελµατίες. 

2) Μπορούν να παραµείνουν µέλη της Ε.Ν.Α. τα υπάρχοντα εγγεγραµµένα µέλη και µετά την 

συµπλήρωση του 40ου έτους της ηλικίας τους και µέχρι την συµπλήρωση του 45ου έτους, χωρίς όµως 

να δικαιούνται να συµµετέχουν στα όργανα διοίκησής της, εκτός εάν η εκλογή τους έγινε προ της 

συµπληρώσεως του 40ου έτους της ηλικίας τους, οπότε διατηρούν τα αξιώµατά τους µέχρι την λήξη 

της θητείας τους. 

3) Τα µέλη της Ε.Ν.Α. πρέπει να είναι µόνιµοι κάτοικοι και να έχουν τη γεωργική τους 

εκµετάλλευση εντός των ορίων της περιφέρειάς της. 

4) Τα µέλη της Ε.Ν.Α. µπορούν να είναι ταυτόχρονα µέλη και άλλης Αγροτικής Συνδικαλιστικής 

Οργάνωσης, που υφίσταται εντός της περιφέρειας όπου έχουν την γεωργική τους εκµετάλλευση. 

Άρθρο 5ο: 

Όροι εισδοχής 
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1) Τα κατά το προηγούµενο άρθρο πρόσωπα, για να εγγραφούν στην Ε.Ν.Α. ως µέλη αυτής, πρέπει 

να υποβάλουν έγγραφη σχετική αίτηση προς το ∆ιοικητικό Συµβούλιό της και να καταβάλουν 

ποσό…………… (……..) ευρώ ως δικαίωµα εγγραφής. 

2) Επί της αιτήσεως εγγραφής αποφαίνεται το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µέσα σε ένα µήνα το αργότερο 

από την υποβολή της. 

3) Σε περίπτωση που η αίτηση απορριφθεί ή το ∆ιοικητικό Συµβούλιο παραλείψει να αποφανθεί 

εντός του αναφεροµένου στην προηγούµενη παράγραφο χρονικού διαστήµατος, ο ενδιαφερόµενος 

δικαιούται να προσφύγει στο αρµόδιο δικαστήριο, κατ' εφαρµογή της διάταξης του άρθρου 7 του Ν. 

1361/1983. 

Άρθρο 6ο: 

∆ικαιώµατα των µελών 

1) Όλα τα µέλη της Ε.Ν.Α. έχουν ίσα δικαιώµατα και µπορούν να αποχωρήσουν από αυτήν 

οποτεδήποτε. 

Ειδικότερα τα µέλη της Ε.Ν.Α. δικαιούνται : 

α) Να συµµετέχουν και να ψηφίζουν στις Γενικές Συνελεύσεις της Ε.Ν.Α. 

β) Να συµµετέχουν στα όργανα διοικήσεώς της ως µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, της 

Ελεγκτικής Επιτροπής ή ως Αντιπρόσωποι στην Πανελλήνια Ένωση Νέων Αγροτών, καθώς επίσης 

και σε θεσµοθετηµένα όργανα διαλόγου, επαφής και συνεργασίας της Ε.Ν.Α. µε το Κράτος, τα 

Ν.Π.∆.∆. και τα Ν.Π.Ι.∆., στις περιπτώσεις που απαιτείται η εκπροσώπηση των νέων αγροτών στα 

όργανα αυτά, και στις οποιεσδήποτε επιτροπές ή οµάδες εργασίας της Ε.Ν.Α. 

γ) Να συµµετέχουν στις συγκαλούµενες από την Ε.Ν.Α. συσκέψεις και συγκεντρώσεις. 

δ) Να χρησιµοποιούν τις εγκαταστάσεις της Ε.Ν.Α. και να συµµετέχουν στις πολιτιστικές, 

κοινωνικές και ψυχαγωγικές εκδηλώσεις που διοργανώνει. 

ε) Να πληροφορούνται τα σχετικά µε την πορεία των υποθέσεων της Ε.Ν.Α. θέµατα και να 

λαµβάνουν γνώση του περιεχοµένου των βιβλίων της, σύµφωνα µε τα όσα αναφέρονται στη 2η 

παράγραφο του 28ου άρθρου του παρόντος καταστατικού. 

Άρθρο 7ο: 

Υποχρεώσεις των µελών 

Όλα τα µέλη της Ε.Ν.Α. υποχρεούνται : 

α) Να καταβάλουν ως τακτική ετήσια συνδροµή το ποσό των………….. (……..) ευρώ. Η ετήσια 

αυτή συνδροµή µπορεί να αναπροσαρµόζεται κάθε δύο χρόνια, σύµφωνα µε σχετική απόφαση της 

Γενικής Συνέλευσης της Ε.Ν.Α., που λαµβάνεται µε την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων µελών 
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της. Με την ίδια πλειοψηφία λαµβάνεται και η απόφαση για την επιβολή εκτάκτων εισφορών στα 

µέλη της Ε.Ν.Α., που αποσκοπούν στην εκπλήρωση συγκεκριµένων σκοπών και στόχων. 

Για τη λήψη απόφασης σχετικής µε την αναπροσαρµογή της ετήσιας συνδροµής και µε την επιβολή 

εκτάκτων εισφορών στα µέλη, απαιτείται η παρουσία τουλάχιστον του µισού αριθµού των οικονοµικά 

τακτοποιηµένων µελών. 

β) Να συµµορφώνονται µε τις διατάξεις των νόµων, του παρόντος καταστατικού και τις αποφάσεις 

των οργάνων διοίκησης της Ε.Ν.Α.. 

γ) Να συµµετέχουν στις Γενικές Συνελεύσεις της Ε.Ν.Α. και σε κάθε δραστηριότητά της και να µην 

προβαίνουν σε ενέργειες ή παραλείψεις που αποσκοπούν στη βλάβη των συµφερόντων και των 

σκοπών της. 

Άρθρο 8ο: 

Αποχώρηση – Αποβολή µέλους 

1) Το µέλος µπορεί να αποχωρήσει οποτεδήποτε µε έγγραφη δήλωσή του προς το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο της Ε.Ν.Α., την οποία µπορεί να ανακαλέσει εγγράφως µέσα σε ένα µήνα από την 

υποβολή της. Μετά την πάροδο του µηνός το µέλος διαγράφεται από τα µητρώα µελών της Ε.Ν.Α., 

υποχρεούται δε να τηρήσει τις προϋποθέσεις που τάσσει το 5ο άρθρο του παρόντος καταστατικού για 

την επανεγγραφή του. 

2) Το µέλος αποβάλλεται από την Ε.Ν.Α. µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, η οποία λαµβάνεται 

µε την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων και οικονοµικά τακτοποιηµένων µελών. Η εν λόγω 

απόφαση λαµβάνεται αφού προηγηθεί σχετική πρόταση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή οποιουδήποτε 

µέλους του προς την Γενική Συνέλευση. 

Οι λόγοι αποβολής είναι οι εξής : 

α) έλλειψη των απαραιτήτων για την απόκτηση της ιδιότητας του µέλους προϋποθέσεων, οι οποίες 

προβλέπονται από τις διατάξεις του άρθρου 10β του Ν. 1361/1983 και του 4ου άρθρου του 

καταστατικού. 

β) αδικαιολόγητη καθυστέρηση των συνδροµών για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο του έτους, καθώς 

και ρητή άρνηση του µέλους να καταβάλει τις εισφορές του, 

γ) συµπεριφορά του µέλους που αποδεδειγµένα είναι αντίθετη και ασυµβίβαστη προς τους σκοπούς 

της Ε.Ν.Α., 

δ) καταδίκη του µέλους µε αµετάκλητη δικαστική απόφαση για την εκ προθέσεως διάπραξη 

οποιουδήποτε εγκλήµατος, καθώς και η στέρηση των πολιτικών του δικαιωµάτων, για όσο χρόνο 

διαρκεί αυτή. 
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ε) οποιοσδήποτε άλλος σπουδαίος λόγος κρίνει ότι υφίσταται η Γενική Συνέλευση. 

Οι παραπάνω λόγοι αποβολής µέλους από την Ε.Ν.Α., πλην του υπό στοιχείο (β), αποτελούν 

ταυτόχρονα και κωλύµατα για την εγγραφή οιουδήποτε στα µητρώα µελών της. 

3) Η Γενική Συνέλευση µε απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων µελών µπορεί να επιβάλει τρίµηνη 

στέρηση των δικαιωµάτων του ως µέλους της Ε.Ν.Α., εφόσον κρίνει ότι δεν είναι τόσο σοβαρό το 

παράπτωµα και διαπιστώσει ότι δεν είναι υπότροπο το µέλος που υπέπεσε σ' αυτό. 

4) Η Γενική Συνέλευση υποχρεούται, πριν από την διεξαγωγή της ψηφοφορίας, να επιτρέψει στο 

µέλος, του οποίου προτείνεται η αποβολή από την Ε.Ν.Α. ή η τρίµηνη στέρηση των δικαιωµάτων του, 

να υπερασπιστεί τον εαυτό του και να αποδείξει µε κάθε νόµιµο τρόπο και µέσο τα επιχειρήµατα και 

τις απόψεις του. Τα ίδια δικαιώµατα έχει και το µέλος που προτείνει την αποβολή ή την τρίµηνη 

στέρηση των δικαιωµάτων του µέλους. Η Γενική Συνέλευση υποχρεούται µε µυστική ψηφοφορία να 

αποφασίσει σε µια συνεδρίαση σχετικά µε την αποβολή του µέλους ή την τρίµηνη στέρηση των 

δικαιωµάτων. 

5) Το µέλος που αποβλήθηκε µπορεί εντός προθεσµίας δύο (2) µηνών, από τότε που του 

κοινοποιήθηκε η απόφαση, να προσφύγει στο αρµόδιο δικαστήριο, εάν η αποβολή έγινε κατά 

παράβαση των όρων του καταστατικού ή αν δεν υπήρχε σπουδαίος λόγος που την προκάλεσε. Κατά 

της δικαστικής απόφασης επιτρέπεται η άσκηση έφεσης στο αρµόδιο δικαστήριο. 

6) Το µέλος που αποβλήθηκε µπορεί να επανεγγραφεί στην Ε.Ν.Α. δύο (2) χρόνια µετά από την περί 

αποβολής του απόφαση της Γενικής Συνέλευσης ή την τελεσιδικία της δικαστικής απόφασης του 

αρµόδιου δικαστηρίου, σύµφωνα µε το άρθρο 8 παρ. 2 του Ν. 1361/1983, εφόσον όµως εκπληρώνει 

τις προϋποθέσεις και δεν εµπίπτει στα κωλύµατα που προβλέπονται από το 4ο άρθρο του παρόντος 

καταστατικού και το 6ο άρθρο του Ν. 1361/1983. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ Ε.Ν.Α. 

Άρθρο 9ο: 

Όργανα ∆ιοίκησης της Ε.Ν.Α. είναι : 

Α) Η Γενική Συνέλευση των µελών. 

Β) Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

Γ) Η Ελεγκτική Επιτροπή. 

∆) Οι Αντιπρόσωποι. 

Ι. ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ 

Άρθρο 10ο: 
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Συγκρότηση της Γενικής Συνέλευσης – Ψήφοι 

1) Η Γενική Συνέλευση είναι το ανώτατο όργανο της Ε.Ν.Α. και απαρτίζεται από όλα τα µέλη που 

έχουν εγγραφεί σ΄ αυτήν, διατηρούν την ιδιότητα του µέλους και δεν έχουν στερηθεί των δικαιωµάτων 

τους ως µέλη. 

2) Κάθε τακτικό µέλος έχει µια ψήφο. 

3) Στη Συνέλευση δικαιούνται να λάβουν µέρος τα οικονοµικά τακτοποιηµένα µέλη. 

4) ∆εν επιτρέπεται να ψηφίζει κανένα µέλος µε αντιπρόσωπο. 

Άρθρο 11ο: 

Αρµοδιότητες της Γενικής Συνέλευσης 

1) Η Γενική Συνέλευση, ως ανώτατο όργανο της Ε.Ν.Α., αποφασίζει για κάθε θέµα που την αφορά 

και για το οποίο προβλέπει την αρµοδιότητά της ειδική διάταξη Νόµου ή για το οποίο δεν 

προβλέπεται αρµοδιότητα άλλου οργάνου. 

2) Στην αποκλειστική αρµοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης ανήκουν : 

α) Η εκλογή και ανάκληση των οργάνων της ∆ιοίκησης, καθώς επίσης και η εποπτεία και ο έλεγχος 

αυτών. 

β) Η αποβολή µέλους από την Ε.Ν.Α. και η τρίµηνη στέρηση των δικαιωµάτων του. 

γ) Η έγκριση του ισολογισµού, του προϋπολογισµού και των πεπραγµένων του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. 

δ) Η τροποποίηση του καταστατικού. 

ε) Η διάλυση της Ε.Ν.Α. 

στ) Η εκλογή αντιπροσώπων στην Πανελλήνια Ένωση Νέων Αγροτών (Π.Ε.Ν.Α.) και σε 

θεσµοθετηµένα όργανα διαλόγου και συνεργασίας µε το Κράτος, τους Ο.Τ.Α., τα Νοµικά Πρόσωπα 

∆ηµοσίου και Ιδιωτικού ∆ικαίου και τις άλλες κοινωνικές οµάδες, στις περιπτώσεις που απαιτείται η 

εκπροσώπηση των νέων αγροτών στα όργανα αυτά, καθώς επίσης και η ανάκλησή τους. 

ζ) Η επιβολή ειδικής εισφοράς στα µέλη για την επίτευξη ορισµένων σκοπών και στόχων. 

η) Η αναπροσαρµογή του ποσού της ετήσιας συνδροµής που καταβάλλουν τα µέλη. 

θ) Η απόφαση για την συµµετοχή της Ε.Ν.Α. Πιερίας στην Πανελλήνια Ένωση Νέων Αγροτών 

(Π.Ε.Ν.Α.). 

ι) Το ετήσιο πρόγραµµα δράσης της Ε.Ν.Α. 

ια) Η απόφαση για κάθε µορφής κινητοποίηση των µελών της Ε.Ν.Α. 

ιβ) Η εκλογή των µελών της Εφορευτικής Επιτροπής. 

Άρθρο 12ο: 
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Σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης 

1) Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου σε τακτική 

συνεδρίαση τουλάχιστον µια φορά το χρόνο. 

Η Συνέλευση πραγµατοποιείται πάντα στην έδρα της Ε.Ν.Α. Η πρόσκληση για την Γενική 

Συνέλευση περιέχει τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης, για τα οποία συγκαλείται αυτή, καθώς επίσης 

και τον τόπο όπου θα λάβει χώρα η συνεδρίαση, την ηµεροµηνία και την ώρα σύγκλησής της. Η 

πρόσκληση αποστέλλεται στα µέλη του Συλλόγου τουλάχιστον δέκα (10) πλήρεις ηµέρες πριν την 

έναρξη της Συνελεύσεως, ενώ πρέπει επίσης να τοιχοκολλείται έξω από τα γραφεία της Ε.Ν.Α., όπως 

και σε άλλα εµφανή σηµεία του ∆ήµου ………………, όπου αυτή έχει την έδρα της. Η πρόσκληση 

µπορεί να δηµοσιεύεται και σε µια ηµερήσια εφηµερίδα της πόλης των …………... 

2) Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο ή η Ελεγκτική Επιτροπή µπορούν να συγκαλέσουν την Γενική 

Συνέλευση σε έκτακτη συνεδρίαση, όταν κρίνουν ότι τούτο επιβάλλεται από το συµφέρον της Ε.Ν.Α. 

Η σχετική πρόσκληση περιέχει όλα όσα αναφέρονται στην προηγούµενη παράγραφο του παρόντος 

άρθρου και αποστέλλεται στα µέλη της Ε.Ν.Α. πέντε (5) πλήρεις ηµέρες πριν τη σύγκληση της 

συνεδρίασης. Σχετικά µε την διαδικασία σύγκλησης ισχύει η 1η παράγραφος του παρόντος άρθρου. 

3) Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται επίσης σε έκτακτη συνεδρίαση µετά από έγγραφη αίτηση των 

µελών προς το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, στην οποία υποχρεωτικά αναγράφονται και τα προς συζήτηση 

και λήψη αποφάσεων θέµατα, για τα οποία ζητείται η σύγκληση. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο στην 

περίπτωση αυτή είναι υποχρεωµένο να συγκαλέσει την έκτακτη Γενική Συνέλευση. Σε περίπτωση 

άρνησης ή αδράνειάς του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, εφαρµόζονται οι διατάξεις της παραγράφου 3 του 

άρθρου 14 του Ν. 1361/1983. 

4) Οι προσκλήσεις της Γενικής Συνέλευσης υπογράφονται : 

α) Όταν συγκαλείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, από τον Πρόεδρο του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

β) Όταν συγκαλείται ύστερα από απόφαση της Ελεγκτικής Επιτροπής, από τον Προϊστάµενο αυτής 

ή τον αναπληρωτή του. 

γ) Όταν, τέλος, συγκαλείται ύστερα από άδεια του αρµόδιου δικαστηρίου, από τον Πρόεδρο της 

Συνέλευσης, όπως ορίστηκε από τον αρµόδιο δικαστή, σύµφωνα µε το άρθρο 14 παρ. 3 του Ν. 

1361/1983. 

Άρθρο 13ο: 

Απαρτία της Γενικής Συνέλευσης 
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1) Η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία, όταν στη συνεδρίαση είναι παρόν το ένα τρίτο (1/3) 

τουλάχιστον των οικονοµικά τακτοποιηµένων µελών. Η ύπαρξη απαρτίας βεβαιώνεται µε την 

ανάγνωση του καταλόγου των µελών. 

Εάν δεν επιτευχθεί απαρτία κατά την έναρξη της συνεδρίασης, επαναλαµβάνεται η ανάγνωση του 

καταλόγου των µελών µετά την πάροδο µιας ώρας και, εφόσον διαπιστωθεί ότι υπάρχει απαρτία, 

αρχίζει η συζήτηση στα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης. 

2) Στη περίπτωση που δεν επιτευχθεί απαρτία, η Γενική Συνέλευση συγκαλείται σε επαναληπτική 

συνεδρίαση και χωρίς άλλη διατύπωση την ίδια ηµέρα και ώρα της επόµενης εβδοµάδας, µε τα ίδια 

θέµατα ηµερήσιας διάταξης. Κατ΄ αυτήν απαιτείται η παρουσία τουλάχιστον του ενός τετάρτου (1/4) 

των οικονοµικά τακτοποιηµένων µελών. 

3) Για τη λήψη απόφασης για την διάλυση της Ε.Ν.Α., την τροποποίηση του καταστατικού και την 

ανάκληση µέλους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, της Ελεγκτικής Επιτροπής, αντιπροσώπου στην 

Πανελλήνια Ένωση Νέων Αγροτών ή αντιπροσώπου σε θεσµοθετηµένα όργανα διαλόγου και 

συνεργασίας µε το Κράτος, τα Ν.Π.∆.∆. και κρατικά Ν.Π.Ι.∆., απαιτείται η παρουσία τουλάχιστον του 

ηµίσεως (1/2) των οικονοµικά τακτοποιηµένων µελών. 

Άρθρο 14ο: 

Συνεδρίαση – Συζήτηση – Ψηφοφορία 

1) Κατά την έναρξη της συνεδρίασης η Συνέλευση εκλέγει από τα µέλη της τριµελές Προεδρείο, που 

αποτελείται από τον Πρόεδρο της Γενικής Συνέλευσης, δύο Αντιπροέδρους και Γραµµατέα. Μέχρι 

την εκλογή Προεδρείου, καθήκοντα Προέδρου της Συνέλευσης ασκεί ο Πρόεδρος του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου ή ο νόµιµος αναπληρωτής του, σύµφωνα µε το άρθρο 18 παρ. 2 του παρόντος. 

2) Ο εκλεγµένος Πρόεδρος της Συνέλευσης ορίζει δύο µέλη αυτής ως ψηφολέκτες για όλες τις 

ψηφοφορίες. Για τη συζήτηση και τις αποφάσεις που λαµβάνονται στις συνεδριάσεις κρατούνται 

πρακτικά από τον Γραµµατέα της Συνέλευσης, τα οποία υπογράφονται από τον Πρόεδρο, τους 

Αντιπροέδρους, τον Γραµµατέα και τους ψηφολέκτες. Προκειµένου για αρχαιρεσίες, τα πρακτικά 

υπογράφονται από τα µέλη της Εφορευτικής Επιτροπής. 

3) Η Συνέλευση µπορεί να συζητήσει και να λάβει αποφάσεις µόνο για θέµατα της ηµερήσιας 

διάταξης. Ειδικά τα θέµατα αναβολής ή διακοπής της Συνέλευσης, σύγκλησης νέας, εκλογής 

Προεδρείου, καθώς και η µεταβολή της σειράς των θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης ή του τόπου 

συνεδριάσεως, δεν είναι αναγκαίο να αναγράφονται στην ηµερήσια διάταξη. 

4) Οι ψηφοφορίες στη Γενική Συνέλευση διακρίνονται σε φανερές και µυστικές. Οι φανερές µπορεί 

να γίνουν µε ανόρθωση των µελών ή ανάταση των χεριών ή µε ονοµαστική κλήση των µελών, ποτέ 
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όµως δια βοής. Οι µυστικές ψηφοφορίες γίνονται πάντοτε µε ψηφοδέλτια και µε την εποπτεία και τον 

έλεγχο ψηφολεκτών ή, προκειµένου για αρχαιρεσίες, της Εφορευτικής Επιτροπής. Τα ψηφοδέλτια 

θεωρούνται έγκυρα, εφόσον είναι όλα οµοιόµορφα και λευκού χρώµατος και δεν περιέχονται σ΄ αυτά 

διακριτικά σηµεία, ξέσµατα ή σηµεία ή φράσεις άσχετες µε το θέµα, που παραβιάζουν κατά την κρίση 

των ψηφολεκτών ή της Εφορευτικής Επιτροπής τη µυστικότητα της ψηφοφορίας. 

5) Μυστική ψηφοφορία διεξάγεται υποχρεωτικά για την εκλογή των µελών του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου, της Ελεγκτικής Επιτροπής, Εφορευτικής Επιτροπής και των αντιπροσώπων σε 

δευτεροβάθµια οργάνωση ή σε θεσµοθετηµένα όργανα διαλόγου και συνεργασίας µε το Κράτος, τους 

Ο.Τ.Α., τα Ν.Π.∆.∆. και τα Ν.Π.Ι.∆. 

Μυστική ψηφοφορία γίνεται επίσης και για θέµατα εµπιστοσύνης προς την ∆ιοίκηση, την έγκριση 

λογοδοσίας, επί προσωπικών ζητηµάτων, την διάλυση της Ε.Ν.Α., την αποβολή µέλους, την τρίµηνη 

στέρηση των δικαιωµάτων του και την κήρυξη κάθε µορφής αγροτικών κινητοποιήσεων. Η 

ψηφοφορία σχετικά µε άλλα θέµατα, εκτός των προαναφερθέντων, είναι φανερή. 

6) Μέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και της Ελεγκτικής Επιτροπής δεν έχουν δικαίωµα ψήφου σε 

ζητήµατα απαλλαγής τους από ευθύνες τους προς την Ε.Ν.Α. 

7) Οι ψηφολέκτες ή η Εφορευτική Επιτροπή, κατά περίπτωση, φροντίζουν στις ψηφοφορίες να 

αποµακρύνονται από την αίθουσα όπου διεξάγονται αυτές πρόσωπα που δεν έχουν δικαίωµα ψήφου. 

Άρθρο 15ο: 

Λήψη αποφάσεων στη Γενική Συνέλευση 

1) Οι αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων λαµβάνονται µε σχετική πλειοψηφία των παρόντων 

µελών. Σε περίπτωση ισοψηφίας επαναλαµβάνεται η ψηφοφορία µεταξύ των δύο προτάσεων που 

πλειοψήφισαν σχετικώς. Εάν και µετά την νέα ψηφοφορία προκύψει ισοψηφία, η πρόταση θεωρείται 

ότι απορρίφθηκε. Σε περίπτωση αρχαιρεσιών, αν επέλθει ισοψηφία, γίνεται κλήρωση από τον 

Πρόεδρο της Συνέλευσης. 

2) Για την λήψη απόφασης για την διάλυση της Ε.Ν.Α. και την τροποποίηση του καταστατικού, 

απαιτείται πλειοψηφία των τριών τετάρτων (3/4) των παρόντων µελών. 

3) Για τη λήψη απόφασης για τη συµµετοχή της Ε.Ν.Α. στην Πανελλήνια Ένωση Νέων Αγροτών, 

την αποβολή µέλους από την Ε.Ν.Α., την εκλογή αντιπροσώπων σε θεσµοθετηµένα όργανα, την 

επιβολή εισφοράς στα µέλη για συγκεκριµένους σκοπούς και αιτίες, την εκλογή των µελών της 

Εφορευτικής Επιτροπής, την ανάκληση των µελών των οργάνων της ∆ιοίκησης και των οποιωνδήποτε 

αντιπροσώπων της Ε.Ν.Α., την κήρυξη κάθε µορφής αγροτικών κινητοποιήσεων, καθώς και για κάθε 
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άλλη περίπτωση που προβλέπεται από το παρόν καταστατικό, απαιτείται απόλυτη πλειοψηφία των 

παρόντων µελών. 

4)Τα λευκά και άκυρα ψηφοδέλτια λαµβάνονται υπόψη ως παρόντα µέλη, για τον σχηµατισµό των 

ανωτέρω πλειοψηφιών. 

ΙΙ. ΤΟ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Άρθρο 16ο: 

Συγκρότηση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

1) Η ∆ιοίκηση της Ε.Ν.Α. ασκείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

2) Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποτελείται από επτά (7) µέλη, που εκλέγονται από τη Γενική 

Συνέλευση της Ε.Ν.Α. µεταξύ των µελών της, που έχουν εγγραφεί σ' αυτήν τουλάχιστον δύο (2) µήνες 

πριν από τις εκλογές. Η διάρκεια της θητείας των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι τρία (3) 

χρόνια. 

3) Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου πρέπει να έχουν πλήρη δικαιοπρακτική ικανότητα. ∆εν 

µπορούν να είναι µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου όσοι δεν µπορούν να είναι και µέλη της Ε.Ν.Α. ή 

αποβάλλονται απ' αυτήν για τους λόγους και τις αιτίες που αναφέρονται στις σχετικές διατάξεις του 

παρόντος. 

4) Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, αµέσως µετά την εκλογή του από την Γενική Συνέλευση, συνέρχεται 

και συγκροτείται σε σώµα, εκλέγοντας µε µυστική ψηφοφορία από τα µέλη του τον Πρόεδρο αυτού, 

έναν Αντιπρόεδρο, έναν Γενικό Γραµµατέα και τον Ταµία. Ανακατανοµή των αξιωµάτων αυτών 

επιτρέπεται πάντοτε µέχρι τη λήξη της θητείας του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο αναλαµβάνει τα καθήκοντά του αµέσως µετά την εκλογή του. Οι αρµοδιότητες του 

Προέδρου, Αντιπροέδρου, Γενικού Γραµµατέα και Ταµία δεν επιτρέπεται να συµπίπτουν στο ίδιο 

πρόσωπο. ∆εν επιτρέπεται το ίδιο πρόσωπο να έχει το αξίωµα του Προέδρου του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου για περισσότερες από δύο (2) θητείες, συνεχόµενες ή µη. 

5) Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνέρχεται τουλάχιστον µια φορά τον µήνα σε τακτική συνεδρίαση 

στην έδρα της Ε.Ν.Α., ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου που γνωστοποιείται στα µέλη του τρεις 

(3) πλήρεις ηµέρες πριν από την έναρξη της συνεδρίασης και η οποία περιέχει τα θέµατα της 

ηµερήσιας διάταξης, την ηµεροµηνία και την ώρα της συνεδρίασης. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί 

να ορίσει τακτές ηµέρες και ώρες συνεδριάσεως, οπότε δεν απαιτείται αποστολή πρόσκλησης προς τα 

µέλη του. Στη περίπτωση αυτή τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης γνωστοποιούνται µε τοιχοκόλληση 

στα γραφεία της Ε.Ν.Α., στο ∆ηµαρχείο του ∆ήµου ………………… και στα πρώην Κοινοτικά 

Καταστήµατα των ∆ηµοτικών ∆ιαµερισµάτων του τρεις (3) ηµέρες πριν την διεξαγωγή της 
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συνεδρίασης. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συγκαλείται υποχρεωτικά από τον Πρόεδρο ή τον νόµιµο 

αναπληρωτή του, όταν το ζητήσουν τα δύο πέµπτα (2/5) τουλάχιστον από τα µέλη του µε έγγραφη 

αίτηση, που περιέχει και τους λόγους για τους οποίους ζητείται η σύγκληση και τα προς συζήτηση 

θέµατα. 

6) Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο βρίσκεται σε απαρτία, όταν τα παρόντα µέλη του είναι περισσότερα 

από τα απόντα. 

7) Οι αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου λαµβάνονται µε την απόλυτη πλειοψηφία των 

παρόντων µελών. Η απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων µελών δεν µπορεί να είναι µικρότερη από την 

απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

8) ∆εν επιτρέπεται σε µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου να είναι ταυτόχρονα και µέλος του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου της Πανελλήνιας Ένωσης Νέων Αγροτών, σε περίπτωση δε τέτοιας εκλογής 

του θεωρείται ότι παραιτείται από την θέση που κατέχει, εκτός εάν εντός δέκα (10) ηµερών από την 

ηµέρα της εκλογής του υποβάλει δήλωση του Ν. 1599/1986 προς τον Πρόεδρο της Ε.Ν.Α. ή τον 

νόµιµο αναπληρωτή του, ότι δεν αποδέχεται την νέα θέση του. 

9) Σε περίπτωση θανάτου, ανάκλησης, παραίτησης ή αδικαιολόγητης αποχής µέλους του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου από τα καθήκοντά του για χρονικό διάστηµα άνω των έξι (6) µηνών, αυτό 

αναπληρώνεται από επιλαχόντα υποψήφιο του ίδιου συνδυασµού. Εάν δεν υπάρχει αναπληρωτής από 

τον ίδιο συνδυασµό, το µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου αναπληρώνεται από επιλαχόντα του 

συνδυασµού που θα δικαιούνταν την έδρα, αν ο συνδυασµός, του οποίου το µέλος πρέπει να 

αναπληρωθεί, δεν υπήρχε ή εάν δεν περιελάµβανε τόσα µέλη ως υποψηφίους, όσα του αναλογούσαν 

να εκλέξει σύµφωνα µε την εκλογική του δύναµη. 

Άρθρο 17ο: 

Αρµοδιότητες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

1) Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποφασίζει σχετικά µε όλα τα θέµατα που αφορούν τη διοίκηση, τη 

διαχείριση και γενικά τη λειτουργία της Ε.Ν.Α., φροντίζει και επιδιώκει την επίτευξη των σκοπών της 

εντός των πλαισίων του νόµου, του παρόντος καταστατικού και των αποφάσεων της Γενικής 

Συνέλευσης. 

2. Ιδιαίτερα το ∆ιοικητικό Συµβούλιο : 

α) Αντιπροσωπεύει την Ε.Ν.Α. δικαστικώς και εξωδίκως στις οποιεσδήποτε σχέσεις της µε τρίτους 

και µε όλες τις ∆ηµόσιες Αρχές, Υπηρεσίες, Οργανισµούς, Ν.Π.∆.∆. και Ν.Π.Ι.∆. 

β) Συγκαλεί τις τακτικές και έκτακτες Γενικές Συνελεύσεις και καθορίζει τα θέµατα που θα 

συζητηθούν σ΄ αυτές και για τα οποία θα ληφθούν αποφάσεις. 
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γ) Θέτει σε εφαρµογή και υλοποιεί τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης, εποπτεύει δε την 

εκτέλεσή τους. 

δ) Αποφασίζει σχετικά µε την εγγραφή νέων µελών, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος. 

ε) Αποφασίζει για τα τρέχοντα έξοδα διοίκησης και λειτουργίας της Ε.Ν.Α. και ορίζει το ανώτατο 

χρηµατικό ποσό που ο Ταµίας µπορεί να έχει στο ταµείο του για την κάλυψη των εξόδων αυτών. 

στ) ∆ιορίζει και απολύει το υπαλληλικό και εργατικό προσωπικό της Ε.Ν.Α. και προσλαµβάνει 

ειδικούς επιστήµονες, συνεργάτες και επαγγελµατίες που απαιτούνται για την αντιµετώπιση των 

διαφόρων λειτουργικών αναγκών της. 

ζ) Συστήνει οµάδες εργασίας και µελέτης, ορίζει τα µέλη αυτών και καθορίζει τις αρµοδιότητες και 

τα καθήκοντά τους. 

Άρθρο 18ο: 

Εκπροσώπηση – Υπογραφή εγγράφων 

1) Το νοµικό πρόσωπο της Ε.Ν.Α εκπροσωπείται από τον Πρόεδρο του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Ο 

Πρόεδρος δέχεται όλα τα έγγραφα που απευθύνονται ή κοινοποιούνται στην Ε.Ν.Α., υπογράφει δε 

κάθε έγγραφό της προς τις ∆ηµόσιες Αρχές ή τρίτους. 

2) Σε περίπτωση κωλύµατος ο Πρόεδρος αναπληρώνεται διαδοχικά από τον Αντιπρόεδρο και σε 

περίπτωση κωλύµατος και αυτού από οποιοδήποτε µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, που ορίζεται 

µε σχετική απόφασή του. 

3) Τα έγγραφα προς τον Ταµία για πληρωµή, είσπραξη ή ανάληψη χρηµάτων της Ε.Ν.Α. από 

Τράπεζες, Οργανισµούς και λοιπές Υπηρεσίες, υπογράφονται από τον Πρόεδρο ή τους νόµιµους 

αναπληρωτές του. 

Άρθρο 19ο: 

Αρµοδιότητες Προέδρου 

Ο Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, πέραν των όσων αναφέρονται στο προηγούµενο άρθρο, 

έχει και τις εξής αρµοδιότητες : 

α) Προωθεί τις αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και της Γενικής Συνέλευσης. 

β) Φροντίζει για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

γ) Επιβλέπει την ταµειακή κατάσταση της Ε.Ν.Α. 

δ) Συγκαλεί το ∆ιοικητικό Συµβούλιο σε τακτικές και έκτακτες συνεδριάσεις και φροντίζει για την 

αποστολή των προσκλήσεων για τις συνεδριάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των Γενικών 

Συνελεύσεων. 

ε) Προεδρεύει στις συνεδριάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 
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στ) Εκθέτει την κατάσταση της Ε.Ν.Α. και την δράση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου στις Γενικές 

Συνελεύσεις. 

Άρθρο 20ο: 

Αρµοδιότητες Αντιπροέδρου – Γενικού Γραµµατέα 

1) Ο Αντιπρόεδρος αντικαθιστά τον Πρόεδρο του ∆ιοικητικού Συµβουλίου σε όλες τις αρµοδιότητές 

του, σε περίπτωση απουσίας ή κωλύµατος αυτού και γενικά πρόσκαιρης και δικαιολογηµένης 

αδυναµίας να ασκήσει τα καθήκοντά του. 

2) Ο Γενικός Γραµµατέας τηρεί και φυλάσσει τα εξής βιβλία και έγγραφα της Ε.Ν.Α.: α) κάθε 

έγγραφο που αποστέλλεται ή κοινοποιείται προς την Ε.Ν.Α., όπως επίσης και αντίγραφα των 

εγγράφων που η Ε.Ν.Α. αποστέλλει ή κοινοποιεί σε τρίτους, β) τη σφραγίδα της Ε.Ν.Α. και το αρχείο 

της, γ) όλα τα βιβλία της Ε.Ν.Α., όπως αυτά προβλέπονται στο άρθρο 22 του Ν. 1361/1983 και στο 

άρθρο 28 του παρόντος καταστατικού. 

3) Ο Γενικός Γραµµατέας υπογράφει όσα έγγραφα αποστέλλονται µε φροντίδα του σε τρίτους µετά 

από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης ή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και γενικά εκτελεί τις εντολές 

της Γενικής Συνέλευσης και του ∆ιοικητικού Συµβουλίου που απευθύνονται σ' αυτόν. 

4) Σε περίπτωση απουσίας ή κωλύµατος του Γενικού Γραµµατέα και γενικά πρόσκαιρης και 

δικαιολογηµένης αδυναµίας του να ασκήσει τα καθήκοντά του, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µε απόφασή 

του ορίζει αναπληρωτή αυτού κάποιο από τα µέλη του. 

Άρθρο 21ο: 

Αρµοδιότητες Ταµία 

Ο Ταµίας διεκπεραιώνει την ταµειακή υπηρεσία της Ε.Ν.Α., σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

καταστατικού και τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Ιδιαίτερα έχει τα εξής καθήκοντα : 

α) ενεργεί κάθε είσπραξη και πληρωµή µε βάση την εντολή του Προέδρου του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου ή του νοµίµου αναπληρωτή του, 

β) φυλάσσει τα χρήµατα του Ταµείου, τα διάφορα αξιόγραφα και χρηµατόγραφα και τα αποδεικτικά 

έγγραφα των δαπανών, πληρωµών και εισπράξεων, 

γ) συντάσσει τις µηνιαίες καταστάσεις του Ταµείου και καταρτίζει τον ετήσιο ισολογισµό, 

δ) δίνει όλες τις αναγκαίες εξηγήσεις στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο, στην Ελεγκτική Επιτροπή και στην 

Γενική Συνέλευση σχετικά µε την οικονοµική κατάσταση της Ε.Ν.Α., 

ε) καταθέτει σε τράπεζα κάθε χρηµατικό ποσό που υπερβαίνει το ποσό που µπορεί να έχει στο 

ταµείο του, σύµφωνα µε σχετική απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 
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ΙΙΙ. ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

Άρθρο 22ο : 

Συγκρότηση - Αρµοδιότητες 

1) Η Ελεγκτική Επιτροπή εκλέγεται από την Γενική Συνέλευση µεταξύ των µελών της Ε.Ν.Α. Ο 

αριθµός των µελών της Ελεγκτικής Επιτροπής ορίζεται σε πέντε (5), η δε διάρκεια της θητείας της 

ακολουθεί πάντοτε την θητεία του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

2) Τα µέλη της Ελεγκτικής Επιτροπής εκλέγονται µεταξύ των µελών που έχουν εγγραφεί στην 

Ε.Ν.Α. τουλάχιστον δύο (2) µήνες πριν από τις εκλογές. 

3) Τα µέλη της Ελεγκτικής Επιτροπής πρέπει να έχουν πλήρη δικαιοπρακτική ικανότητα. 

4) Η Ελεγκτική Επιτροπή αναλαµβάνει τα καθήκοντά της αµέσως µετά την εκλογή της και εκλέγει 

µεταξύ των µελών της µε µυστική ψηφοφορία τον Προϊστάµενο αυτής και τον αναπληρωτή του. 

Ανακατανοµή των αξιωµάτων επιτρέπεται πάντοτε µέχρι την λήξη της θητείας της Επιτροπής. 

5) Η Ελεγκτική Επιτροπή συνέρχεται τουλάχιστον µια φορά στους τέσσερις (4) µήνες στην έδρα της 

Ε.Ν.Α., ύστερα από πρόσκληση του Προϊσταµένου της. Η πρόσκληση περιέχει τα θέµατα για τα οποία 

συγκαλείται η Επιτροπή και γνωστοποιείται στα µέλη της τρεις (3) ηµέρες πριν από την έναρξη της 

συνεδρίασης. Εάν ο Προϊστάµενος δεν συγκαλέσει την Ελεγκτική Επιτροπή, δικαιούνται να την 

συγκαλέσουν δύο µέλη της. 

6) Η Ελεγκτική Επιτροπή µπορεί να συνεδριάσει και εκτάκτως, εάν κριθεί αναγκαίο από τον 

Προϊστάµενό της ή ζητηθεί από δύο (2) τουλάχιστον µέλη της ή από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της 

Ε.Ν.Α. Η σχετική έγγραφη αίτηση υποβάλλεται στον Προϊστάµενο της Ελεγκτικής Επιτροπής και 

πρέπει να αναφέρει τα προς συζήτηση θέµατα. 

7) Η Ελεγκτική Επιτροπή βρίσκεται σε απαρτία, αν τα παρόντα µέλη της είναι περισσότερα από τα 

απόντα. 

8) Οι αποφάσεις της Ελεγκτικής Επιτροπής λαµβάνονται µε την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων 

µελών, η οποία δεν µπορεί να είναι µικρότερη από την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των µελών 

της. 

9) Η παράγραφος 9 του 16ου άρθρου του παρόντος καταστατικού εφαρµόζεται ανάλογα. 

Άρθρο 23ο : 

Αρµοδιότητες της Ελεγκτικής Επιτροπής 

1) Ιδιαίτερα η Ελεγκτική Επιτροπή ελέγχει την Απογραφή και τον Ετήσιο Ισολογισµό της Ε.Ν.Α. 

και συντάσσει για κάθε οικονοµική χρήση Έκθεση, την οποία θέτει υπόψη του ∆ιοικητικού 
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Συµβουλίου και την υποβάλλει στην Γενική Συνέλευση, πριν από την έγκριση των πεπραγµένων του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου και του Ισολογισµού. 

2) Οι αρµοδιότητες της Ελεγκτικής Επιτροπής ασκούνται από αυτήν συλλογικά, µεµονωµένο δε 

µέλος της µπορεί να προβεί σε συγκεκριµένη έρευνα µετά από ειδική εξουσιοδότηση της Ελεγκτικής 

Επιτροπής προς αυτό. 

 

ΙV. ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ 

Άρθρο 24ο : 

Αντιπρόσωποι 

1) Η Ε.Ν.Α. εκλέγει αντιπροσώπους για την Γενική Συνέλευση της Πανελλήνιας Ένωσης Νέων 

Αγροτών (Π.Ε.Ν.Α.), στην οποία συµµετέχει. Ο αριθµός των αντιπροσώπων καθορίζεται από το 

καταστατικό της Πανελλήνιας Ένωσης Νέων Αγροτών. 

2) Οι αντιπρόσωποι εκλέγονται µεταξύ των µελών που έχουν εγγραφεί στην Ε.Ν.Α. τουλάχιστον 

δύο (2) µήνες πριν από τις εκλογές. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ 

Άρθρο 25ο: 

Εφορευτική Επιτροπή 

1) Οι αρχαιρεσίες διενεργούνται από τριµελή Εφορευτική Επιτροπή. 

2) Τα µέλη της Εφορευτικής Επιτροπής εκλέγονται µε µυστική ψηφοφορία από την Γενική 

Συνέλευση των µελών της Ε.Ν.Α. και δεν µπορούν να είναι υποψήφιοι για το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, 

την Ελεγκτική Επιτροπή ή για Αντιπρόσωποι. 

3) Οι υποψήφιοι αναγράφονται σε κοινό ψηφοδέλτιο και εκλέγονται αυτοί που θα συγκεντρώσουν 

τον µεγαλύτερο αριθµό ψήφων. Σε περίπτωση ισοψηφίας διενεργείται κλήρωση. 

4) Οι αποφάσεις της Εφορευτικής Επιτροπής λαµβάνονται µε πλειοψηφία. 

Άρθρο 26ο: 

∆ιεξαγωγή Ψηφοφορίας 

1) Η εκλογή για την ανάδειξη των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, της Ελεγκτικής Επιτροπής 

και των Αντιπροσώπων στην Πανελλήνια Ένωση Νέων Αγροτών γίνεται µε µυστική ψηφοφορία και 

µε το σύστηµα της απλής αναλογικής. 

2) Οι υποψήφιοι για τα παραπάνω αξιώµατα κατέρχονται στην εκλογή σε συνδυασµούς ή χωριστά 

(µεµονωµένοι). 
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3) Στις αρχαιρεσίες και µέχρι την ανακήρυξη των επιτυχόντων παρευρίσκεται ένας αντιπρόσωπος 

κάθε συνδυασµού ή µεµονωµένου υποψηφίου. 

4) Οι έδρες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, της Ελεγκτικής Επιτροπής, καθώς και ο αριθµός των 

Αντιπροσώπων, κατανέµονται µεταξύ των συνδυασµών και των µεµονωµένων υποψηφίων ανάλογα 

µε την εκλογική τους δύναµη. 

Το σύνολο των εγκύρων ψηφοδελτίων διαιρείται µε τον αριθµό των εδρών του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου ή της Ελεγκτικής Επιτροπής ή µε τον αριθµό των Αντιπροσώπων που εκλέγονται. Το 

πηλίκο αυτής της διαίρεσης, σε περίπτωση δε ύπαρξης κλάσµατος ο πλησιέστερος προς αυτό ακέραιος 

αριθµός, αποτελεί το εκλογικό µέτρο. Εάν το κλάσµα ισούται µε το µισό της µονάδας, ως εκλογικό 

µέτρο θεωρείται ο µεγαλύτερος ακέραιος αριθµός. 

Κάθε συνδυασµός καταλαµβάνει τόσες έδρες στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο ή την Ελεγκτική Επιτροπή 

και εκλέγει τόσους Αντιπροσώπους, όσες φορές χωρεί το εκλογικό µέτρο στον αριθµό των εγκύρων 

ψηφοδελτίων που έλαβε. 

5) Μεµονωµένος υποψήφιος που έλαβε τον ίδιο ή µεγαλύτερο αριθµό ψήφων από το εκλογικό 

µέτρο, καταλαµβάνει µια έδρα στο όργανο για το οποίο είχε θέσει υποψηφιότητα ή εκλέγεται 

Αντιπρόσωπος, εφόσον ήταν υποψήφιος για την θέση αυτή. 

6) Συνδυασµός που περιλαµβάνει υποψηφίους λιγότερους από τις έδρες που του ανήκουν, 

καταλαµβάνει µόνον έδρες ή εκλέγει τόσους µόνον Αντιπροσώπους, όσοι είναι οι υποψήφιοί του. 

7) Οι έδρες που µένουν αδιάθετες και ο αριθµός των Αντιπροσώπων που δεν καλύπτεται, σύµφωνα 

µε τις διατάξεις των προηγουµένων παραγράφων, κατανέµονται από µια στους συνδυασµούς εκείνους 

που έχουν καταλάβει τουλάχιστον µια έδρα ή έχουν εκλέξει έναν τουλάχιστον Αντιπρόσωπο και οι 

οποίοι συγκεντρώνουν υπόλοιπο ψηφοδελτίων µεγαλύτερο από το ένα τρίτο (1/3) του εκλογικού 

µέτρου, κατά την σειρά του αριθµού των υπολοίπων. 

8) Οι έδρες που µένουν αδιάθετες ή ο αριθµός των Αντιπροσώπων που δεν καλύπτεται και µετά την 

εφαρµογή των διατάξεων της προηγουµένης παραγράφου, κατανέµονται µεταξύ των συνδυασµών που 

έχουν το µεγαλύτερο υπόλοιπο ψηφοδελτίων κατά την σειρά επιτυχίας. Σε περίπτωση ισοδυναµίας 

διενεργείται κλήρωση. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

ΠΟΡΟΙ – ΒΙΒΛΙΑ ΤΗΣ Ε.Ν.Α. 

Άρθρο 27ο: 

Πόροι – Οικονοµικές ενισχύσεις 

1) Πόροι της Ε.Ν.Α. είναι : 
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α) οι συνδροµές των µελών της, 

β) οι εισφορές των µελών, εκούσιες ή επιβαλλόµενες µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης για την 

επίτευξη συγκεκριµένων σκοπών και στόχων, 

γ) οι πρόσοδοι από την περιουσία της Ε.Ν.Α., 

δ) τα έσοδα από κληρονοµιές, κληροδοσίες και δωρεές, καθώς επίσης και από εορταστικές ή άλλες 

εκδηλώσεις. 

2) Οι εισφορές, δωρεές, επιχορηγήσεις και κάθε είδους οικονοµικές ενισχύσεις προς την Ε.Ν.Α. 

γίνονται πάντοτε επώνυµα. 

3) Απαγορεύεται ρητά να δέχεται η Ε.Ν.Α. ενισχύσεις από κοµµατικούς οργανισµούς ή άλλες 

πολιτικές οργανώσεις. 

Άρθρο 28ο: 

Βιβλία της Ε.Ν.Α. 

1) Η Ε.Ν.Α. τηρεί υποχρεωτικά τα παρακάτω βιβλία, τα οποία πρέπει να είναι αριθµηµένα και 

θεωρηµένα, πριν αρχίσουν να χρησιµοποιούνται, από τον Γραµµατέα του Πρωτοδικείου 

……………………. 

α) Μητρώο Μελών, στο οποίο καταχωρούνται τα στοιχεία των µελών, δηλαδή ονοµατεπώνυµο, 

διεύθυνση κατοικίας, χρονολογία εγγραφής κ.λ.π., 

β) Βιβλίο Πρακτικών Συνεδριάσεων των Γενικών Συνελεύσεων των µελών, 

γ) Βιβλίο Πρακτικών Συνεδριάσεων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, 

δ) Βιβλίο Πρακτικών Συνεδριάσεων της Ελεγκτικής Επιτροπής, 

ε) Βιβλίο Εισπράξεων και Πληρωµών (Ταµείου), 

στ) Βιβλίο Περιουσιακών Στοιχείων, και 

ζ) Πρωτόκολλο Εισερχοµένων – Εξερχοµένων Εγγράφων. 

2) Τα µέλη της Ε.Ν.Α. έχουν δικαίωµα να λαµβάνουν γνώση του περιεχοµένου των παραπάνω 

βιβλίων σε ηµέρα και ώρα της εβδοµάδας, που καθορίζεται µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

της Ε.Ν.Α. , η οποία ισχύει για ένα χρόνο. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Άρθρο 29ο: 

Εκλογή αντιπροσώπων σε θεσµοθετηµένα όργανα 
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Οι αντιπρόσωποι για τα αναγραφόµενα στο 11ο άρθρο του παρόντος καταστατικού θεσµοθετηµένα 

όργανα εκλέγονται από την Γενική Συνέλευση της Ε.Ν.Α. µε µυστική ψηφοφορία. 

Οι υποψήφιοι αναγράφονται σε κοινό ψηφοδέλτιο και εκλέγονται αυτοί που θα συγκεντρώσουν τον 

µεγαλύτερο αριθµό ψήφων. 

Άρθρο 30ο : 

Τροποποίηση του Καταστατικού 

1) Η τροποποίηση του παρόντος καταστατικού γίνεται µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης µε 

φανερή ονοµαστική ψηφοφορία. Η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία, όταν παρίσταται 

τουλάχιστον το ήµισυ (1/2) από τον συνολικό αριθµό των οικονοµικά τακτοποιηµένων µελών της 

Ε.Ν.Α. Η απόφαση για την τροποποίηση του καταστατικού λαµβάνεται µε πλειοψηφία των τριών 

τετάρτων (3/4) των παρόντων στη Συνέλευση µελών. 

2) Τα άρθρα που πρόκειται να τροποποιηθούν πρέπει να αναγράφονται λεπτοµερώς στην 

πρόσκληση για τη σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης. 

3) Κάθε τροποποίηση του καταστατικού ισχύει µόνο µετά την εγγραφή της στο Ειδικό Βιβλίο 

Αγροτικών Συνδικαλιστικών Οργανώσεων (Α.Σ.Ο.), που τηρείται από το Πρωτοδικείο Σερρών, 

σύµφωνα µε την διάταξη του 21ου άρθρου του Ν. 1361/1983. 

 

Άρθρο 31ο : 

∆ιάλυση και Εκκαθάριση 

1) Η εκούσια διάλυση της Ε.Ν.Α. γίνεται µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, που λαµβάνεται µε 

πλειοψηφία των τριών τετάρτων (3/4) των παρόντων µελών. Η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε 

απαρτία, όταν παρίσταται τουλάχιστον το ήµισυ (1/2) από τον συνολικό αριθµό των οικονοµικά 

τακτοποιηµένων µελών. 

2) Η Ε.Ν.Α. λύεται αυτοµάτως, αν τα µέλη της µειωθούν σε λιγότερα από δέκα (10). 

3) Η Ε.Ν.Α. µπορεί να διαλυθεί µε απόφαση του αρµόδιου δικαστηρίου, εφόσον καταθέσει ενώπιόν 

του σχετική αίτηση η ∆ιοίκησή της ή το 1/5 των µελών της, για τους εξής λόγους : 

α) αν λόγω µειώσεως του αριθµού των µελών της ή από άλλες αιτίες δεν είναι δυνατή η ανάδειξη 

διοικήσεως ή γενικά είναι αδύνατη η λειτουργία της Ε.Ν.Α. σύµφωνα µε το καταστατικό της, 

β) αν λόγω µακρόχρονης αδράνειας θεωρείται ότι έχει εγκαταλειφθεί η επίτευξη των σκοπών της 

Ε.Ν.Α. 
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γ) αν η Ε.Ν.Α. επιδιώκει σκοπό διαφορετικό από αυτόν που καθορίζεται στο καταστατικό της ή αν ο 

σκοπός ή η λειτουργία της Ε.Ν.Α. απέβησαν παράνοµοι ή ανήθικοι ή αντίθετοι προς την δηµόσια 

τάξη. 

4) Η Ε.Ν.Α. από την διάλυσή της τελεί υπό καθεστώς εκκαθάρισης. Χρέη εκκαθαριστή αναλαµβάνει 

η Ελεγκτική Επιτροπή, η δε περιουσία της στην περίπτωση αυτή περιέρχεται στην Πανελλήνια Ένωση 

Νέων Αγροτών. 

Άρθρο 32ο: 

Σφραγίδα του Συλλόγου 

Η Ε.Ν.Α. έχει τη δική της επίσηµη κυκλική σφραγίδα, που περιλαµβάνει την επωνυµία της 

(αναγραφόµενη κυκλικά) και στο κέντρο της αναγράφεται το έτος ίδρυσής της. 

Άρθρο 33ο: 

Για όσα θέµατα δεν προβλέπονται από το καταστατικό αυτό, έχουν εφαρµογή οι διατάξεις του Ν. 

1361/1983 περί "Αγροτικών Συνδικαλιστικών Οργανώσεων". 

Άρθρο 34ο : 

Το παρόν καταστατικό αποτελείται από τριάντα τέσσερα (34) άρθρα, συντάχθηκε σύµφωνα µε την 

ισχύουσα νοµοθεσία, συζητήθηκε και αποφασίσθηκε από τους υπογράφοντες, κατ' εφαρµογή των 

διατάξεων του 20
ου

 άρθρου του Ν. 3147/2003 (ΦΕΚ 135΄ - Τεύχος Α΄/5.6.2003), θα τεθεί δε σε ισχύ 

αφού εγκριθεί από το αρµόδιο δικαστήριο και εγγραφεί στο Ειδικό Βιβλίο Αγροτικών 

Συνδικαλιστικών Οργανώσεων (Α.Σ.Ο.) του Πρωτοδικείου Κατερίνης σύµφωνα µε το άρθρο 21 του 

Ν. 1361/1983. 

∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα ……………. του ∆ήµου ………….., στις ……………………. 

Οι Υπογράφοντες                                    τηλ                                ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ 

(Επώνυµο, Όνοµα,  Πατρώνυµο,   Αριθµός ταυτότητας,    τηλέφωνο,    Υπογραφή) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

ΝΟΜΟΣ 4015/2011 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 

  

Άρθρο 1 

Ορισµοί 

Για τους σκοπούς του νόµου αυτού: 

α) Μητρώο είναι η συµβατική ή ηλεκτρονική βάση δεδοµένων, η οποία ενηµερώνεται 

και επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήµατα. 

β) Συλλογικές Αγροτικές Οργανώσεις (ΣΑΟ) είναι: 

αα) οι Αγροτικοί Συνεταιρισµοί (ΑΣ), 

ββ) οι Οµάδες Παραγωγών (ΟΠ) και 

γγ) οι Αγροτικές Εταιρικές Συµπράξεις (ΑΕΣ). 

γ) Αγροτικός Συνεταιρισµός (ΑΣ) είναι κάθε πρωτοβάθµιος αγροτικός συνεταιρισµός, ο 

οποίος λειτουργεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 2810/2000 (Α' 61) και έχει ως µέλη 

φυσικά πρόσωπα. 

δ) Οµάδα Παραγωγών (ΟΠ) είναι κάθε ένωση που συγκροτούν παραγωγοί αγροτικών 

προϊόντων, η οποία έχει νοµική οντότητα ή αποτελεί σαφώς οριζόµενο µέρος νοµικής 

οντότητας, όπως για παράδειγµα ΑΣ ή µέρος ΑΣ µε αντικείµενο δραστηριότητας ένα 

συγκεκριµένο προϊόν ή µια οµάδα οµοειδών προϊόντων και ανταποκρίνεται στις 

σχετικές διατάξεις του εθνικού και κοινοτικού δικαίου. Η ΟΠ: αα) οργανώνει την 

παραγωγή συγκεκριµένων κατά περίπτωση αγροτικών προϊόντων, ιδίως του 
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αγροδιατροφικού τοµέα, ββ) αναλαµβάνει την προµήθεια εισροών και εφοδίων, γγ) 

παρέχει υπηρεσίες τυποποίησης, αποθήκευσης και διάθεσης αγροτικών προϊόντων. 

ε) Αγροτικές Εταιρικές Συµπράξεις (ΑΕΣ) είναι οι ανώνυµες εταιρείες (ΑΕ), οι οποίες 

συγκροτούνται κατά πλειοψηφία από ΑΣ και έχουν διατοµεακό και διακλαδικό 

αντικείµενο, στο πλαίσιο του οποίου: αα) αναλαµβάνουν επιχειρηµατική 

δραστηριότητα σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο αναφορικά µε την παραγωγή, 

τυποποίηση, αποθήκευση, βιοµηχανική επεξεργασία πρώτου και δεύτερου βαθµού και 

εµπορία αγροτικών προϊόντων, ββ) αναλαµβάνουν την παραγωγή και προµήθεια 

εισροών και εφοδίων και γγ) συνάπτουν για τους ανωτέρω σκοπούς διεθνικές 

συνεργασίες και συµπράξεις µε φορείς παρόµοιου σκοπού. 

στ) ∆ηµοπρατήριο είναι µια συµβατικά ή ψηφιακά οργανωµένη αγορά αγροτικών 

προϊόντων, στο πλαίσιο της οποίας οι παραγωγοί προσφέρουν τα προϊόντα αυτά σε 

ενδιαφερόµενους αγοραστές µε ελεύθερα διαπραγµατεύσιµες τιµές, ενώ η 

διαπραγµάτευση, η διαµόρφωση της τελικής τιµής ανά προϊόν, οι σχετικές πωλήσεις 

και οι πληρωµές λαµβάνουν χώρα εντός και διά του ∆ηµοπρατηρίου. 

ζ) «Καλάθι της Περιφέρειας» είναι το επιχειρησιακό πρόγραµµα αγροτικής ανάπτυξης 

κάθε Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, µε αντικείµενο τη χρηµατοδότηση υπηρεσιών και 

υποδοµών σχετικά µε την τυποποίηση, την πιστοποίηση, την εµπορία και τις εξαγωγές 

αγροτικών προϊόντων της Περιφέρειας. 

  

Άρθρο 2 

Εθνικό Μητρώο Συλλογικών Αγροτικών Οργανώσεων 

1. Για την άσκηση της κρατικής εποπτείας επί των ΑΣ, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 12 παράγραφος 4 του Συντάγµατος, συνιστάται στο Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων «Εθνικό Μητρώο Συλλογικών Αγροτικών Οργανώσεων» 

(στο εξής Μητρώο), το οποίο αποτελεί ηλεκτρονική βάση δεδοµένων. Στο Μητρώο 

αυτό καταχωρίζονται σε ειδικές αντίστοιχες κατηγορίες οι ΑΣ, οι ΟΠ, οι ΑΕΣ και οι 

∆ιεπαγγελµατικές οργανώσεις. 
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2. Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων καθορίζονται η 

µορφή, το περιεχόµενο, η διαδικασία καταγραφής σε αυτό, καθώς και η τήρηση του 

Μητρώου. 

3. Για τις ανάγκες τήρησης και λειτουργίας του Μητρώου ιδρύεται, σε επίπεδο 

∆ιεύθυνσης στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, διοικητική µονάδα µε 

την επωνυµία Εποπτική Αρχή Αγροτικών Συνεταιρισµών (στο εξής Εποπτική Αρχή). 

Της Εποπτικής Αρχής προΐσταται υπάλληλος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίµων, ο οποίος διαθέτει σχετική υπηρεσιακή εµπειρία. Επίσης η Εποπτική 

Αρχή διαµεσολαβεί µεταξύ των ΣΑΟ και των κατά περίπτωση πιστωτών τους µε σκοπό 

τη ρύθµιση και το διακανονισµό των οφειλών τους. 

4. Για τις ανάγκες σχεδιασµού και ανάπτυξης του Μητρώου ιδρύεται εννεαµελές 

γνωµοδοτικό Συµβούλιο Εποπτείας Συλλογικών Αγροτικών Οργανώσεων (στο εξής 

Συµβούλιο), το οποίο εισηγείται προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων. Στο Συµβούλιο συµµετέχουν ειδικοί επιστήµονες, ένας εκπρόσωπος της 

ΠΑΣΕΓΕΣ, ένας εκπρόσωπος της ΟΣΕΓΟ, καθώς και ένας εκπρόσωπος τριτοβάθµιας 

συνδικαλιστικής οργάνωσης των αγροτών. Χρέη γραµµατέα ασκεί ο προϊστάµενος του 

Γραφείου της Εποπτικής Αρχής. Τα µέλη του Συµβουλίου µε τους αναπληρωτές τους 

διορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. 

Το Συµβούλιο γνωµοδοτεί για την καλύτερη λειτουργία του Μητρώου, καθώς και για 

την αποτελεσµατικότερη άσκηση της εποπτείας επί των ΣΑΟ. 

  

Άρθρο 3 

Βασικές αρχές λειτουργίας και αξιολόγησης των αγροτικών οργανώσεων 

1. Με βάση τις αρχές του άρθρου 1 παρ. 2 του ν. 2810/2000, όπως τροποποιείται µε το 

άρθρο 16 παράγραφος 2 του παρόντος νόµου, η Εποπτική Αρχή αξιολογεί τους ΑΣ, 

εποπτεύει τη σύννοµη λειτουργία τους και τους βοηθά στο έργο τους. Ελέγχει, επίσης, 

την εξακρίβωση της καταβολής της αξίας των συνεταιριστικών µερίδων ή των άλλων 

ληξιπρόθεσµων οικονοµικών υποχρεώσεων, την τήρηση των διατάξεων των νόµων, του 
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Καταστατικού και των αποφάσεων των γενικών συνελεύσεων και την τήρηση των 

βιβλίων και στοιχείων των ΑΣ. 

2. Οι ΑΣ απαλλάσσονται από την υποχρέωση εγγραφής τους στα Εµπορικά 

Επιµελητήρια της περιφέρειας τους και στο Μητρώο Εµπόρων Αγροτικών Προϊόντων, 

Εφοδίων και Εισροών. 

 

Άρθρο 4 

Καταχώριση στο Μητρώο και αξιολόγηση των ΑΣ 

1. Οι ΑΣ, αφού αξιολογηθούν σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του προηγουµένου 

άρθρου, καταχωρίζονται στο Μητρώο. Για την καταγραφή στο Μητρώο αξιοποιούνται 

τα βιβλία που τηρούνται στα κατά τόπους Ειρηνοδικεία, κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 

37 του ν. 2810/2000. 

Οι ΑΣ καταχωρίζονται στο Μητρώο σε δύο αξιολογικές κατηγορίες ως: α) ενεργοί ΑΣ 

και β) ανενεργοί ΑΣ. 

2. Η αξιολόγηση των ΑΣ γίνεται ετησίως και σύµφωνα µε τις τακτικές ετήσιες 

δηλώσεις που υποβάλλονται από τους ίδιους τους ΑΣ. Με απόφαση του Υπουργού 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, που εκδίδεται ύστερα από γνωµοδότηση του 

Συµβουλίου, καθορίζονται µε κάθε λεπτοµέρεια τα κριτήρια αξιολόγησης, ο τύπος και 

το ακριβές περιεχόµενο των αιτήσεων της πρώτης εγγραφής και των τακτικών ετήσιων 

δηλώσεων, τα έγγραφα και δικαιολογητικά που επισυνάπτονται σε αυτές, η διαδικασία 

συµβατικής ή ηλεκτρονικής υποβολής τους, καθώς και ο µηχανισµός αξιολόγησης και ο 

προσδιορισµός του κόστους. Η υποβολή των τακτικών ετήσιων δηλώσεων διενεργείται 

το αργότερο έως την 1η Μαρτίου εκάστου έτους, χωρίς δυνατότητα παράτασης της 

συγκεκριµένης προθεσµίας. 

3. Η πρώτη εγγραφή των ΑΣ στο Μητρώο διενεργείται µε αίτηση που υποβάλλεται 

µέσα σε προθεσµία τριών (3) µηνών από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου. Με την 

αίτηση πρώτης εγγραφής ο ΑΣ υποχρεούται να προσκοµίσει στην Εποπτική Αρχή: 
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α) αντίγραφο του καταστατικού του και βεβαίωση εγγραφής στο αρµόδιο Ειρηνοδικείο, 

β) ετήσιο κύκλο εργασιών κατά την τελευταία τριετία µε βάση τις αντίστοιχες 

οικονοµικές εκθέσεις ή των ετών λειτουργίας του, αν ο ΑΣ έχει ιδρυθεί µέσα στην 

τελευταία τριετία, 

γ) αριθµό µελών, 

δ) πρακτικό των πρόσφατων αρχαιρεσιών για την ανάδειξη διοίκησης, επικυρωµένο 

από αρµόδιο δικαστικό λειτουργό. 

Η ακρίβεια των παραπάνω στοιχείων που προσκοµίζονται από κάθε συνεταιρισµό 

επαληθεύεται από την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων και µε βάση την πληρότητα τους συντάσσεται κατάλογος όσων 

εκπληρώνουν και τα τέσσερα σηµεία, οι οποίοι είναι ενεργοί, και όσων δεν τα 

εκπληρώνουν, οι οποίοι είναι ανενεργοί. 

4. Οι ΑΣ, οι οποίοι για δύο (2) συνεχόµενες αξιολογήσεις καταχωρίζονται στο Μητρώο 

ως ανενεργοί, τίθενται σε εκκαθάριση κατά τα οριζόµενα στην επόµενη παράγραφο. 

5. Η εκκαθάριση διατάσσεται µε απόφαση του κατά τόπον αρµόδιου Μονοµελούς 

Πρωτοδικείου ύστερα από αίτηση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. 

Η εκκαθάριση και ο ορισµός των εκκαθαριστών διενεργούνται σύµφωνα µε το άρθρο 

25 του ν. 2810/2000. Η αίτηση στρέφεται κατά του ΑΣ και εκδικάζεται κατά τη 

διαδικασία των ασφαλιστικών µέτρων. Η αίτηση εκδικάζεται το αργότερο µέσα σε 

τριάντα (30) ηµέρες από την κατάθεση της. Από τη δηµοσίευση της απόφασης για την 

εκκαθάριση και έως την περάτωση της απαγορεύεται και είναι άκυρη κάθε εκποίηση 

περιουσιακών στοιχείων, η οποία διενεργείται κατά παρέκκλιση της σχετικής 

διαδικασίας εκκαθάρισης. Η διαδικασία εκκαθάρισης πρέπει να ολοκληρώνεται το 

αργότερο εντός δύο (2) ετών. 

  

Άρθρο 5 
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Οµάδες Παραγωγών Αγροτικών Προϊόντων (Ο.Π.) 

1. Οι παραγωγοί συγκεκριµένων όµοιων ή οµοειδών αγροτικών προϊόντων µπορεί να 

συγκροτούν Ο.Π., οι οποίες αναγνωρίζονται σύµφωνα µε το άρθρο 60 παρ. 1 του ν. 

2637/1998 (Α' 200). Η λειτουργία των Ο.Π., οι σχέσεις µεταξύ των µελών που 

συγκροτούν µία Ο.Π., οι σχέσεις των Ο.Π. µε τρίτους ρυθµίζονται από το καταστατικό 

τους. 

2. Οι Ο.Π. οφείλουν να καταχωρίζονται στο Μητρώο, να λειτουργούν και να εκλέγουν 

τα όργανα της διοίκησης τους, αναλόγως προς τα ισχύοντα και για τους ΑΣ. 

3. Το καταστατικό της Ο.Π. πρέπει να καθορίζει τουλάχιστον: 

α) Τις διαδικασίες για τον καθορισµό, την έκδοση και την τροποποίηση των κανόνων 

του. 

β) Την υποχρέωση των µελών να καταβάλλουν τις χρηµατικές εισφορές που 

απαιτούνται για τη χρηµατοδότηση της Ο.Π.. 

γ) Κανόνες που εξασφαλίζουν στα µέλη το δηµοκρατικό έλεγχο της Ο.Π. και των 

αποφάσεων της. 

δ) Κυρώσεις για την παράβαση των υποχρεώσεων που προκύπτουν από το καταστατικό 

και ιδίως από τη µη καταβολή των χρηµατικών εισφορών ή των κανόνων που έχει 

θεσπίσει η Ο.Π.. 

ε) Κανόνες σχετικά µε την εγγραφή νέων µελών, ιδίως όσον αφορά την ελάχιστη 

διάρκεια συµµετοχής στην Ο.Π., η οποία δεν µπορεί να είναι µικρότερη από ένα έτος. 

στ) Τους λογιστικούς και δηµοσιονοµικούς κανόνες για τη λειτουργία της Ο.Π.. 

4. Το καταστατικό του νοµικού προσώπου της Ο. Π. υποχρεώνει τα µέλη: 

α) Να εφαρµόζουν τους κανόνες που θεσπίζει η οργάνωση παραγωγών όσον αφορά την 

παροχή στοιχείων σχετικών µε την παραγωγή, την εµπορία και την προστασία 

περιβάλλοντος. 
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β) Να παρέχουν πληροφορίες για στατιστικούς λόγους σχετικά µε τις καλλιεργούµενες 

εκτάσεις και τις εξελίξεις της αγοράς. 

γ) Να καταβάλλουν χρηµατικές ποινές για παραβίαση των υποχρεώσεων που 

απορρέουν από το καταστατικό. 

δ) Να είναι µέλη µίας µόνο Ο.Π. όσον αφορά την παραγωγή οποιουδήποτε προϊόντος 

από µια δεδοµένη εκµετάλλευση. 

ε) Να διαθέτουν το σύνολο της σχετικής παραγωγής τους µέσω της Ο.Π. µε εξαίρεση: 

αα) Να πωλούν απευθείας στους καταναλωτές µέχρι ποσοστού 10% της παραγωγής 

τους. 

ββ) Να διαθέτουν στο εµπόριο οι ίδιοι ή µέσω άλλης Ο.Π. που ορίζεται από τη δική 

τους Ο.Π. ποσότητες προϊόντων που είναι αµελητέες σε σχέση µε τον όγκο της 

εµπορεύσιµης παραγωγής της Ο. Π. που ανήκουν. 

γγ) Να διαθέτουν στο εµπόριο οι ίδιοι ή µέσω άλλης Ο.Π. που ορίζεται από τη δική 

τους Ο.Π. προϊόντα τα οποία λόγω των χαρακτηριστικών τους δεν εµπίπτουν στις 

εµπορικές δραστηριότητες της Ο.Π. που ανήκουν. 

στ) Να καταβάλουν τις χρηµατικές εισφορές που προβλέπονται από το καταστατικό για 

τη δηµιουργία και τροφοδότηση του επιχειρησιακού ταµείου. 

5. Οι Ο.Π., οι οποίες αναγνωρίζονται και καταχωρίζονται στο Μητρώο, οφείλουν να 

παρέχουν στοιχεία για: 

α) Τον αριθµό των παραγωγών συγκεκριµένων αγροτικών προϊόντων, οι οποίοι είναι 

µέλη τους στο επίπεδο λειτουργίας τους (εθνικό, περιφερειακό, περιφερειακής 

ενότητας). 

β) Το ποσοστό συγκέντρωσης της παραγωγής του συγκεκριµένου προϊόντος στο 

επίπεδο λειτουργίας τους. 
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γ) Την έκταση των παρεχόµενων από αυτές υπηρεσιών, καθώς και το µέγεθος των 

περιουσιακών στοιχείων τους. 

δ) Τον κύκλο και το ύψος των σχετικών µε το αντικείµενο τους συναλλαγών. 

ε) Το µερίδιο της αγοράς του συγκεκριµένου προϊόντος που κατέχουν σε εθνικό και 

περιφερειακό επίπεδο,  

στ) Την καταρχήν λειτουργία µιας οµάδας παραγωγών ανά αγροτικό προϊόν σε κάθε 

περιφερειακή ενότητα ή σε διαφορετική περίπτωση για τη συνεργασία των 

περισσότερων Ο.Π., στο πλαίσιο της διάταξης του άρθρου 6 του παρόντος νόµου. 

6. Η πρώτη εγγραφή των Ο.Π. στο Μητρώο διενεργείται µε απόφαση του Υπουργού 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων ύστερα από αίτηση τους. Η επανεγγραφή τους 

διενεργείται σε ετήσια βάση και σύµφωνα µε τις τακτικές ετήσιες δηλώσεις που 

υποβάλλονται από τις ίδιες τις Ο.Π.. Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίµων ύστερα από γνωµοδότηση του Συµβουλίου καθορίζονται ο τύπος και το 

ακριβές περιεχόµενο των αιτήσεων πρώτης εγγραφής και των τακτικών ετήσιων 

δηλώσεων, τα έγγραφα και δικαιολογητικά που επισυνάπτονται σε αυτές, η διαδικασία 

συµβατικής ή ηλεκτρονικής υποβολής και καταχώρισης των δηλώσεων αυτών, καθώς 

και η διαδικασία διαγραφής από το Μητρώο. Η υποβολή των τακτικών ετήσιων 

δηλώσεων γίνεται µέχρι την 1η Μαρτίου εκάστου έτους. 

7. Οι Ο.Π., οι οποίες για τρία (3) συνεχόµενα έτη δεν εµφανίζουν καµιά δραστηριότητα 

ή δεν υποβάλλουν την ετήσια δήλωση της προηγούµενης παραγράφου, διαγράφονται 

από το Μητρώο. 

  

Άρθρο 6 

Αγροτικές Εταιρικές Συµπράξεις (ΑΕΣ) 

1. Οι ΑΣ και οι Ο.Π. µπορεί να συγκροτούν Αγροτικές Εταιρικές Συµπράξεις, οι οποίες 

είναι ανώνυµες εταιρείες και καταχωρίζονται στο Μητρώο. 
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Επίσης, ΑΕΣ µπορούν να συγκροτούν, εκτός από τις ΣΑΟ του προηγούµενου εδαφίου 

ή σε συνεργασία µε αυτές και άλλες ΑΕΣ. 

2. Οι ΑΕΣ, οι οποίες αναγνωρίζονται ως ΣΑΟ και καταχωρίζονται στο Μητρώο, 

οφείλουν να παρέχουν στοιχεία για: 

α) Τον αριθµό των µελών τους. 

β) Το ποσοστό συγκέντρωσης της παραγωγής αγροτικών προϊόντων σε επίπεδο 

Περιφέρειας. 

γ) Την έκταση και την ποιότητα των παρεχόµενων από αυτές υπηρεσιών. 

δ) Τη εν γένει περιουσιακή τους κατάσταση. 

ε) Τον κύκλο εργασιών και το ετήσιο ύψος των συναλλαγών. 

στ) Το µερίδιο αγοράς σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. 

ζ) Τα νοµιµοποιητικά τους έγγραφα. 

3. Η πρώτη εγγραφή των ΑΕΣ πραγµατοποιείται µε απόφαση του Υπουργού Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων. Η επανεγγραφή τους διενεργείται σε ετήσια βάση και 

σύµφωνα µε τις τακτικές ετήσιες δηλώσεις που υποβάλλονται από τις ίδιες τις ΑΕΣ. Με 

απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, ύστερα από 

γνωµοδότηση του Συµβουλίου, καθορίζονται ο τύπος και το ακριβές περιεχόµενο των 

αιτήσεων πρώτης εγγραφής και τακτικών ετήσιων δηλώσεων, τα έγγραφα και 

δικαιολογητικά που επισυνάπτονται σε αυτές, η διαδικασία συµβατικής ή ηλεκτρονικής 

υποβολής και καταχώρισης των δηλώσεων αυτών, η διαδικασία διαγραφής από το 

Μητρώο, καθώς και ο µηχανισµός αξιολόγησης και ο προσδιορισµός του κόστους. Η 

υποβολή των τακτικών ετήσιων δηλώσεων γίνεται µέχρι την 1η Μαρτίου κάθε έτους. 

4. Οι ΑΕΣ, οι οποίες για τρία (3) συνεχόµενα έτη δεν εµφανίζουν καµιά δραστηριότητα 

ή δεν υποβάλλουν την ετήσια δήλωση της προηγουµένης παραγράφου, διαγράφονται 

από το Μητρώο. 
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Άρθρο 7 

Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών (ΠΑΣΕΓΕΣ) 

Το άρθρο 33 του ν. 2810/2000, όπως η περίπτωση θ' της παρ. 2 προστέθηκε µε το 

άρθρο 5 του ν. 3508/2006 (Α' 249), η παράγραφος 3 προστέθηκε µε την περίπτωση α' 

της παρ. 14 του άρθρου 18 του ν. 3147/2003 (Α' 135) και ακολούθως, αντικαταστάθηκε 

µε την παρ. 28 του άρθρου 20 του ν. 3399/2005 (Α' 255) και η παράγραφος 5 

αντικαταστάθηκε µε την περίπτωση β' της παρ. 14 του άρθρου 18 του ν. 3147/2003, 

αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. Η Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών (ΠΑΣΕΓΕΣ) 

αποτελεί την εθνική συντονιστική οργάνωση των ΣΑΟ και δεν έχει εµπορική ιδιότητα. 

Μέλη της ΠΑΣΕΓΕΣ είναι Αγροτικοί Συνεταιρισµοί. 

2. Η ΠΑΣΕΓΕΣ: 

α) Έχει περιφέρεια ολόκληρη την Ελληνική Επικράτεια και έδρα το δήµο που ορίζει το 

καταστατικό της. 

β) Εκπροσωπεί τα µέλη της στο εσωτερικό και το εξωτερικό και επιµελείται για την 

τήρηση των συνεταιριστικών αρχών και την ανάπτυξη της συνεταιριστικής ιδέας. 

γ) Ασκεί κάθε δραστηριότητα, που προάγει τις δραστηριότητες των ΑΣ. ∆εν ενεργεί η 

ίδια πράξεις παραγωγής, διακίνησης ή εµπορίας αγροτικών προϊόντων και γεωργικών 

εφοδίων εν γένει. 

δ) Για την εξυπηρέτηση των µελών της αναλαµβάνει την εκπόνηση µελετών, εργασιών, 

ερευνών και µπορεί να µετέχει σε κάθε διαγωνισµό για τη σύναψη συµβάσεων. 

Συνάπτει συµβάσεις έργου ή συµβάσεις παροχής υπηρεσιών, που έχουν σχέση µε την 

αγροτική γενικά και συνεταιριστική ειδικά ανάπτυξη. 

ε) Ιδρύει εκπαιδευτικά κέντρα και συνεργάζεται µε αναγνωρισµένα Ανώτατα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα και Ερευνητικά Κέντρα. 
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στ) ∆ιαπραγµατεύεται και συνάπτει συλλογικές συµβάσεις εργασίας και µετέχει στη 

διαιτητική ρύθµιση των συλλογικών διαφορών εργασίας, που αφορούν στο προσωπικό 

των ΣΑΟ. 

ζ) Συντονίζει τις ενέργειες, που αφορούν στους ΑΣ και ενισχύει το έργο των µελών 

τους. 

η) Γνωµοδοτεί ύστερα από αίτηµα του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 

για θέµατα, που αναφέρονται σε οικονοµικές ενισχύσεις και κίνητρα, που παρέχονται 

στους ΑΣ, καθώς και επί σχεδίων νόµων, διαταγµάτων και αποφάσεων, που αφορούν 

στα µέλη της. 

θ) Μπορεί, εφόσον προβλέπεται στο καταστατικό της, να συµµετέχει σε νοµικά 

πρόσωπα, µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, µε σκοπό την πιστοποίηση αγροτικών 

προϊόντων και τροφίµων, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις. 

3. Θέµατα σχετικά µε το χρόνο σύγκλησης, τη συγκρότηση, λειτουργία και τις 

αρµοδιότητες, της γενικής συνέλευσης, του διοικητικού συµβουλίου της ΠΑΣΕΓΕΣ 

ρυθµίζονται από το καταστατικό της. 

4. Η ΠΑΣΕΓΕΣ υποχρεούται να τηρεί µητρώο των µελών της, στο οποίο φυλάσσονται 

τα καταστατικά και κάθε άλλο στοιχείο σχετικό µε τα µέλη της. 

5. Η ετήσια εισφορά των µελών της ΠΑΣΕΓΕΣ προς αυτήν, καθώς και κάθε αύξηση ή 

µείωση του ύψους της καθορίζεται µε απόφαση της γενικής συνέλευσης. 

6. Το καταστατικό της ΠΑΣΕΓΕΣ εγκρίνεται από το Μονοµελές Πρωτοδικείο της 

έδρας της. 

7. Η Γενική Συνέλευση και το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της ΠΑΣΕΓΕΣ εκλέγεται από 

Πανελλήνιο Συνέδριο Αντιπροσώπων, το οποίο συνέρχεται για το σκοπό αυτόν το 

αργότερο κάθε τέσσερα (4) έτη. Η εκλογή των Αντιπροσώπων γίνεται από τους ΑΣ µε 

καθολική ψηφοφορία των µελών τους. Το µέτρο για την εκλογή των Αντιπροσώπων 

δεν µπορεί να υπερβαίνει τους πεντακόσιους (500) εγγεγραµµένους ψηφοφόρους για 

κάθε αντιπρόσωπο. Αν σε έναν ή περισσότερους ΑΣ τα µέλη είναι λιγότερα από 500, η 



 

84 

 

ΠΑΣΕΓΕΣ ορίζει τους ΑΣ που θα συµπληρώσουν το συγκεκριµένο αριθµό και ρυθµίζει 

τα της εκλογής. Οι εκλογικοί κατάλογοι καταρτίζονται µε ευθύνη της ΠΑΣΕΓΕΣ και 

οριστικοποιούνται το αργότερο ένα (1) µήνα πριν από τη διενέργεια της ψηφοφορίας 

για την εκλογή των Αντιπροσώπων. Φυσικά πρόσωπα που είναι ταυτόχρονα µέλη σε 

περισσότερους ΑΣ εγγράφονται στους οικείους εκλογικούς καταλόγους µε µία µόνο 

από τις ανωτέρω ιδιότητες και µπορεί να έχουν µόνο µία ψήφο. Για την εκλογή των 

Αντιπροσώπων στο πανελλήνιο συνέδριο της ΠΑΣΕΓΕΣ, προεδρεύει της αντίστοιχης 

εφορευτικής επιτροπής δικαστικός λειτουργός, ο οποίος διορίζεται από τον κατά τόπον 

αρµόδιο Πρόεδρο Πρωτοδικών. 

8. Η ΠΑΣΕΓΕΣ διέπεται από τις διατάξεις του νόµου αυτού.» 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β' 

∆ΗΜΟΣΙΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 

ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ ΤΟΥΣ 

  

Άρθρο 8 

∆ιεπαγγελµατικές οργανώσεις 

Το άρθρο 1 του ν. 2732/1999 (Α' 154) αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. ∆ιεπαγγελµατικές οργανώσεις, σύµφωνα µε το νόµο αυτόν, είναι τα νοµικά 

πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που συνιστώνται σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του Αστικού Κώδικα από τους εκπροσώπους του συνόλου ή 

αντιπροσωπευτικού µέρους των ΣΑΟ, διαφόρων οικονοµικών και επαγγελµατικών 

οργανώσεων, ενώσεων ή φορέων που εκπροσωπούν όσους ασκούν δραστηριότητες 

σχετικές µε την παραγωγή ή/και τη µεταποίηση ή/και την εµπορία και κατά περίπτωση 

την τυποποίηση ή τη διανοµή αγροτικών προϊόντων και γενικά αγαθών του αγροτικού, 
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αγροτοδιατροφικού, δασικού, κτηνοτροφικού, αλιευτικού και κάθε άλλου συναφούς 

τοµέα αγροτικής παραγωγής, αρµοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων. 

2. Οι διεπαγγελµατικές οργανώσεις, που είναι εγκατεστηµένες στην Ελλάδα, µπορεί να 

αναγνωρίζονται ύστερα από αίτηση τους, µε απόφαση του Υπουργού Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων, ύστερα από γνώµη της αρµόδιας υπηρεσίας του οικείου 

Υπουργείου, µόνο σε εθνικό επίπεδο, ανά κοινή οµάδα οµοειδών προϊόντων ή ανά 

προϊόν, εφόσον δραστηριοποιούνται µέσα στο πλαίσιο των κανόνων που ισχύουν κάθε 

φορά από την εθνική και κοινοτική νοµοθεσία και αποσκοπούν κυρίως σε µια ή 

περισσότερες από τις ακόλουθες δραστηριότητες: 

α) Στη συµβολή, το σχεδιασµό, τη διαµόρφωση και την εφαρµογή της στρατηγικής και 

των πολιτικών ανάπτυξης όλων των δραστηριοτήτων που αναφέρονται στην 

παράγραφο 1 και γενικότερα στη θεσµική στήριξη των προϊόντων στις αγορές. 

β) Στον καθορισµό ειδικών θεµάτων και την προώθηση σύναψης συµφωνιών µεταξύ 

των µελών τους για ένα περιορισµένο χρονικό διάστηµα ή για ορισµένη γεωγραφική 

περιοχή ή για την αντιµετώπιση συγκυριακών αναγκών, ιδίως µε την κατάρτιση 

διεπαγγελµατικών συµφωνιών ή κανόνων δράσης ή δεοντολογίας ή την εφαρµογή 

εναρµονισµένων πρακτικών εφόσον αυτές δεν αντιβαίνουν στην εθνική ή κοινοτική 

νοµοθεσία. 

γ) Στη συµβολή, την οργάνωση και τη διαχείριση των αγορών µε διαφάνεια, καλύτερη 

προσαρµογή των προϊόντων σε προγράµµατα ποιοτικής βελτίωσης τους και καλύτερο 

συντονισµό της διάθεσης τους. 

δ) Στην ενίσχυση των µέτρων για την ασφάλεια των προϊόντων του αγροδιατροφικού 

κυρίως τοµέα, ιδιαίτερα µε ελέγχους των προϊόντων, χάριν της προστασίας των 

χρηστών και των καταναλωτών και στην ορθή διαχείριση των σηµάτων ποιότητας, που 

χορηγούνται από τον Οργανισµό Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών Προϊόντων 

(Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π.). 
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ε) Στην ανάπτυξη ερευνών, βελτίωση των γνώσεων, συγκέντρωση πληροφοριών, για 

τον προσανατολισµό της παραγωγής σε προϊόντα που ανταποκρίνονται περισσότερο 

στις ανάγκες της αγοράς, τις προτιµήσεις και τις προσδοκίες των καταναλωτών, ιδίως 

όσον αφορά την ποιότητα των προϊόντων, την προστασία των εδαφών και υδάτων και 

γενικά το σεβασµό του περιβάλλοντος. 

στ) Στην προώθηση, προβολή και προστασία της βιολογικής γεωργίας και των 

ονοµασιών προέλευσης, των γεωγραφικών ενδείξεων και των σηµάτων ποιότητας. 

3. Μόνο µια διεπαγγελµατική οργάνωση µπορεί να αναγνωριστεί σε εθνικό επίπεδο ανά 

οµάδα οµοειδών προϊόντων ή ανά προϊόν Οι αναγνωρισµένες διεπαγγελµατικές 

οργανώσεις εγγράφονται στο Μητρώο. 

4. Η εποπτεία και ο έλεγχος των αναγνωρισµένων, σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου 

αυτού, διεπαγγελµατικών οργανώσεων ανήκει στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων και ασκείται µε την εγγραφή τους στο Μητρώο του παρόντος νόµου. 

5. Με αποφάσεις του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, που 

δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται: 

α) Οι όροι, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία για την αναγνώριση των 

διεπαγγελµατικών οργανώσεων σε εθνικό επίπεδο, οι κατά περίπτωση ειδικότεροι 

σκοποί και δραστηριότητες τους, οι κανόνες της δράσης τους, οι υποχρεώσεις τους 

έναντι της Εποπτικής Αρχής, το περιεχόµενο και ο τρόπος άσκησης της εποπτείας και 

του ελέγχου αυτών, καθώς και οι λόγοι για τους οποίους επιτρέπεται ή επιβάλλεται η 

προσωρινή ή οριστική ανάκληση της πράξης αναγνώρισης τους ή η επιβολή άλλων 

κυρώσεων. 

β) Οι όροι, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία για την κήρυξη ως δεσµευτικών των 

διεπαγγελµατικών συµφωνιών, κανόνων και εναρµονισµένων πρακτικών στα µέλη των 

αναγνωρισµένων διεπαγγελµατικών οργανώσεων και για την επέκταση της 

δεσµευτικότητας αυτής και σε µη µέλη τους στις περιπτώσεις που επιτρέπεται από την 

κοινοτική νοµοθεσία. 
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γ) Κάθε άλλο συναφές θέµα για την αποτελεσµατική λειτουργία των διεπαγγελµατικών 

οργανώσεων. 

6. Το Ταµείο Γεωργίας και Κτηνοτροφίας µπορεί µε απόφαση του διοικητικού 

συµβουλίου του, να χρηµατοδοτεί διεπαγγελµατικές οργανώσεις που υποβάλουν 

σχετικό αίτηµα, µε σκοπό την ενίσχυση του έργου τους.» 

  

Άρθρο 9 

Αγροδιατροφικές συµπράξεις της Περιφέρειας 

1. Με πρωτοβουλία των Περιφερειακών Αυτοδιοικήσεων της Χώρας µπορεί να 

συνιστώνται αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρείες µε σκοπό: 

α) Την ανάδειξη, προβολή και προώθηση των διατροφικών προϊόντων που παράγονται 

στα διοικητικά όρια της κάθε Περιφέρειας. 

β) Την παροχή υπηρεσιών τεκµηρίωσης, υποστήριξης και προώθησης των «καλαθιών 

της περιφέρειας». 

Οι εταιρείες του άρθρου αυτού φέρουν επωνυµίες στις οποίες περιλαµβάνονται 

οπωσδήποτε ο όρος «Αγροδιατροφική Σύµπραξη», συνοδευόµενος από το όνοµα της 

οικείας Περιφέρειας. Σε νησιά, η πρωτοβουλία ίδρυσης µπορεί να ανήκει στον 

αντίστοιχο ∆ήµο, οπότε στην επωνυµία της αντίστοιχης εταιρείας, µετά τον όρο 

«Αγροδιατροφική Σύµπραξη», αναφέρεται το όνοµα της νήσου. 

2. Για την ίδρυση των εταιρειών του άρθρου αυτού µπορεί να συµπράττουν: 

α) Οι δήµοι της οικείας κάθε φορά Περιφέρειας. 

β) Οι Συλλογικές Αγροτικές Οργανώσεις της Περιφέρειας. 
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γ) Φορείς της βιοµηχανίας, του εµπορίου, του τουρισµού, της εστίασης και των 

καταναλωτών (νοµικά και φυσικά πρόσωπα), που δραστηριοποιούνται στην οικεία 

Περιφέρεια και στο χώρο των διατροφικών αγροτικών προϊόντων. 

δ) Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα και Ερευνητικά Κέντρα, τα οποία εδρεύουν στην 

οικεία Περιφέρεια ή δραστηριοποιούνται σε γνωστικά και ερευνητικά πεδία σχετικά µε 

το σχετικό κάθε φορά «καλάθι της περιφέρειας». 

3. Το Ταµείο Γεωργίας και Κτηνοτροφίας µπορεί µε απόφαση του διοικητικού 

συµβουλίου του, να χρηµατοδοτεί αγροδιατροφικές συµπράξεις της Περιφέρειας, που 

υποβάλουν σχετικό αίτηµα, µε σκοπό την ενίσχυση του έργου τους. 

  

Άρθρο 10 

Συµβάσεις µελλοντικής πώλησης αγροτικών προϊόντων 

1. Με ιδιωτικές γραπτές συµβάσεις βεβαίας χρονολογίας µπορεί να ρυθµίζεται η 

µελλοντική πώληση αγροτικών προϊόντων. Οι ΣΑΟ του παρόντος νόµου µπορούν να 

συνάπτουν τις συµβάσεις του άρθρου αυτού για λογαριασµό των µελών τους. Στις 

σχετικές συµβάσεις πρέπει να περιλαµβάνονται οπωσδήποτε: 

α) Το είδος και ο συνολικός όγκος των προς πώληση αγροτικών προϊόντων 

β) Η ελάχιστη χρονική διάρκεια ισχύος, η οποία δεν µπορεί να είναι µικρότερη από ένα 

έτος. 

γ) Ο τρόπος συλλογής, φύλαξης και συντήρησης των αγροτικών προϊόντων, καθώς και 

η ποιότητα τους µε βάση ποικιλίες ή συναφείς πιστοποιήσεις. 

δ) Η τιµή του προϊόντος. 

ε) Ο τρόπος και ο χρόνος πληρωµής,  

στ) Οι λόγοι και ο τρόπος καταγγελίας. 
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ζ) Ο Κωδικός Αριθµός ∆ραστηριότητας (Κ.Α.∆.), καθώς και ο Ειδικός Αριθµός 

Εγγραφής (Ε.Α.Ε.) στο Μητρώο Εµπόρων Αγροτικών Προϊόντων 

η) Η βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής κατά το άρθρο 457 Κ.Πολ.∆.. 

Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µπορεί να 

καθορίζονται ο τύπος και το ελάχιστο περιεχόµενο των συµβάσεων ανά γεωργικό 

προϊόν, το οποίο κατισχύει κάθε αντίθετης βούλησης των συµβαλλοµένων. 

2. Αν οι συµβάσεις µελλοντικής πώλησης αγροτικών προϊόντων δεν πληρούν το 

ελάχιστο περιεχόµενο, όπως αυτό καθορίζεται στην προηγούµενη παράγραφο, 

επιβάλλεται υποχρεωτικά στους αγοραστές διοικητικό πρόστιµο δέκα χιλιάδων 

(10.000) ευρώ για κάθε παράλειψη ενός από τα αναφερόµενα σε αυτή στοιχείων και 

µέχρι ογδόντα χιλιάδες (80.000) ευρώ συνολικά µε απόφαση του προϊσταµένου του 

υποτοµέα Γεωργίας της οικείας Περιφέρειας ύστερα από καταγγελία του εκάστοτε 

συµβαλλόµενου παραγωγού. 

3. Η εκ µέρους του αγοραστή µη πληρωµή του συµφωνηθέντος τιµήµατος κατά τη δήλη 

ηµέρα και κατά τους όρους της σύµβασης τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον έξι 

µηνών. Για την άσκηση της ποινικής δίωξης απαιτείται έγκληση. 

4. Απαγορεύεται ρητά η µεταπώληση, η µε οποιονδήποτε τρόπο µεταβίβαση και η 

διαπραγµάτευση των συµβολαίων του άρθρου αυτού σε δηµοπρατήρια, χρηµαταγορές ή 

χρηµατιστήρια εµπορευµάτων της Ελλάδας ή του εξωτερικού. Η παραβίαση της 

διάταξης αυτής τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον δύο ετών και χρηµατική ποινή 

τουλάχιστον πενήντα χιλιάδων (50.000) ευρώ. Η ποινική δίωξη κατά παντός υπευθύνου 

διενεργείται αυτεπαγγέλτως. 

  

Άρθρο 11 

∆ηµοπρασία αγροτικών προϊόντων 



 

90 

 

1. Τα δηµοπρατήρια αγροτικών προϊόντων οργανώνονται και διοικούνται ως ανώνυµες 

εταιρείες, στο µετοχικό κεφάλαιο των οποίων συµµετέχουν οι Συλλογικές Αγροτικές 

Οργανώσεις, οι κατά τόπον αρµόδιες Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις και Ο.Τ.Α., 

ιδιώτες, καθώς και το ∆ηµόσιο, εκπροσωπούµενο από το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων. Στις ανώνυµες εταιρείες δηµοπρατηρίων µετέχουν επίσης 

επιµελητήρια και ενδιαφερόµενοι ιδιώτες. 

Οι φορείς της Περιφερειακής και Τοπικής Αυτοδιοίκησης και οι ΣΑΟ πρέπει να 

ελέγχουν τουλάχιστον το 51% του µετοχικού τους κεφαλαίου. Οι ιδιώτες παραγωγοί 

και οι συνεταιρισµοί µπορεί να διαθέτουν τα προϊόντα τους δια των δηµοπρατηρίων. Οι 

διαθέτες µπορεί να υπογράφουν πολυετή συµβόλαια διάθεσης της παραγωγής τους µε 

το δηµοπρατήριο µε όρους και εγγυήσεις που συµφωνούνται ή το τελευταίο έχει ορίσει 

από πριν. Τα δηµοπρατήρια διαθέτουν τα αγροτικά προϊόντα που διακινούνται µέσω 

αυτών, εφόσον έχει προηγηθεί διαλογή και τυποποίηση των προϊόντων αυτών. 

2. Στα δηµοπρατήρια προσέρχονται πωλητές αγροτικών προϊόντων που κατέχουν την 

προβλεπόµενη κάθε φορά άδεια πώλησης, καθώς και έµποροι, οι οποίοι έχουν 

προηγουµένως εγγραφεί στο Μητρώο Εµπόρων Αγροτικών Προϊόντων, εφοδίων και 

εισροών, σύµφωνα µε τα άρθρα 3 και 4 του ν. 3955/2011 (Α' 89). Η εκκαθάριση των 

διενεργούµενων από τα δηµοπρατήρια εµπορικών πράξεων, µεταξύ των οποίων 

περιλαµβάνεται και η εξόφληση των παραγωγών των αγροτικών προϊόντων, δεν µπορεί 

να υπερβαίνει τις τριάντα (30) ηµέρες από τη διάθεση των προϊόντων αυτών µέσω των 

δηµοπρατηρίων. Η παραβίαση της προθεσµίας εξόφλησης των παραγωγών επιφέρει τις 

διοικητικές κυρώσεις και φορολογικές συνέπειες του άρθρου 6 του ν. 3955/2011. 

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 

και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µπορεί να αποφασίζεται η ίδρυση 

δηµοπρατηρίων, όχι περισσότερων από δύο σε κάθε Περιφέρεια. Με την ίδια απόφαση 

ορίζεται η αρχική σύνθεση του µετοχικού κεφαλαίου και οι διατάξεις του καταστατικού 

τους. 

4. Τα δηµοπρατήρια εποπτεύονται από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων. Η εποπτεία αφορά στην τήρηση των διατάξεων του καταστατικού του κάθε 

δηµοπρατηρίου, µε σκοπό τη σταθερότητα των τιµών των αγροτικών προϊόντων, τη 
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διαφάνεια και την ασφάλεια των σχετικών συναλλαγών και ιδίως την προστασία του 

αγροτικού εισοδήµατος. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης, 

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 

καθορίζονται θέµατα σχετικά µε την άσκηση της εποπτείας αυτής. 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ' 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΚΑΙ ΚΙΝΗΤΡΑ ΥΠΕΡ ΣΑΟ 

  

Άρθρο 12 

∆ικαίωµα πρόσβασης  

1. Μόνον καταχωρισµένοι στο Μητρώο ως Ενεργοί ΑΣ, καθώς και οι ΟΠ και οι ΑΕΣ, 

που επίσης έχουν αναγνωριστεί και καταχωριστεί στο Μητρώο, έχουν δικαίωµα 

πρόσβασης στις παροχές και στα κίνητρα του συγκεκριµένου νόµου, καθώς και των 

εκάστοτε αναπτυξιακών νόµων. 

2. Οι ΣΑΟ του παρόντος νόµου έχουν δικαίωµα πρόσβασης σε όλα τα αναπτυξιακά 

προγράµµατα, τα οποία προκηρύσσονται από το Ελληνικό ∆ηµόσιο ή για λογαριασµό 

του και χρηµατοδοτούνται από εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους. 

  

Άρθρο 13 

Αναπτυξιακά κίνητρα υπέρ ΣΑΟ  

1. Οι ΣΑΟ δικαιούνται ενίσχυση από το Ταµείο Γεωργίας και Κτηνοτροφίας (ΤΓΚ) για 

τα επιχειρησιακά προγράµµατα προώθησης των προϊόντων τους. Επίσης, µπορεί να 

χρηµατοδοτούνται κατά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας τους και µέχρι να εγκριθούν από 

τις αρµόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα επιχειρησιακά τους προγράµµατα 
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µε σκοπό την ολική ή µερική κάλυψη των εξόδων εγκατάστασης και λειτουργίας. Οι 

ΣΑΟ χρηµατοδοτούνται από το ΤΓΚ αφού υποβάλλουν αναλυτικό πρόγραµµα 

εργασιών και κόστους. Οι χρηµατοδοτήσεις της παραγράφου αυτής υλοποιούνται µε 

ειδικά αιτιολογηµένες αποφάσεις του διοικητικού συµβουλίου του ΤΓΚ. 

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 

και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µπορεί να καθορίζονται κίνητρα για τη 

συγχώνευση, την ανάπτυξη, καθώς και τη µετατροπή των ΣΑΟ, οι οποίες έχουν 

εγγραφεί στο Μητρώο. Τα κίνητρα αυτά πρέπει να ανταποκρίνονται στις ιδιαιτερότητες 

του συνεταιριστικού θεσµού και στην ανάγκη ανάδειξης του εγγενούς δυναµικού του 

αγροτικού χώρου. Τα κίνητρα µπορεί να αναφέρονται στις επενδύσεις, στην ανάπτυξη 

των ΣΑΟ, στην απόκτηση και κατάρτιση στελεχών, στην επιλεξιµότητα για ανάθεση 

έργων και στην ενθάρρυνση ανάληψης πρωτοβουλιών και δραστηριοτήτων επ' ωφελεία 

των µελών τους. 

  

Άρθρο 14 

Χρηµατοδότηση της ΠΑΣΕΓΕΣ και Αγροτικών Συνδικαλιστικών Οργανώσεων  

1. Στον προϋπολογισµό εξόδων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 

µπορεί να εγγράφεται κάθε χρόνο πίστωση για την οικονοµική ενίσχυση της 

ΠΑΣΕΓΕΣ, που διατίθεται από αυτήν αποκλειστικά για δαπάνες συνεταιριστικής 

εκπαίδευσης, µετεκπαίδευσης ή επιµόρφωσης αιρετών στελεχών ή υπαλλήλων των ΑΣ 

µε βάση τον ετήσιο προϋπολογισµό της. Η ΠΑΣΕΓΕΣ υποχρεούται να υποβάλει στον 

Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων στο τέλος κάθε έτους λογαριασµό, από 

τον οποίο θα προκύπτει ότι το κονδύλι της συγκεκριµένης οικονοµικής ενίσχυσης 

διατέθηκε για την εκπλήρωση των αναφερόµενων στο προηγούµενο εδάφιο σκοπών. 

Ποσά που διατέθηκαν κατά παράβαση όσων ορίζονται στο παρόν άρθρο αναζητούνται 

κατά τις διατάξεις του Κώδικα Εισπράξεως ∆ηµοσίων Εσόδων. 

2. Η ΠΑΣΕΓΕΣ ενισχύεται οικονοµικά από τον Οργανισµό Ελληνικών Γεωργικών 

Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) µε την καταβολή σε αυτή κάθε χρόνο ποσοστού δύο τοις εκατό 
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(2%) από τα έσοδα του, που πραγµατοποιούνται σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 7 

του ν. 3877/2010 (Α' 160). Το συνολικό ποσό της οικονοµικής ενίσχυσης του 

προηγούµενου εδαφίου δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να υπερβαίνει το ποσό του ενός 

εκατοµµυρίου οκτακοσίων χιλιάδων (1.800.000) ευρώ. 

3. Από τα ίδια έσοδα της προηγούµενης παραγράφου επιχορηγείται µία ενιαία και 

ενωτική Συνοµοσπονδία Αγροτικών Συλλόγων, σύµφωνα µε τις οικονοµικές 

δυνατότητες του Οργανισµού. Το συνολικό ποσό της οικονοµικής ενίσχυσης του 

προηγούµενου εδαφίου δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να υπερβαίνει για το σύνολο 

των αποδεκτών το ποσό του ενός εκατοµµυρίου (1.000.000) ευρώ. Η οικονοµική 

ενίσχυση καταβάλλεται µε απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων, µέσα στο πρώτο εξάµηνο κάθε έτους, µε βάση τα έσοδα που 

πραγµατοποιήθηκαν κατά τον προηγούµενο χρόνο από τον ΕΛ.Γ.Α. σύµφωνα µε την 

παραπάνω διάταξη. Για τις οικονοµικές ενισχύσεις που χορηγήθηκαν πριν από την ισχύ 

του παρόντος νόµου προς τις υφιστάµενες συνδικαλιστικές οργανώσεις, σύµφωνα µε τη 

διάταξη της παρ. 7 του άρθρου 10 του ν. 3698/2008, δεν αναζητούνται δικαιολογητικά 

που προβλέπονταν από τις διατάξεις αυτές και ο υπολογισµός της οικονοµικής 

ενίσχυσης λαµβάνει χώρα µε το ποσοστό που προέβλεπε η παρ. 18 του άρθρου 35 του 

ν. 2810/2000 πριν την τροποποίηση της ανωτέρω διάταξης µε την προανεφερόµενη 

διάταξη του ν. 3698/2008. Αποκλειστικά για την επιχορήγηση µε βάση τα έσοδα του 

2011 δίδεται ποσοστό 0,60% στη ΓΕΣΑΣΕ και 0,40% στη ΣΥ∆ΑΣΕ. Σε περίπτωση που 

δεν υπάρξει ενιαία και ενωτική Συνοµοσπονδία Αγροτικών Συλλόγων και για τις 

µεταγενέστερες ενισχύσεις, αυτές χορηγούνται µε ειδικά αιτιολογηµένη απόφαση του 

Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων στη Συνοµοσπονδία που βάσιµα 

επιδίωξε τη συνένωση του συνόλου των σχετικών οργανώσεων, άλλως δεν 

επιχορηγούνται. 

4. Για τον υπολογισµό και την απόδοση στους παραπάνω φορείς της ενίσχυσης µε βάση 

τα έσοδα που προέρχονται από την εισφορά του άρθρου 7 του ν. 3877/2010 και µέχρι 

την οριστική απόδοση του συνόλου της ενίσχυσης που προέρχεται από την εισφορά 

αυτής της διάταξης για τα έτη 2009 και 2010 εξακολουθούν να εφαρµόζονται οι 

διατάξεις της παρ. 18 του άρθρου 35 του ν. 2810/2000 (Α' 61) οπότε και καταργούνται. 

Η παρ. 4 του άρθρου 24 τουν. 3877/2010 (Α' 160) καταργείται. 
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Άρθρο 15 

Φορολογικά κίνητρα υπέρ ΣΑΟ  

1. Τα καταστατικά των ΣΑΟ και οι τροποποιήσεις τους δεν υπόκεινται σε τέλος 

χαρτοσήµου ή σε οποιαδήποτε άλλη επιβάρυνση υπέρ του ∆ηµοσίου ή υπέρ τρίτου. 

2. ∆ιατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας, που παρέχουν κάθε φορά διευκολύνσεις ή 

απαλλαγές από φόρους, τέλη χαρτοσήµου ή άλλα υπέρ του ∆ηµοσίου τέλη, εισφορές ή 

δικαιώµατα υπέρ οποιουδήποτε τρίτου για τη συγχώνευση επιχειρήσεων εφαρµόζονται 

αναλόγως και στις ΣΑΟ, που συγχωνεύονται. 

3. Αγορές ακινήτων από ΣΑΟ για τη δηµιουργία επιχειρήσεων µέσα στην περιφέρεια 

τους ή µεταχειρισµένων κινητών µέσων αγροτικής παραγωγής έχουν την ίδια 

φορολογική µεταχείριση όπως το ∆ηµόσιο. 

4. Οι εισφορές των µελών προς τους ΑΣ και την ΠΑΣΕΓΕΣ δεν υπόκεινται σε φόρο ή 

σε τέλος χαρτοσήµου ή οποιαδήποτε άλλη επιβάρυνση υπέρ τρίτου. 

5. Οι καταθέσεις των µελών των ΑΣ σε αυτούς, οι αναλήψεις καταθέσεων και οι 

χορηγήσεις δανείων από τους ΑΣ στα µέλη τους απαλλάσσονται από τέλη χαρτοσήµου 

ή άλλο τέλος υπέρ του ∆ηµοσίου και από κάθε εισφορά ή δικαίωµα υπέρ τρίτου. 

6. Απαλλάσσεται από το φόρο µεταβίβασης ακινήτων η αξία του ακινήτου που 

µεταβιβάζεται στα µέλη των ΑΣ, κατά το ποσοστό που υποβλήθηκε αυτή σε φόρο 

µεταβίβασης κατά την αγορά από το συνεταιρισµό του ακινήτου, που µεταβιβάζεται. 

7. Ειδικά για απαλλαγές από το Φ.Π.Α. έχουν εφαρµογή οι διατάξεις του ν. 1642/1986 

(Α' 125). 

8. Συµβάσεις µεταξύ ΣΑΟ και του ∆ηµοσίου ή Ν.Π.∆.∆., που αφορούν αγροτικά 

προϊόντα ή αγροτικά εφόδια και υπηρεσίες, δεν υπόκεινται σε τέλος χαρτοσήµου ή σε 

άλλη επιβάρυνση υπέρ τρίτου. 
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9. Η νόµιµη προµήθεια για τις ασφαλιστικές συµβάσεις, που καταρτίζονται ή 

ανανεώνονται µε τη µεσολάβηση ΑΣ, καταβάλλεται σε αυτούς. 

10. Οι προβλεπόµενες από τα άρθρα 12, 13 και 14 του παρόντος νόµου 

χρηµατοδοτήσεις υπέρ ΣΑΟ απαλλάσσονται από κάθε τέλος χαρτοσήµου ή άλλη 

επιβάρυνση υπέρ ∆ηµοσίου, καθώς και από κάθε άλλη εισφορά ή δικαίωµα υπέρ 

τρίτου. 

11. Τα πλεονάσµατα της διαχειριστικής χρήσης των ΑΣ και ΑΕΣ που εγγράφονται στο 

Μητρώο και συστήνονται κατά πλειοψηφία από ΑΣ, τα οποία διανέµονται στα µέλη, 

υπόκεινται µόνο σε φορολογία εισοδήµατος των µελών τους ανεξάρτητα από την 

καταβολή τους ή την εξατοµικευµένη διατήρηση τους ως κατάθεση στη συνεταιριστική 

οργάνωση. 

12. ∆ιατάξεις που θεσπίζουν κίνητρα ή απαλλαγές οικονοµικής, φορολογικής ή άλλης 

φύσεως για τη µετατροπή εταιριών περιορισµένης ευθύνης σε ανώνυµες εταιρίες ή τη 

µετατροπή άλλου νοµικού τύπου εµπορικών εταιριών σε εταιρίες περιορισµένης 

ευθύνης, ισχύουν µε τις ίδιες προϋποθέσεις και για τη µετατροπή ΑΣ σε ΑΕΣ, εφόσον η 

πλειοψηφία των µετοχών ή εταιρικών τους µεριδίων, αντίστοιχα, εξακολουθεί να 

ανήκει στους ΑΣ. Τα πιο πάνω κίνητρα και απαλλαγές ισχύουν και στις περιπτώσεις 

εισφοράς ενός ή περισσότερων κλάδων ή τµηµάτων από ΣΑΟ ενεργή σε ΑΕΣ. Στις 

απαλλαγές αυτές δεν περιλαµβάνεται η προβλεπόµενη στην παράγραφο 4 του άρθρου 9 

του ν. 2992/2002 (Α' 54) µείωση του συντελεστή φορολογίας εισοδήµατος στις ΣΑΟ. 

13. Η υπεραξία που προκύπτει από την πώληση ακινήτων των ΑΣ και των ΑΕΣ 

απαλλάσσεται από το φόρο εισοδήµατος, όταν το προϊόν της πώλησης διατίθεται για τη 

ρύθµιση του υπολοίπου των χρεών τους προς την Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. 

και την εξόφληση των καθυστερούµενων ασφαλιστικών εισφορών προς το Ταµείο 

Σύνταξης και Επικουρικής Ασφάλισης Προσωπικού Γεωργικών Συνεταιριστικών 

Οργανώσεων (Τ.Σ.Ε.Α.Π.Γ.Σ.Ο.) και το Ι.Κ.Α. - Ε.Τ.Α.Μ.. Η απαλλαγή της πιο πάνω 

υπεραξίας χορηγείται µε την προϋπόθεση εµφάνισης της σε λογαριασµό αφορολόγητου 

αποθεµατικού. Το µέρος της υπεραξίας το οποίο διατίθεται για την εξόφληση των 

χρεών ή των ασφαλιστικών εισφορών, αντίστοιχα, µπορεί να κεφαλαιοποιηθεί, χωρίς 

την καταβολή φόρου εισοδήµατος. Αντίθετα, σε περίπτωση διανοµής του, έχουν 
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εφαρµογή οι διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 106 του ν. 2238/1994 (Α' 151), 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. Οµοίως, οι διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 

106 τουν. 2238/1994 εφαρµόζονται και σε περίπτωση διανοµής ή κεφαλαιοποίησης του 

µέρους της υπεραξίας, το οποίο δεν διατίθεται για την εξόφληση των χρεών ή των 

ασφαλιστικών εισφορών, αντίστοιχα, σύµφωνα µε τα όσα ορίζονται πιο πάνω. 

14. Η υπεραξία που προκύπτει από την πώληση ακινήτων των ΣΑΟ, απαλλάσσεται 

επίσης από το φόρο εισοδήµατος, αν χρησιµοποιηθεί ως ίδια συµµετοχή σε επενδυτικά 

προγράµµατα µε βάση το επιχειρησιακό τους σχέδιο. Η απαλλαγή παρέχεται µε την 

προϋπόθεση εµφάνισης της υπεραξίας σε αφορολόγητο αποθεµατικό. Το µέρος της 

υπεραξίας, το οποίο διατίθεται ως ίδια συµµετοχή σε επενδυτικά προγράµµατα, 

σύµφωνα µε τα όσα ορίζονται πιο πάνω, µπορεί να κεφαλαιοποιηθεί, χωρίς την 

καταβολή φόρου εισοδήµατος. Αντίθετα σε περίπτωση διανοµής του εφαρµόζονται οι 

διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 106 του ν. 2238/1994. Οµοίως, οι διατάξεις 

της παραγράφου 4 του άρθρου 106 τουν. 2238/1994 εφαρµόζονται και σε περίπτωση 

διανοµής ή κεφαλαιοποίησης του µέρους της υπεραξίας, το οποίο δεν διατίθεται ως ίδια 

συµµετοχή σε επενδυτικά προγράµµατα, σύµφωνα µε τα όσα ορίζονται πιο πάνω. 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆’ 

ΤΡΟΠΟΠΟΙΟΥΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

  

Άρθρο 16 

Τροποποιούµενες  διατάξεις του ν.2810/2000 «Αγροτικές Συνεταιριστικές 

Οργανώσεις» (Α’ 61) 

1. Όπου στο ν. 2810/2000 αναφέρεται ο όρος «Αγροτική Συνεταιριστική Οργάνωση» 

(ΑΣΟ), ο όρος αυτός αντικαθίσταται µε τον όρο «Αγροτικός Συνεταιρισµός» (ΑΣ). 
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2. Το άρθρο 1 του ν. 2810/2000, όπως συµπληρώθηκε µε την προσθήκη της παρ. 5 µε 

την παρ. 1 του άρθρου 18 του ν. 3147/2003, αντικαθίσταται ως εξής: 

«Άρθρο 1 

Ορισµός - Σκοπός - Νοµική Μορφή ∆ραστηριότητες 

1. Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός (ΑΣ) είναι αυτόνοµη ένωση προσώπων, η οποία 

συγκροτείται εθελοντικά και επιδιώκει, µε την αµοιβαία βοήθεια των µελών της, την 

οικονοµική, κοινωνική, πολιτιστική ανάπτυξη και προαγωγή τους, µέσω µιας 

συνιδιοκτήτης και δηµοκρατικά διοικούµενης επιχείρησης. Ως ΑΣ θεωρούνται και οι 

αλιευτικοί, κτηνοτροφικοί, πτηνοτροφικοί, µελισσοκοµικοί, σηροτροφικοί, 

αγροτουριστικοί, αγροβιοτεχνικοί, οικοτεχνικοί και άλλοι συνεταιρισµοί, οποιουδήποτε 

κλάδου ή δραστηριότητας της αγροτικής οικονοµίας. 

2. Οι Αγροτικοί Συνεταιρισµοί (ΑΣ) οφείλουν να ανταποκρίνονται στις παρακάτω 

βασικές αρχές ως προς την εσωτερική οργάνωση και τη γενικότερη λειτουργία τους: 

α) Την εθελοντική συµµετοχή των αγροτών - φυσικών προσώπων, οι οποίοι 

καθίστανται µέλη του οικείου ΑΣ. 

β) Τη δηµοκρατική οργάνωση και λειτουργία, η οποία απαραιτήτως προϋποθέτει την 

άµεση εκλογή όλων ανεξαιρέτως των οργάνων διοίκησης, χωρίς περιορισµούς ή 

αποκλεισµούς, ενώ η αξιοπιστία και το κύρος των εκλογικών αρχαιρεσιών επιβλέπεται 

υποχρεωτικά από αρµόδιο δικαστικό λειτουργό. Σε κάθε περίπτωση, το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο των ΑΣ πρέπει να εκλέγεται άµεσα από τα µέλη - φυσικά πρόσωπα του κάθε 

συνεταιρισµού. 

γ) Ποσοστό διάθεσης τουλάχιστον ογδόντα τοις εκατό (80%) της παραγωγής των 

αγροτικών προϊόντων που παράγουν τα µέλη του και διακινεί ο οικείος ΑΣ. 

δ) Την οικονοµική βιωσιµότητα, ανάπτυξη και αξιοπιστία, η διαπίστωση των οποίων 

τεκµηριώνεται µε βάση τα οικονοµικά και περιουσιακά στοιχεία του κάθε ΑΣ. 
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ε) Την τήρηση των όρων και προϋποθέσεων νόµιµης λειτουργίας του ΑΣ, σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του παρόντος νόµου. 

3. Οι ΑΣ είναι νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και έχουν εµπορική ιδιότητα. 

Αναπτύσσουν κάθε είδους δραστηριότητα για την επίτευξη των σκοπών τους στο 

πλαίσιο του νόµου και του καταστατικού τους. 

4. Για την εκπλήρωση των σκοπών τους, οι ΑΣ µπορεί να ιδρύουν υποκαταστήµατα, 

παραρτήµατα ή γραφεία στο εσωτερικό και το εξωτερικό, να συνιστούν νοµικά 

πρόσωπα, να συµπράττουν σε κοινές επιχειρήσεις, µε καταναλωτικούς η άλλους 

συνεταιρισµούς, νοµικά πρόσωπα του δηµόσιου ή ιδιωτικού τοµέα, µε κοινωφελείς 

οργανισµούς, µε επιχειρήσεις οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.), µε 

συνεταιριστικές οργανώσεις άλλων χωρών και µε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, στα 

πλαίσια της διακρατικής ή και διεπαγγελµατικής συνεργασίας. 

5. Για θέµατα που δεν ρυθµίζονται από τον παρόντα νόµο, εφαρµόζονται 

συµπληρωµατικά οι διατάξεις του Εµπορικού ∆ικαίου και του Αστικού Κώδικα.» 

3. Η παράγραφος 1 του άρθρου 3 του ν. 2810/2000 τροποποιείται ως εξής: 

«1. Για τη σύσταση αγροτικού συνεταιρισµού και Ο.Π. απαιτείται η σύνταξη 

καταστατικού και η υπογραφή του από είκοσι (20) τουλάχιστον φυσικά πρόσωπα, που 

συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις του άρθρου 5 του ν. 2810/2000, καθώς και η έγκριση 

του από το Ειρηνοδικείο της έδρας του συνεταιρισµού. Στο καταστατικό του ΑΣ πρέπει 

να ορίζεται η εδαφική επικράτεια του. Ειδικά για τα νησιά µε πληθυσµό, σύµφωνα µε 

την τελευταία απογραφή, κάτω από τρεις χιλιάδες εκατό (3.100) κατοίκους ως 

ελάχιστος αριθµός φυσικών προσώπων για τη σύσταση ΑΣ κατά τα ανωτέρω, ορίζονται 

τα δέκα (10) ιδρυτικά µέλη.» 

4. Το άρθρο 5 του ν. 2810/2000 αντικαθίσταται ως εξής: 

«Άρθρο 5 

Μέλη 
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Μέλη του αγροτικού συνεταιρισµού µπορεί να γίνουν φυσικά πρόσωπα, που έχουν 

πλήρη ικανότητα για δικαιοπραξία, απασχολούνται σε οποιονδήποτε κλάδο ή 

δραστηριότητα της αγροτικής οικονοµίας που εξυπηρετείται από τις δραστηριότητες 

του συνεταιρισµού, πληρούν τους όρους του καταστατικού του και αποδέχονται να 

χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες του. Επίσης, µέλος ΑΣ µπορεί να γίνει και άλλος ΑΣ, ο 

οποίος θα µπορεί να κατέχει µόνο µία συνεταιρική µερίδα. Το σύνολο των 

συνεταιρικών µερίδων που µπορεί να κατέχονται από ΑΣ δεν µπορεί να υπερβαίνει το 

3% του συνόλου των κατεχοµένων από µέλη - φυσικά πρόσωπα συνεταιρικών µερίδων. 

» 

5. Το άρθρο 7 του ν. 2810/2000, όπως συµπληρώθηκε µε την προσθήκη της παρ. 4 του 

άρθρου 18 του ν. 3147/2003, αντικαθίσταται ως εξής: 

«Άρθρο 7 

∆ικαιώµατα και υποχρεώσεις µελών 

1. Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των µελών προς το συνεταιρισµό ορίζονται από 

το καταστατικό, το οποίο πρέπει να περιέχει υποχρεωτικά διατάξεις που ρυθµίζουν: 

α) Τη συµµετοχή των µελών στις γενικές συνελεύσεις του συνεταιρισµού. 

β) Το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι, το οποίο αναγνωρίζεται και ισχύει µόνον 

για φυσικά πρόσωπα. 

γ) Τη συµµετοχή στη διανοµή των πλεονασµάτων της διαχειριστικής χρήσεως. 

δ) Τη συµµετοχή του µέλους στις δραστηριότητες και στις συναλλαγές του 

συνεταιρισµού. 

2. Το καταστατικό µπορεί να προβλέπει κυρώσεις κατά των µελών, για τη µη 

εκπλήρωση των υποχρεώσεων τους προς το συνεταιρισµό. 

3. Η εθελοντική εργασία που παρέχουν τα µέλη του Αγροτικού Συνεταιρισµού προς το 

Συνεταιρισµό τους, ανάλογα µε τις ανάγκες του, δεν θεωρείται ότι παρέχεται στα 

πλαίσια σχέσης εξαρτηµένης εργασίας. Ο Συνεταιρισµός εκδίδει αποδείξεις δαπάνης 
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για την καταβαλλόµενη αµοιβή της προσωπικής εργασίας που παρέχεται από τα µέλη 

του, σύµφωνα µε τα οριζόµενα από τις διατάξεις του άρθρου 15 του Κώδικα Βιβλίων 

και Στοιχείων (ΚΒΣ), ανεξάρτητα από το ύψος του ποσού που καταβάλλεται και 

εφόσον ο δικαιούχος δεν είναι επιτηδευµατίας από άλλη αιτία.» 

6. Το άρθρο 8 του ν. 2810/2000 τροποποιείται ως ακολούθως: 

«Άρθρο 8 

Συνεταιριστικό κεφάλαιο - Συνεταιρική µερίδα 

1. Το συνεταιριστικό κεφάλαιο των ΑΣ ανέρχεται κατ' ελάχιστο στο ποσό των τριάντα 

χιλιάδων (30.000) ευρώ. 

2. Η συνεταιρική µερίδα είναι το ελάχιστο χρηµατικό ποσό συµµετοχής κάθε µέλους 

στο κεφάλαιο του συνεταιρισµού. Κάθε µέλος συµµετέχει στο συνεταιρισµό µε µία (1) 

υποχρεωτική µερίδα και έχει µία ψήφο, το ύψος και οι προϋποθέσεις καταβολής της 

αξίας της ορίζονται από το καταστατικό. Η συνεταιρική µερίδα είναι αδιαίρετη και ίση 

για όλα τα µέλη. 

Το καταστατικό µπορεί να προβλέπει όρους και προϋποθέσεις για την απόκτηση από 

κάθε µέλος πρόσθετων υποχρεωτικών µερίδων, ανάλογα µε το ύψος των συναλλαγών 

του µε το συνεταιρισµό. Στην έννοια της συναλλαγής περιλαµβάνεται το άθροισµα της 

αξίας των προϊόντων, των εφοδίων και των υπηρεσιών που παρέχονται στα µέλη από το 

συνεταιρισµό, καθώς και των προϊόντων που διαθέτουν σε αυτόν ή µέσω αυτού σε 

τρίτους. 

Στην περίπτωση αυτήν το καταστατικό ορίζει τις ψήφους που αντιστοιχούν στις 

πρόσθετες µερίδες. Ο συνολικός αριθµός των ψήφων στους ΑΣ δεν µπορεί, σε καµιά 

περίπτωση, να υπερβεί τις τρεις (3). 

3. Η αύξηση ή η µείωση της αξίας µερίδας γίνεται µε απόφαση της γενικής συνέλευσης. 

4. Το καταστατικό µπορεί επίσης να προβλέπει τους όρους και τις προϋποθέσεις για την 

απόκτηση προαιρετικών µερίδων από τα µέλη, τους εργαζόµενους στο συνεταιρισµό 
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και τρίτους. Στην περίπτωση αυτήν µπορεί να προβλέπει προνόµια υπέρ των 

προαιρετικών µερίδων. Οι προαιρετικές µερίδες δεν παρέχουν δικαίωµα ψήφου. 

5. Το καταστατικό µπορεί να ορίζει ότι οι υποχρεωτικές µερίδες είναι έντοκες. Ο 

χρόνος και ο τρόπος απόδοσης των τόκων ορίζεται στο καταστατικό. 

6. Εάν το καταστατικό δεν απαγορεύει τη µεταβίβαση της συνεταιρικής µερίδας, αυτή 

είναι δυνατή µόνο µε απόφαση του διοικητικού συµβουλίου του συνεταιρισµού, σε 

πρόσωπο που έχει τις προϋποθέσεις του άρθρου 5 του νόµου αυτού. 

7. Σε περίπτωση θανάτου µέλους του συνεταιρισµού, ο κληρονόµος, ή όταν υπάρχουν 

περισσότεροι κληρονόµοι, αυτός που υποδείχθηκε µε έγγραφη συµφωνία τους, εφόσον 

έχει τις προϋποθέσεις του άρθρου 5 του νόµου αυτού, υπεισέρχεται σε όλα τα 

δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις του µέλους που πέθανε. Αν δεν υποδειχθεί, η 

ονοµαστική αξία της µερίδας, όπως τυχόν έχει προσαυξηθεί ή µειωθεί ανάλογα, όταν 

υπάρχει ζηµία, αποδίδεται στους κληρονόµους στο τέλος της χρήσης.» 

7. Η παρ. 1 του άρθρου 10 του ν. 2810/2000 αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. Η γενική συνέλευση αποτελεί το ανώτατο όργανο του συνεταιρισµού. Στη γενική 

συνέλευση µετέχουν όλα τα µέλη που έχουν εκπληρώσει όλες τις ληξιπρόθεσµες 

οικονοµικές τους υποχρεώσεις προς το συνεταιρισµό. Σε περιπτώσεις ΑΣ µε µεγάλο 

αριθµό µελών µπορεί µε το καταστατικό τους να προβλέπεται αντιπροσωπευτική γενική 

συνέλευση, τα µέλη της οποίας εκλέγονται µε άµεση ψηφοφορία µεταξύ των µελών του 

ΑΣ. Στην ψηφοφορία για την εκλογή των Αντιπροσώπων στη γενική συνέλευση 

λαµβάνουν µέρος µόνο τα φυσικά πρόσωπα, τα οποία είναι µέλη του ΑΣ. Για την 

εκλογή ενός Αντιπροσώπου στη γενική συνέλευση απαιτούνται τουλάχιστον είκοσι 

εγγεγραµµένα και οικονοµικά τακτοποιηµένα µέλη. 

Στη γενική συνέλευση κάθε µέλος έχει µία (1) ψήφο. 

Το καταστατικό µπορεί να ορίζει ότι ο συνέταιρος διαθέτει περισσότερες από µία (1) 

ψήφους και µέχρι τρεις (3), σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 8 του νόµου 

αυτού. 
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Η γενική συνέλευση αποφασίζει για κάθε θέµα για το οποίο δεν προβλέπεται άλλο 

αρµόδιο όργανο.» 

8. Η παρ. 1 του άρθρου 11 του ν. 2810/2000 αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. Η γενική συνέλευση συνεδριάζει εγκύρως, εφόσον κατά την έναρξη της 

συνεδρίασης είναι παρόντα µέλη του συνεταιρισµού µε δικαίωµα ψήφου τα οποία 

εκπροσωπούν πλέον του µισού (1/2) του όλου αριθµού των ψήφων.» 

9. Το άρθρο 14 του ν. 2810/2000, όπως η παράγραφος 3 του άρθρου αυτού 

αντικαταστάθηκε µε την παρ. 6 του άρθρου 18 του ν. 3147/2003 και το άρθρο αυτό 

συµπληρώθηκε µε την προσθήκη της παρ. 5Α µε την παρ. 1 του άρθρου 6 του ν. 

3399/2005 (Α' 255), αντικαθίσταται ως εξής: 

«Άρθρο 14 

∆ιοικητικό Συµβούλιο 

1. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο (∆Σ) εκλέγεται µε άµεση, καθολική και µυστική 

ψηφοφορία από τα φυσικά πρόσωπα που είναι µέλη του ΑΣ. 

Ο αριθµός των µελών του ορίζεται από το καταστατικό και είναι πάντοτε περιττός. Τα 

µέλη δεν µπορεί να είναι λιγότερα από πέντε (5). 

Η διάρκεια της θητείας των µελών του ∆Σ ορίζεται τέσσερα (4) έτη. Η θητεία όλων των 

µελών του ∆Σ είναι χρονικά ενιαία. Οι σύµβουλοι είναι επανεκλέξιµοι και 

ανακαλούνται ελευθέρως από τη γενική συνέλευση. 

Αν τρεις (3) µήνες πριν από την εκλογή των µελών του ∆Σ ο αριθµός των εργαζοµένων 

µε συµβάσεις εξαρτηµένης εργασίας αορίστου χρόνου του συνεταιρισµού είναι 

µεγαλύτερος από είκοσι (20), στο ∆Σ µετέχει, ως επιπλέον µέλος του, εκπρόσωπος του 

παραπάνω προσωπικού. 

Ο εκπρόσωπος αυτός συµµετέχει µε δικαίωµα ψήφου µόνο σε θέµατα προσωπικού. 
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2. Το ∆Σ εκπροσωπεί το συνεταιρισµό δικαστικώς και εξωδίκως. Την εκπροσώπηση 

του αυτή µπορεί να την αναθέτει στον Πρόεδρο ή σε άλλο µέλος του ή στον κατά την 

παράγραφο 10 του άρθρου αυτού Γενικό ∆ιευθυντή. Το ∆Σ µπορεί επίσης να αναθέτει 

την άσκηση αρµοδιοτήτων του σε µέλος αυτού ή υπάλληλο του συνεταιρισµού. 

3. Το ∆Σ βρίσκεται σε απαρτία όταν τα παρόντα µέλη είναι περισσότερα από τα 

απόντα, σε καµιά όµως περίπτωση δεν µπορεί τα παρόντα µέλη να είναι λιγότερα από 

τρία. Το ∆Σ αποφασίζει µε απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων µελών. 

4. Το ∆Σ είναι αρµόδιο να αποφασίζει για κάθε θέµα που αφορά τη διοίκηση του 

συνεταιρισµού, τη διαχείριση της περιουσίας και των υποθέσεων του και την επιδίωξη 

του σκοπού του. Οι αρµοδιότητες του ∆Σ καθορίζονται στο καταστατικό. 

5. Τα µέλη του ∆Σ ευθύνονται κατά τις διατάξεις των άρθρων 914 επ. του Αστικού 

Κώδικα για κάθε ζηµία που προκάλεσαν µε υπαιτιότητα τους στο συνεταιρισµό κατά 

την άσκηση των καθηκόντων τους. Οι αξιώσεις του συνεταιρισµού παραγράφονται 

µετά από τρία (3) έτη από την τέλεση της πράξης, εκτός αν πρόκειται για ζηµία από 

δόλο, οπότε παραγράφονται µετά από δέκα (10) έτη. 

6. Οι διατάξεις του ν. 3213/2003 (Α' 309) εφαρµόζονται και για τον Πρόεδρο, τα µέλη 

του ∆Σ και τον Γενικό ∆ιευθυντή της ΠΑΣΕΓΕΣ, καθώς και για τους Προέδρους και 

τους Γενικούς ∆ιευθυντές και, αν δεν υπάρχουν, τους ∆ιευθυντές των ΑΣ που έχουν 

ετήσιο κύκλο εργασιών άνω των δύο εκατοµµυρίων ευρώ. 

7. Μέλος του ∆Σ δεν µπορεί να ψηφίζει στις συνεδριάσεις του για θέµατα που αφορούν 

στον ίδιο, στη σύζυγο ή σε συγγενείς του εξ αίµατος ή εξ αγχιστείας µέχρι και του 

δευτέρου βαθµού. 

8. Τα µέλη της διοίκησης των ΑΣ δεν δικαιούνται µισθό ή αµοιβή για τις υπηρεσίες που 

προσφέρουν. ∆ικαιούνται, όµως, έξοδα κίνησης και παράστασης αποκλειστικά για τους 

σκοπούς των ΑΣ. Με απόφαση της γενικής συνέλευσης, ύστερα από εισήγηση του ∆Σ, 

καθορίζεται το ύψος των εξόδων κίνησης και παράστασης. 
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9. Αν ο Πρόεδρος ή µέλος του ∆Σ είναι αντίδικοι του συνεταιρισµού, το συνεταιρισµό 

εκπροσωπεί το, ειδικώς από αυτό, εξουσιοδοτηµένο µέλος του, εκτός αν η γενική 

συνέλευση διορίσει ειδικούς εκπροσώπους. 

10. Το καταστατικό µπορεί να προβλέπει τη δυνατότητα ορισµού από το ∆Σ Γενικού 

∆ιευθυντή, στον οποίο να αναθέτει µε σύµβαση τη µερική ή ολική άσκηση των 

εξουσιών και αρµοδιοτήτων του ∆Σ, εκτός από εκείνες που, κατά το νόµο ή το 

καταστατικό, απαιτούν συλλογική ενέργεια, καθώς και τη γενική διεύθυνση και 

διαχείριση των υποθέσεων του συνεταιρισµού. Με απόφαση του ∆Σ καθορίζονται τα 

δικαιώµατα, οι υποχρεώσεις και οι αρµοδιότητες του Γενικού ∆ιευθυντή που επιλέγεται 

ύστερα από προκήρυξη που δηµοσιεύεται σε δύο ηµερήσιες εφηµερίδες, µία της έδρας 

του ΑΣ και µία πανελλήνιας κυκλοφορίας.» 

10. Το άρθρο 15 του ν. 2810/2000, όπως το τρίτο εδάφιο της παραγράφου 1 αυτού 

αντικαταστάθηκε µε την παρ. 7 του άρθρου 18 του ν. 3147/2003, αντικαθίσταται ως 

εξής: 

«Άρθρο 15 

Αρχαιρεσίες 

1. Οι εκλογές για την ανάδειξη των µελών του ∆Σ και των αντιπροσώπων στη γενική 

συνέλευση και στο συνέδριο της ΠΑΣΕΓΕΣ διενεργούνται από εφορευτική επιτροπή. Η 

διαδικασία εκλογής των αντιπροσώπων και των αναπληρωτών τους σε ΑΕΣ, 

∆ιεπαγγελµατικές οργανώσεις, αγροδιατροφικές συµπράξεις των Περιφερειών και σε 

εταιρείες δηµοπρατηρίων ή σε νοµικά πρόσωπα, στα οποία συµµετέχει ο ΑΣ, 

καθορίζεται από το καταστατικό του. Στις εκλογές των ΑΣ για την ανάδειξη των µελών 

του διοικητικού συµβουλίου, των αντιπροσώπων στη γενική συνέλευση και στο 

συνέδριο της ΠΑΣΕΓΕΣ προεδρεύει της εφορευτικής επιτροπής αρµόδιος δικαστικός 

λειτουργός, ο οποίος διορίζεται από τον Πρόεδρο Πρωτοδικών της έδρας τους. 

2. Η εκλογή διενεργείται µε µυστική ψηφοφορία και µε ενιαίο ψηφοδέλτιο. Στο 

ψηφοδέλτιο αναγράφονται µε αλφαβητική σειρά τα ονοµατεπώνυµα των υποψηφίων. 
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3. Ο αριθµός των σταυρών προτίµησης δεν µπορεί να ορίζεται από το καταστατικό 

µεγαλύτερος του µισού (1/2) του όλου αριθµού των µελών του διοικητικού 

συµβουλίου. Αν προκύπτει κλάσµα ισχύει ο αµέσως επόµενος ακέραιος αριθµός. 

Ψηφοδέλτια που περιέχουν αριθµό σταυρών µεγαλύτερο από τον οριζόµενο από το 

καταστατικό ή χωρίς σταυρό είναι άκυρα. 

4. Εκλεγέντες θεωρούνται αυτοί που συγκέντρωσαν τις περισσότερες ψήφους. Αν 

υπάρχει ισοψηφία γίνεται κλήρωση. Όσοι δεν εκλεγούν θεωρούνται επιλαχόντες κατά 

τη σειρά του αριθµού των ψήφων που έλαβαν. 

5. Οι επιλαχόντες καταλαµβάνουν κενούµενες θέσεις τακτικών µελών µέχρι τη λήξη 

της θητείας τους. 

6. Οι διαδικασίες διεξαγωγής των αρχαιρεσιών, της εκλογής της εφορευτικής επιτροπής 

και κάθε άλλο συναφές θέµα ορίζονται από το καταστατικό. 

7. Το ∆Σ στην πρώτη, µετά την εκλογή του, συνεδρίαση συγκροτείται σε σώµα, 

σύµφωνα µε το καταστατικό. Το καταστατικό µπορεί να προβλέπει τη δυνατότητα και 

τις προϋποθέσεις ανακατανοµής των αξιωµάτων στο ∆Σ. Αν στο καταστατικό δεν 

υπάρχει σχετική πρόβλεψη, η ανακατανοµή των αξιωµάτων µπορεί να γίνει εφόσον 

αποφασισθεί από τα δύο τρίτα (2/3) του συνόλου των µελών του. Όταν προκύπτει 

κλάσµα ισχύει ο αµέσως επόµενος ακέραιος αριθµός. 

8. Αν κενωθεί η θέση µέλους του ∆Σ και δεν υπάρχουν επιλαχόντα µέλη, το ∆Σ, µε 

απόφαση των λοιπών µελών του, συµπληρώνει την κενή θέση εκλέγοντας σε αυτήν 

µέλος του συνεταιρισµού. Τα ως άνω οριζόµενα µέλη διατηρούν την ιδιότητα τους 

αυτή µέχρι τη σύγκληση της πρώτης τακτικής ή έκτακτης γενικής συνέλευσης, η οποία 

επικυρώνει την εκλογή τους ή, σε αντίθετη περίπτωση, εκλέγει νέα µέλη. Αν 

παραιτηθεί η πλειοψηφία των µελών του ∆Σ διενεργούνται αρχαιρεσίες. 

9. ∆εν µπορεί να εκλεγεί µέλος στα όργανα διοίκησης ΑΣ ή της ΠΑΣΕΓΕΣ φυσικό 

πρόσωπο, το οποίο καταδικάσθηκε µε τελεσίδικη απόφαση σε οποιαδήποτε ποινή για: 

κλοπή, απάτη, υπεξαίρεση (κοινή ή στην υπηρεσία), εκβίαση, πλαστογραφία, 

ψευδορκία, απιστία, δωροδοκία, παράβαση καθήκοντος, υφαρπαγή ψευδούς 
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βεβαίωσης, υπεξαγωγή εγγράφου, λαθρεµπορία και εµπορία ναρκωτικών. Αν κατά τη 

διάρκεια της θητείας του οργάνου διαπιστωθεί για µέλος του η ύπαρξη οποιουδήποτε 

από τα κωλύµατα που προαναφέρθηκαν, το µέλος αυτό εκπίπτει αυτοδικαίως από µέλος 

του οργάνου, οπότε εφαρµόζονται οι διατάξεις των παραγράφων 5 και 8. Η διαπίστωση 

των κωλυµάτων λαµβάνει χώρα µε ευθύνη της εφορευτικής επιτροπής της παραγράφου 

1 του άρθρου αυτού. 

10. Σύµφωνα µε τις διατάξεις για την εκλογή διοικητικού συµβουλίου εκλέγεται και 

τριµελές εποπτικό συµβούλιο του ΑΣ, το οποίο απαρτίζεται από φυσικά πρόσωπα µέλη 

του ΑΣ που έχουν ισόχρονη θητεία µε τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου. Το 

εποπτικό συµβούλιο ελέγχει τις πράξεις του διοικητικού συµβουλίου και υποβάλει 

σχετική ετήσια έκθεση προς τη γενική συνέλευση, την οποία κοινοποιεί προς την 

Εποπτική Αρχή.» 

11. Το άρθρο 17 του ν. 2810/2000 αντικαθίσταται ως εξής: 

«Άρθρο 17 

Έλεγχος 

1. Ο διαχειριστικός, λογιστικός και οικονοµικός έλεγχος των ΑΣ διενεργείται από δύο 

τουλάχιστον ορκωτούς ελεγκτές - λογιστές σύµφωνα µε τα άρθρα 36 επ. 

του ν. 2190/1920 (Α' 37), όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν µε τα άρθρα 45 επ. 

του ν. 3604/2007 (Α` 189). 

2. ∆εν µπορεί να οριστούν ελεγκτές µέλη και υπάλληλοι της ελεγχόµενης οργάνωσης. 

3. Οι ελεγκτές και ισάριθµοι αναπληρωτές τους ορίζονται από την προηγούµενη 

τακτική γενική συνέλευση των ΑΣ, πλην των ελεγκτών της πρώτης εταιρικής χρήσεως, 

οι οποίοι ορίζονται από το καταστατικό. Η αµοιβή των ελεγκτών ορίζεται µε την 

απόφαση ορισµού τους ή από το καταστατικό. Οι ελεγκτές µπορεί να επαναδιορίζονται, 

όχι όµως για περισσότερες από πέντε (5) συνεχείς χρήσεις και υποχρεούνται να 

υποβάλλουν το πόρισµα του ελέγχου στο ∆Σ της ελεγχόµενης οργάνωσης και στην 

Εποπτική Αρχή, το αργότερο είκοσι (20) ηµέρες πριν από τη γενική συνέλευση. 



 

107 

 

4. Οι ελεγκτές υποβάλλουν το πόρισµα του ελέγχου στο διοικητικό συµβούλιο του ΑΣ, 

το οποίο υποχρεούται να το ανακοινώσει στην πρώτη µετά τον έλεγχο γενική 

συνέλευση των µελών τους. Αντίγραφο του πορίσµατος υποβάλλουν οι ελεγκτές στην 

Εποπτική Αρχή. 

Το ∆Σ υποχρεούται να καλεί εγγράφως τον ελεγκτή πέντε (5) τουλάχιστον ηµέρες πριν 

από τη συνεδρίαση της γενικής συνέλευσης, για να παρίσταται σε αυτήν. Ο ελεγκτής 

υποχρεούται να παρίσταται στη γενική συνέλευση και να παρέχει οποιαδήποτε 

πληροφορία ή διευκρίνιση του ζητηθεί. Αν από το πόρισµα του ελέγχου υπάρχουν 

ενδείξεις ότι έχουν τελεστεί πράξεις, που τιµωρούνται από τις διατάξεις του Ποινικού 

Κώδικα ή των άλλων ειδικών ποινικών νόµων, οι ελεγκτές υποχρεούνται µέσα σε δέκα 

(10) ηµέρες να υποβάλουν το πόρισµα τους ή τη σχετική έκθεση τους στην αρµόδια 

Εισαγγελική Αρχή και να αναφέρουν στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων τις παραβάσεις του νόµου ή του καταστατικού. Οι ελεγχόµενοι έχουν 

υποχρέωση να θέτουν στη διάθεση των ελεγκτών κατάλληλο χώρο, όλα τα βιβλία και 

τα στοιχεία και να παρέχουν κάθε πληροφορία που χρειάζεται ο ελεγκτής για την 

εκτέλεση του έργου του. Οι ελεγκτές δικαιούνται κατά την άσκηση των καθηκόντων 

τους να ελέγχουν τα βιβλία, τους λογαριασµούς και κάθε άλλο στοιχείο της 

συνεταιριστικής οργάνωσης, που κρίνεται χρήσιµο για την πλήρη και επιτυχή εκτέλεση 

του έργου τους. 

Οι ελεγκτές ελέγχουν ιδίως: 

α) Τη νοµιµότητα των αποφάσεων και των πράξεων των θεσµικών οργάνων των ΑΣ. 

β) Τη λογιστική τάξη και ιδίως αν τηρήθηκαν οι αρχές και κανόνες της λογιστικής 

επιστήµης. 

γ) Την οικονοµική κατάσταση των ΑΣ, που προκύπτει από τον έλεγχο των ετήσιων 

οικονοµικών καταστάσεων, τα στοιχεία του ισολογισµού, του λογαριασµού 

«Αποτελέσµατα Χρήσης» και των προσαρτηµάτων. Στο πόρισµα πρέπει να 

προσδιορίζεται η πορεία της οικονοµικής κατάστασης των ΑΣ στο πλαίσιο των 

καταστατικών τους σκοπών και των ετήσιων προγραµµάτων δράσης τους. 
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δ) Τη διαχειριστική τάξη, όσον αφορά στη νοµιµότητα και στην ουσιαστική 

σκοπιµότητα των δαπανών και αποσκοπεί κυρίως στη διαπίστωση ατασθαλιών, 

καταχρήσεων ή άλλων παραβάσεων και τον εντοπισµό των υπευθύνων. 

5. Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µπορεί να ζητήσει από τους 

ελεγκτές έκτακτο έλεγχο των ΑΣ. 

6. Οι ελεγκτές, µε αίτηση τους προς το ∆Σ, µπορεί να ζητήσουν τη σύγκληση έκτακτης 

γενικής συνέλευσης, αναφέροντας σε αυτήν τα προς συζήτηση θέµατα. Το ∆Σ συγκαλεί 

υποχρεωτικά τη γενική συνέλευση µέσα σε ένα (1) µήνα, από την υποβολή της αίτησης, 

µε θέµατα τα αναφερόµενα στην αίτηση. 

7. Με αποφάσεις του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων ρυθµίζεται κάθε 

θέµα σχετικό µε την άσκηση του ελέγχου.» 

12. Το άρθρο 23 του ν. 2810/2000 αντικαθίσταται ως εξής: 

«Άρθρο 23 

Λύση 

Οι Α.Σ. λύονται: 

α) Αν έληξε ο χρόνος διάρκειας τους, που ορίζεται στο καταστατικό και δεν 

αποφασίστηκε η παράταση του από τη γενική συνέλευση. 

β) Με απόφαση της γενικής συνέλευσης, που λαµβάνεται µε την απαρτία και την 

πλειοψηφία των παραγράφων 3 και 2 των άρθρων 11 και 12 αντίστοιχα. 

γ) Αν κηρυχθούν σε κατάσταση πτωχεύσεως.» 

13. Η παράγραφος 6 του άρθρου 26 του ν. 2810/2000 αντικαθίσταται ως εξής: 

«6. Οι ΣΑΟ µπορούν να πρακτορεύουν στην περιφέρεια τους ασφαλιστικές εταιρείες. 

Για την εγγραφή ΣΑΟ ως συνδεδεµένου ασφαλιστικού διαµεσολαβητή απαιτείται η 

ύπαρξη ειδικά για το σκοπό αυτόν εξουσιοδοτηµένου από την εκάστοτε ΣΑΟ 
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προσώπου, ανεξάρτητα από τη συµβατική σχέση που υφίσταται µεταξύ του προσώπου 

αυτού και της αντίστοιχης ΣΑΟ.» 

14. Το άρθρο 34 του ν. 2810/2000 αντικαθίσταται ως εξής: 

«Άρθρο 34 

Ποινικές ∆ιατάξεις 

1. Τιµωρείται µε φυλάκιση από τρεις (3) µήνες έως ένα (1) έτος, εφόσον από άλλες 

διατάξεις δεν προβλέπεται βαρύτερη ποινή, µέλος του διοικητικού συµβουλίου ή 

υπάλληλος ΣΑΟ, αν: 

α) Εν γνώσει του παρέχει στη γενική συνέλευση ή σε εκείνον που ασκεί την εποπτεία ή 

τον έλεγχο ψευδή στοιχεία ή αρνείται ή αποκρύπτει αληθή στοιχεία, γεγονότα ή 

περιστατικά, που αφορούν στην οικονοµική κατάσταση τους. 

β) Εν γνώσει του προβαίνει σε ψευδείς ή εικονικές εγγραφές στα βιβλία τους ή 

συντάσσει ψευδείς ή εικονικούς ισολογισµούς. 

γ) Αρνείται να παραδώσει ή αποκρύπτει από εκείνον που ασκεί έλεγχο ή εποπτεία, τα 

τηρούµενα στοιχεία ή βιβλία ή παρεµποδίζει µε οποιονδήποτε τρόπο την άσκηση 

ελέγχου ή εποπτείας. 

2. Με φυλάκιση από ένα (1) µήνα έως ένα (1) έτος, εφόσον από άλλες διατάξεις δεν 

προβλέπεται βαρύτερη ποινή, τιµωρείται όποιος διενεργεί έλεγχο ή εποπτεία στις 

αναφερόµενες στην παράγραφο 1 οργανώσεις, αν κατά την άσκηση των καθηκόντων 

του παρέχει εν γνώσει του ψευδή στοιχεία ή αποκρύπτει ή αρνείται αληθή γεγονότα ή 

περιστατικά, που αφορούν στη διαχείριση ή στην οικονοµική κατάσταση των 

αναφερόµενων στην παράγραφο 1 οργανώσεων και περιήλθαν σε γνώση του από τον 

έλεγχο ή την εποπτεία, που διενήργησε σε αυτές. 

3. Τιµωρείται µε φυλάκιση από ένα (1) µήνα έως ένα (1) έτος ή µε χρηµατική ποινή ή 

και µε τις δύο ποινές, εφόσον από άλλες διατάξεις δεν προβλέπεται βαρύτερη ποινή, 

όποιος παρεµποδίζει τις συνεδριάσεις του διοικητικού συµβουλίου ή της γενικής 
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συνέλευσης των µελών των αναφερόµενων στην παράγραφο 1 οργανώσεων, µε χρήση 

σωµατικής βίας ή απειλής σωµατικής βίας ή άλλης παράνοµης πράξης ή παράλειψης. 

4. Τιµωρείται µε φυλάκιση από ένα (1) µήνα έως ένα (1) έτος, εφόσον από άλλες 

διατάξεις δεν προβλέπεται βαρύτερη ποινή, όποιος: 

α) Ενεργεί πράξεις διοίκησης ή διαχείρισης ή ελέγχου µετά τη λήξη της θητείας του. 

β) Ψηφίζει χωρίς δικαίωµα ή ψηφίζει πολλές φορές ή µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο 

µπορεί να προκαλέσει την παραγωγή µη γνήσιου αποτελέσµατος εκλογής για την 

ανάδειξη διοικητικών συµβουλίων, οργάνων και αντιπροσώπων των ΣΑΟ και της 

ΠΑΣΕΓΕΣ. 

5. Με τις ποινές της προηγούµενης παραγράφου τιµωρούνται τα µέλη του, οι 

εκκαθαριστές και οι υπάλληλοι των συνεταιριστικών οργανώσεων της παραγράφου 1, 

στους οποίους µεταβίβασε το ∆Σ την άσκηση ορισµένων αρµοδιοτήτων του, για 

παράβαση των διατάξεων του νόµου ή του καταστατικού ή για ενέργειες που 

αντίκεινται στις αποφάσεις της γενικής συνέλευσης ή για µη εκτέλεση σύµφωνα µε το 

νόµο και το καταστατικό των καθηκόντων τους, καθώς και για την παράλειψη 

σύνταξης του ισολογισµού.» 

15. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Ανάπτυξης και 

Τροφίµων µπορεί να κωδικοποιούνται και να αναριθµούνται οι διατάξεις του ν. 

2810/2000. 

  

Άρθρο 17. Τροποποιούµενες διατάξεις του ν. 1361/1983 «Αγροτικές 

Συνδικαλιστικές 

Οργανώσεις» (Α' 66) 

1. Η παράγραφος 1 του άρθρου 2 του ν. 1361/1983, αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. Σκοπός των Α.Σ.Ο. είναι η διεκδίκηση προαγωγή και διασφάλιση των οικονοµικών, 

κοινωνικών και επαγγελµατικών συµφερόντων των µελών τους και των αγροτών 
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γενικότερα. Οι οργανώσεις, που λειτουργούν σύµφωνα µε το νόµο αυτό, εκπροσωπούν 

επαγγελµατικά τους αγρότες της χωρικής τους επικράτειας.» 

2. Η παράγραφος 4 του άρθρου 2 του ν. 1361/1983, αντικαθίσταται ως εξής: 

«4. Οι Α.Σ.Ο. δεν µπορεί να ασκούν παραγωγικές ή εµπορικές δραστηριότητες είτε 

άµεσα είτε έµµεσα µε τη συµµετοχή τους σε άλλα νοµικά πρόσωπα. Οι ΣΑΟ για την 

προαγωγή των επαγγελµατικών συµφερόντων των µελών τους µπορεί να συµµετέχουν 

σε αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρείες.» 

3. Το άρθρο 5 του ν. 1361/1983, αντικαθίσταται ως εξής: 

«Άρθρο 5 

Ίδρυση Αγροτικών Συλλόγων 

Για την ίδρυση Αγροτικού Συλλόγου απαιτείται η σύµπραξη είκοσι (20) τουλάχιστον 

αγροτών και η τήρηση των διατυπώσεων των άρθρων 78 επόµενα του Αστικού Κώδικα. 

Οι Αγροτικοί Σύλλογοι έχουν κλαδικό αντικείµενο και διακρίνονται σε φυτικής, ζωικής 

και αλιευτικής παραγωγής.» 

4. Η παράγραφος 3 του άρθρου 6 του ν. 1361/1983, όπως συµπληρώθηκε µε την 

προσθήκη του τελευταίου εδαφίου µε την παρ. 2 του άρθρου 51 του ν. 2538/1997, 

αντικαθίσταται ως εξής: 

«3.Οι Αγροτικοί Σύλλογοι ιδρύονται και λειτουργούν ένας κατά κλαδικό αντικείµενο 

σε κάθε Οργανισµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου βαθµού.» 

5. Το άρθρο 9 του ν. 1361/1983, όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 3 του άρθρου 51 

του ν. 2538/1997, αντικαθίσταται ως εξής: 

«Άρθρο 9 

Οµοσπονδίες Αγροτικών Συλλόγων 
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1. Οι Αγροτικοί Σύλλογοι όλων των κλαδικών αντικειµένων της ίδιας Περιφερειακής 

Αυτοδιοίκησης µπορεί να συστήσουν Οµοσπονδία Αγροτικών Συλλόγων. 

Για τη σύσταση Οµοσπονδίας Αγροτικών Συλλόγων απαιτείται: 

α) Η σύµπραξη Αγροτικών Συλλόγων, ο αριθµός των οποίων ισούται τουλάχιστον µε το 

ήµισυ του αριθµού (50%) των πρωτοβάθµιων Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης της 

ίδιας Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. Από τους πιο πάνω Αγροτικούς Συλλόγους ένας 

τουλάχιστον δραστηριοποιείται στη φυτική και ένας στη ζωική παραγωγή. Στις 

Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις Βορείου Αιγαίου, Νοτίου Αιγαίου και Ιονίων Νήσων ο 

αριθµός του προηγούµενου εδαφίου µειώνεται σε τρείς (3) Αγροτικούς Συλλόγους. 

β) Η τήρηση των διατυπώσεων των άρθρων 78 επόµενα του Αστικού Κώδικα. 

2. Κάθε Αγροτικός Σύλλογος έχει δικαίωµα να γίνει µέλος µιας (1) µόνο Οµοσπονδίας 

Αγροτικών Συλλόγων της οικείας Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, στην οποία έχει την 

έδρα του.» 

6. Το άρθρο 10 του ν. 1361/1983, όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 3 του άρθρου 51 

του ν. 2538/1997, αντικαθίσταται ως εξής: 

«Άρθρο 10 

Συνοµοσπονδίες Αγροτικών Συλλόγων 

1. Οι Οµοσπονδίες Αγροτικών Συλλόγων µπορεί να συστήσουν σε πανελλήνιο επίπεδο 

Συνοµοσπονδίες Αγροτικών Συλλόγων. 

Για τη σύσταση Συνοµοσπονδίας Αγροτικών Συλλόγων απαιτείται η σύµπραξη επτά (7) 

τουλάχιστον Οµοσπονδιών και η τήρηση των διατυπώσεων των άρθρων 78 επόµενα 

του Αστικού Κώδικα. 

2. Κάθε Οµοσπονδία έχει δικαίωµα να γίνει µέλος µιας (1) µόνο Συνοµοσπονδίας.» 

7. Στην παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 1361/1983 προστίθεται το εδάφιο ι', το οποίο έχει 

ως εξής: 
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«ι) Η θέσπιση θεσµών εκπροσώπησης των νέων αγροτών και των γυναικών αγροτών, 

καθώς επίσης και των επί µέρους κλάδων, φυτικής, ζωικής και αλιευτικής παραγωγής.» 

8. Το άρθρο 17 του ν. 1361/1983 αντικαθίσταται ως εξής: 

«Άρθρο 17 

Συµµετοχή σε εκλογές - ∆ιεξαγωγή εκλογών 

1. Τα µέλη του Αγροτικού Συλλόγου, εκλέγουν τα όργανα διοίκησης τους και 

εκλέγονται γι' αυτά εφόσον έχουν εκπληρώσει τις οικονοµικές τους υποχρεώσεις, που 

προβλέπονται από το καταστατικό ή έχουν καθοριστεί µε απόφαση της γενικής 

συνέλευσης. Η εκλογή των οργάνων διοίκησης διενεργείται µε το σύστηµα της απλής 

αναλογικής. 

2. Κάθε Αγροτικός Σύλλογος και κάθε Οµοσπονδία συµµετέχει αντίστοιχα στην εκλογή 

των οργάνων της διοίκησης της Οµοσπονδίας ή της Συνοµοσπονδίας που ανήκει, 

εφόσον έχει εκπληρώσει τις οικονοµικές του υποχρεώσεις. Οι αρχαιρεσίες για την 

εκλογή διοίκησης των Αγροτικών Συλλόγων, των αντιπροσώπων για την αντίστοιχη 

Οµοσπονδία και Συνοµοσπονδία, διενεργούνται ταυτόχρονα και µε την καθολική και 

αυτοπρόσωπη συµµετοχή των φυσικών προσώπων, τα οποία είναι µέλη των Αγροτικών 

Συλλόγων. 

3. Οι εκλογές για τα όργανα διοίκησης των Α.Σ.Ο. γίνονται από εφορευτική επιτροπή, 

τα µέλη της οποίας εκλέγονται σύµφωνα µε τις διατάξεις του καταστατικού. 

4. Στις αρχαιρεσίες µέχρι και την ανακήρυξη των επιτυχόντων παρευρίσκεται ένας 

αντιπρόσωπος κάθε συνδυασµού ή χωριστού υποψηφίου, καθώς και ο κατά τόπον 

αρµόδιος δικαστικός λειτουργός, ο οποίος παρίσταται ατελώς. 

5. Οι υφιστάµενες συνδικαλιστικές οργανώσεις υποχρεούνται να προβούν στις 

αναγκαίες καταστατικές αλλαγές το αργότερο µέσα σε ένα έτος από την ισχύ του 

παρόντος νόµου. Για το σκοπό αυτόν παρατείνεται για το ίδιο χρονικό διάστηµα η 

θητεία των διοικήσεων των υφιστάµενων κατά τη δηµοσίευση του παρόντος Αγροτικών 
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Συνδικαλιστικών Οργανώσεων όλων των βαθµίδων (Αγροτικών Συλλόγων, 

Οµοσπονδιών, Συνοµοσπονδιών).» 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε' 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

  

Άρθρο 18  

1. Κατά την πρώτη εγγραφή στο µητρώο των ΑΣ που ήδη λειτουργούν σύµφωνα µε το 

ν. 2810/2000 δεν απαιτείται η κάλυψη του ορίου των τριάντα χιλιάδων (30.000) ευρώ 

του συνεταιριστικού κεφαλαίου. Η κάλυψη αυτή θα πρέπει να ολοκληρωθεί µέχρι την 

31η Μαρτίου 2012. Οι ΑΣ που δεν θα υποβάλλουν αίτηση πρώτης εγγραφής τίθενται 

σε καθεστώς εκκαθάρισης, εκτός εάν το αργότερο έως την 31η Μαρτίου 2012 

αποφασίσουν τη συγχώνευση τους µε άλλο ενεργό ΑΣ ή τη συγχώνευση τους σε ΑΣ 

που θα προκύψει κατά το άρθρο 19 του παρόντος νόµου. 

2. Οι ΑΣ, οι οποίοι λειτουργούν κατά το ν. 2810/2000 και κατά την πρώτη εγγραφή 

τους αξιολογούνται ως ανενεργοί, οφείλουν κατά τη δεύτερη κατά σειρά αξιολόγηση 

τους είτε να έχουν καταστεί ενεργοί ΑΣ είτε να έχουν συγχωνευθεί µε άλλο ενεργό ΑΣ, 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 19 του παρόντος νόµου, διαφορετικά τίθενται σε 

καθεστώς εκκαθάρισης σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 4 παράγραφος 5 του 

παρόντος νόµου. 

3. Οι γυναικείοι συνεταιρισµοί (αγροτουριστικοί, αγροβιοτεχνικοί, οικοτεχνικοί), αν 

δεν συγχωνευθούν ή δεν συστήσουν ΑΕΣ, συνεχίζουν να λειτουργούν σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του ν. 2810/2000. Στους συνεταιρισµούς αυτούς δεν εφαρµόζονται η 

παράγραφος 1 του άρθρου 8 του ν. 2810/2000, όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 16 

παρ. 6 του νόµου αυτού. 
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4. Η πρώτη εγγραφή των ΟΠ στο µητρώο διενεργείται µέσα σε προθεσµία τριών (3) 

µηνών από τη δηµοσίευση σχετικής δηµόσιας πρόσκλησης του Υπουργού Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων, στην οποία επισυνάπτεται ως Παράρτηµα και σχέδιο 

δήλωσης της παραγράφου 6 του άρθρου 5 του παρόντος νόµου. 

5. Οι ΟΠ, οι οποίες έχουν αναγνωριστεί και λειτουργούν ήδη κατά την δηµοσίευση του 

νόµου αυτού και έχουν αναλάβει την υλοποίηση επιχειρησιακών προγραµµάτων που 

χρηµατοδοτούνται από εθνικούς ή/και κοινοτικούς πόρους εξακολουθούν να 

υφίστανται µέχρι την ολοκλήρωση των ανωτέρω προγραµµάτων. 

6. Η πρώτη εγγραφή των ΑΕΣ στο µητρώο διενεργείται µέσα σε προθεσµία τριών (3) 

µηνών από τη δηµοσίευση σχετικής δηµόσιας πρόσκλησης του Υπουργού Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων, στην οποία επισυνάπτεται ως Παράρτηµα και σχέδιο 

δήλωσης της παραγράφου 3 του άρθρου 6 του παρόντος νόµου. 

7. Οι διατάξεις του ν. 2810/2000 εξακολουθούν να ισχύουν ως έχουν πριν από τη 

δηµοσίευση του παρόντος νόµου για τους δασικούς συνεταιρισµούς, καθώς και για τις 

ήδη υφιστάµενες ενώσεις δασικών συνεταιρισµών και µέχρι την αντικατάσταση τους µε 

ειδικό νόµο. 

8. Οι υφιστάµενες κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου συνδικαλιστικές 

οργανώσεις υποχρεούνται να προβούν στις αναγκαίες καταστατικές αλλαγές, σύµφωνα 

µε τα οριζόµενα στο άρθρο 17 του νόµου αυτού, το αργότερο µέσα σε ένα έτος από την 

ισχύ του νόµου αυτού. Για το σκοπό αυτόν παρατείνεται για το ίδιο χρονικό διάστηµα η 

θητεία των διοικήσεων των υφιστάµενων κατά τη δηµοσίευση του παρόντος Αγροτικών 

Συνδικαλιστικών Οργανώσεων όλων των βαθµίδων (Αγροτικών Συλλόγων, 

Οµοσπονδιών, Συνοµοσπονδιών). 

9. Μέχρι την 30ή Ιουνίου 2012 οι ΑΣ και η ΠΑΣΕΓΕΣ θα πρέπει να έχουν 

ολοκληρώσει την διαδικασία εκλογής των οργάνων τους, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

παρόντος νόµου. Για το σκοπό αυτόν παρατείνεται η θητεία των διοικήσεων και όλων 

των οργάνων τους µέχρι την 30ή Ιουνίου 2012. Αναλόγως και για την εφαρµογή των 

διατάξεων του άρθρου 19 παρατείνεται η θητεία όλων των οργάνων των ΕΑΣ, ΚΕ.Σ.Ε., 

Κ.Α.Σ.Ο. και Συνεταιριστικών Εταιρειών µέχρι την 30ή Ιουνίου 2012. 
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10. Οι προθεσµίες που προβλέπονται στις διατάξεις του άρθρου 19 του νόµου αυτού, 

δύνανται µετά από πρόταση της Εποπτικής Αρχής και απόφαση του Υπουργού 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων να παρατείνονται άπαξ και για χρονικό διάστηµα 

έως έξι (6) µηνών. 

  

Άρθρο 19 

Μετατροπή Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών σε Αγροτικούς Συνεταιρισµούς 

και ΑΕΣ - Μετατροπές Κοινοπραξιών Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων 

και Κεντρικών Συνεταιριστικών Ενώσεων  

1. Οι Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισµών (ΕΑΣ), οι οποίες έχουν ιδρυθεί και 

λειτουργούν σύµφωνα µε όσα ορίζονται στα άρθρα 26, 27 και 28 του ν. 2810/2000, 

όπως το τελευταίο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 27 προστέθηκε µε την παρ. 11 του 

άρθρου 18 του ν. 3147/2003, αξιολογούνται και εγγράφονται στο µητρώο, σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του άρθρου 4 του παρόντος νόµου. 

2. Οι ήδη υφιστάµενες ΕΑΣ µετατρέπονται σε ΑΣ µε απόφαση των γενικών 

συνελεύσεων τους, σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου αυτού, του άρθρου 21 του ν. 

2810/2000, καθώς και του κ.ν. 2190/1920 αναλογικώς εφαρµοζοµένων. 

3. Για την εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου αυτού: 

α) Οι αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων των υφιστάµενων ΕΑΣ περί της 

µετατροπής τους σε ΑΣ ή ΑΕΣ λαµβάνονται µε απλή πλειοψηφία των παρόντων. Η 

απόφαση γνωστοποιείται στην Εποπτική Αρχή αµέσως µετά τη λήψη της και το πολύ 

µέσα σε ένα εξάµηνο από τηνΈναρξη ισχύος του νόµου. Οι ΕΑΣ, οι οποίες δεν έλαβαν 

απόφαση για τη µετατροπή διαγράφονται από το µητρώο και ακολουθείται η 

διαδικασία της αναγκαστικής εκκαθάρισης, η οποία ορίζεται στην παράγραφο 5 του 

άρθρου 4 του παρόντος νόµου. 
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β) Η µετατροπή και οι αντίστοιχες καταστατικές αλλαγές που συνεπιφέρει 

ολοκληρώνονται το αργότερο έως την 30.6.2012, οπότε οι ΑΣ και ΑΕΣ που θα 

προκύψουν από τις µετατροπές αξιολογούνται κατά τις διατάξεις του παρόντος νόµου. 

γ) Η µετατροπή της ΕΑΣ σε ΑΣ συντελείται µε τη συγχώνευση των συνεταιρισµών - 

µελών της ως εξής: 

αα) Η γενική συνέλευση της ΕΑΣ που αποφασίζει τη µετατροπή προσδιορίζει και τους 

όρους της, καθώς και τις µερίδες του νέου ΑΣ. Με την ίδια απόφαση µπορεί να ορίζεται 

ότι στην περίπτωση που ο αριθµός των νέων µελών φυσικών προσώπων υπερβαίνει 

τους τετρακόσιους (400), η γενική συνέλευση του νέου ΑΣ µπορεί να είναι 

αντιπροσωπευτική γενική συνέλευση, τα µέλη της οποίας θα εκλέγονται µε άµεση και 

καθολική ψηφοφορία από το σύνολο των µελών φυσικών προσώπων, σύµφωνα µε τη 

διάταξη του άρθρου 10 παράγραφος 1 του ν. 2810/2000, όπως τροποποιείται µε τη 

διάταξη του άρθρου 16 παράγραφος 7 του παρόντος νόµου. Με την ίδια απόφαση 

ορίζεται και ο αριθµός των µελών της αντιπροσωπευτικής γενικής συνέλευσης, καθώς 

και η αναλογική εκπροσώπηση των παραγωγικών τοµέων του νέου ΑΣ. Επίσης µε την 

απόφαση της γενικής συνέλευσης της ΕΑΣ που µετατρέπεται σε ΑΣ καθορίζεται το 

ύψος του συνεταιριστικού κεφαλαίου, η πιθανή αύξηση του, καθώς και το ύψος των 

νέων συνεταιρικών µερίδων, στις οποίες µπορεί να συµψηφίζεται η αξία των αρχικών 

συνεταιρικών µερίδων των µελών της υπό µετατροπής ΕΑΣ. 

ββ) Οι διοικήσεις των συνεταιρισµών - µελών που δεν επιθυµούν τη συµµετοχή τους 

στη συγχώνευση, συγκαλούν γενική συνέλευση η οποία αποφασίζει µε απλή 

πλειοψηφία των παρόντων, για την πορεία του συνεταιρισµού και ακολουθούνται οι 

διατάξεις του άρθρου 4 του παρόντος νόµου περί καταχώρισης στο µητρώο. 

Φυσικά µέλη που δεν επιθυµούν τη συγχώνευση µπορεί να λάβουν την αξία της 

συνεταιρικής µερίδας τους, όπως προβλέπεται στην επόµενη παράγραφο. 

γγ) Οι ΕΑΣ που έχουν αρνητική οικονοµική θέση και αδυνατούν µε την αύξηση του 

συνεταιριστικού κεφαλαίου να αποκτήσουν θετική οικονοµική θέση ή να καταστούν 

οικονοµικά βιώσιµες, µπορούν να αποφασίσουν αντί για τη µετατροπή τους σε ΑΣ, την 
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υπαγωγή τους στην εκκαθάριση του άρθρου 4 παράγραφος 5 του νόµου αυτού. Στην 

περίπτωση αυτή ισχύει αναλόγως η διάταξη της παραγράφου 10 του άρθρου αυτού. 

Επίσης, για τις ΕΑΣ που θα τεθούν υπό εκκαθάριση δεν ισχύει η διάταξη του 

τελευταίου εδαφίου της παραγράφου 4 του άρθρου αυτού. Οι χρησιµοποιούµενες 

αποκλειστικά για ανάγκες της αγροτικής παραγωγής εγκαταστάσεις της ΕΑΣ που ζητά 

την υπαγωγή της σε καθεστώς εκκαθάρισης µισθώνονται κατά προτεραιότητα και για 

χρονικό διάστηµα έως και δέκα (10) έτη από ΣΑΟ του νόµου αυτού, οι οποίες 

αναπτύσσουν όµοια ή ανάλογη παραγωγική δραστηριότητα στην εδαφική επικράτεια 

της ΕΑΣ. 

δδ) Επίσης, οι ΕΑΣ µε απόφαση των γενικών συνελεύσεων δύνανται αντί για ΑΣ να 

µετατραπούν και σε ΑΕΣ του παρόντος νόµου. Στην περίπτωση αυτή ισχύει αναλόγως 

η διάταξη της παραγράφου 10 του άρθρου αυτού,  

εε) Η µετατροπή των ΕΑΣ, στο πλαίσιο της υποπερίπτωσης γγ' της παραγράφου αυτής, 

σε ΑΣ ή ΑΕΣ συνοδεύεται υποχρεωτικά από σχέδιο εξυγίανσης και αναδιάρθρωσης, 

ώστε να εξασφαλίζεται η εξυγίανση και η βιωσιµότητα του νέου ΑΣ ή της νέας ΑΕΣ 

που θα προκύψουν. 

Τα σχέδια αυτά συντάσσονται από εγνωσµένου κύρους ελεγκτικές εταιρείες και 

εγκρίνονται από την ενυπόθηκη Τράπεζα µε το µεγαλύτερο ύψος απαιτήσεων κατά της 

ΕΑΣ. Το σχέδιο αναδιάρθρωσης που εκπονείται κατά τα παραπάνω εφόσον το 

αποδεχθούν εγγράφως πιστωτές των ΕΑΣ που εκπροσωπούν τουλάχιστον το 51% των 

συνολικών οφειλών, συµπεριλαµβανοµένων των ενυπόθηκων δανειστών, δεσµεύει 

απολύτως και το ∆ηµόσιο, τους ασφαλιστικούς οργανισµούς, κύριας και επικουρικής 

ασφάλισης, τους ΟΤΑ και τα λοιπά φυσικά και νοµικά πρόσωπα. 

4. Για την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου η ακίνητη και κινητή 

περιουσία των ΕΑΣ, οι οποίες µετατρέπονται σε ΑΣ ή ΑΕΣ συνιστά οικονοµικό 

σύνολο, σύµφωνα µε το άρθρο 483 του Κώδικα Πολιτικής ∆ικονοµίας (Κ.Πολ.∆.) και 

αποκλείεται κάθε αυτούσια διανοµή. Οι ΑΣ, οι οποίοι επιλέγουν να µην συµµετέχουν 

στη µετατροπή δικαιούνται να λάβουν την αξία της µερίδας τους, η οποία αποτιµάται 

κατά τη διαδικασία των άρθρων 473 και επόµενα του ίδιου Κώδικα. Οι σχετικές µε τη 
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µερίδα τους αξιώσεις των ΑΣ δεν ικανοποιούνται πριν από την παρέλευση τριετίας από 

την ολοκλήρωση της διαδικασίας µετατροπής. Απαγορεύεται η εκποίηση κάθε 

ακινήτου των ΕΑΣ που µετατρέπονται έως και την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

µετατροπής. 

5. Τα νοµικά πρόσωπα των ΑΣ ή ΑΕΣ που θα προκύψουν από την εφαρµογή των 

διατάξεων του άρθρου αυτού είναι καθολικοί διάδοχοι των ΕΑΣ που θα µετατραπούν 

και τις υποκαθιστούν πλήρως σε κάθε περιουσιακό δικαίωµα τους, καθώς και στις 

εκκρεµούσες υποχρεώσεις και οφειλές τους έναντι παντός τρίτου. 

6. Για τις ΕΑΣ που µετατρέπονται κατά τις διατάξεις του άρθρου αυτού, ο ισολογισµός 

του 2011 είναι ισολογισµός µετασχηµατισµού. Για τις ΕΑΣ που αξιολογούνται κατά τη 

πρώτη εγγραφή στο µητρώο ως ανενεργές, ο ισολογισµός µετασχηµατισµού 

συνοδεύεται και από «σχέδιο εξυγίανσης και ανάπτυξης» του νέου ΑΣ ή της νέας ΑΕΣ. 

Για τους σκοπούς της µετατροπής παρατείνεται αναλόγως η θητεία των υφιστάµενων 

διοικήσεων των ΕΑΣ έως την εκλογή των νέων οργάνων του προκύπτοντος ΑΣ ή ΑΕΣ. 

7. Οι Συνεταιριστικές Εταιρείες, οι οποίες έχουν ιδρυθεί και λειτουργούν ως ανώνυµες 

εταιρείες ή εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 32 του ν. 

2810/2000 πρέπει µέχρι την 30ή Ιουνίου 2012 να µετατραπούν σε ΑΕΣ του παρόντος 

νόµου και καταχωρίζονται στο µητρώο, εφόσον στην µετοχική τους σύνθεση µετέχουν 

κατά πλειοψηφία ΑΣ του παρόντος νόµου. 

8. Οι Κοινοπραξίες Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων (Κ.Α.Σ.Ο) και οι 

Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις (ΚΕ.Σ.Ε.) οι οποίες έχουν ιδρυθεί και λειτουργούν 

κατά τα οριζόµενα στα άρθρα 30 και 29 αντιστοίχως του ν. 2810/2000 µετατρέπονται 

σε κλαδικούς ΑΣ του παρόντος νόµου. Αλλιώς δεν αναγνωρίζονται και δεν 

καταχωρίζονται στο µητρώο. Οι κλαδικοί ΑΣ που θα προκύψουν από Κ.Α.Σ.Ο. και 

ΚΕ.Σ.Ε. µπορούν να λειτουργούν σε εθνικό επίπεδο και µόνον ένας κλαδικός ΑΣ για 

τους παραγωγούς του αντίστοιχου οµοειδούς προϊόντος. Επίσης, Κ.Α.Σ.Ο. και ΚΕ.Σ.Ε. 

µπορούν µε αποφάσεις των γενικών συνελεύσεων τους να µετατραπούν σε ΑΕΣ του 

νόµου αυτού. 
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9. Οι εργαζόµενοι µε συµβάσεις εξαρτηµένης εργασίας στους ΑΣ, στις ΕΑΣ, στις 

ΚΕ.Σ.Ε., στις Κ.Α.Σ.Ο και στις Συνεταιριστικές Εταιρείες, οι οποίες είναι σε ισχύ κατά 

τη δηµοσίευση του νόµου αυτού, µεταφέρονται αυτοδίκαια στις Συλλογικές Αγροτικές 

Οργανώσεις που θα προκύψουν από την εφαρµογή των παραγράφων 1,2,3,4, 5 και 6 

του παρόντος άρθρου. Επίσης, οι εργαζόµενοι σε ΣΑΟ που τίθενται σε εκκαθάριση ή 

διαγράφονται από το µητρώο και παύουν να λειτουργούν δύνανται να απορροφηθούν 

κατά προτεραιότητα από άλλες ενεργές ΣΑΟ. 

Όσοι εργαζόµενοι απολυθούν και δεν απορροφηθούν από τα νέα σχήµατα που θα 

προκύψουν από την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου δύνανται µε αίτηση 

τους να ενταχθούν σε προγράµµατα ειδικής επιδότησης του ΟΑΕ∆, σύµφωνα µε τις 

εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. 

10. Οι υπεραξίες που προκύπτουν στην αποτίµηση των παγίων στοιχείων κατά τη 

διαδικασία µετατροπής ή συγχώνευσης των ΕΑΣ, ΚΕ.Σ.Ε., Κ.Α.Σ.Ο. και 

Συνεταιριστικών Εταιρειών σε ΑΣ και ΑΕΣ δεν φορολογούνται εφόσον 

κεφαλαιοποιούνται. Επίσης, οι µετατροπές και συγχωνεύσεις, οι οποίες θα υλοποιηθούν 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος άρθρου απαλλάσσονται από κάθε είδους 

φορολογική επιβάρυνση, τέλος ή εισφορά. 

  

Άρθρο 20 

Καταργούµενες και διατηρούµενες σε ισχύ διατάξεις  

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου καταργούνται οι διατάξεις των άρθρων 16, 

35, 36 του ν. 2810/2000 (Α' 108), των παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 16 του ν. 

1361/1983 (Α' 66) και κάθε γενική ή ειδική διάταξη που αντίκειται στις διατάξεις του 

παρόντος νόµου. Οι διατάξεις των άρθρων 26 έως και 32 του ν. 2810/2000 

καταργούνται από 1ης Ιουλίου 2012, πλην της παρ. 6 του άρθρου 26. 
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Άρθρο 21  

Οι διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 56 του ν. 2637/1998, όπως αυτές 

αντικαταστάθηκαν µε την παράγραφο 37 του άρθρου 24 του ν. 2945/2001 και 

τροποποιήθηκαν µε την παρ. 7 του άρθρου 9 του ν. 3851/2010 (Α' 85), αρχίζουν να 

ισχύουν δέκα ηµέρες µετά τη δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως της 

κοινής απόφασης των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής 

και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, που εκδίδεται κατά τις διατάξεις της 

παραγράφου 2 του άρθρου 56. Συµβολαιογραφικές πράξεις που συντάχθηκαν µέχρι τη 

δηµοσίευση του παρόντος και αφορούν εκτάσεις του άρθρου 56 του ν. 2637/1998, είναι 

έγκυρες και ισχυρές εφόσον δεν ακυρώθηκαν µε αµετάκλητη δικαστική απόφαση. 

  

Άρθρο 22 

Έναρξη ισχύος  

Ο νόµος αυτός ισχύει από τη δηµοσίευση του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός 

αν ορίζεται διαφορετικά στις επί µέρους διατάξεις του. 

Παραγγέλλοµε τη δηµοσίευση του παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και την 

εκτέλεσή του ως νόµου του Κράτους. 

  

Αθήνα, 19 Σεπτεµβρίου 2011 

 

 

 

 

 


